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El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessió. Continuem amb 
I’Estut de Dcs~~cscs dc la Elci de Pressupost. 

Perloca ara R l’csmena número 126 dei text del Dictamen ... 
No, l’csmena número 2 I5 del text del Dictamen, que és la 126 
del Cjrup parlamentari del Partit Socialista Unificat. 

Per n dcfensar-la, té la paraula ... Corn? La retiren? L’csme- 
na és retirada. 

Segueix ara l’cesrnena número 217, també del t i rup  parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat. També ks rctirada. A 
continuaci6 la 2 IX, tambb del mateix Grup, esnicna ntimero 
144. 

El Sr. RIBÓ (dc ikscb esmnf): La senyora Teresa Eulatia 
CalzadR * 

El Sr. I-’RI.:SIL>ENT: Té la paraula, per ii defensar-la, la 
senyora Teresa Eulalia Calzada. 

La Sra, CALZADA: Senyor President, senyores i senyors 
Dipul;its, defensaré alhora la 218, que coricspon a la nostra 
i 44, i la 223,  que correspon a la nostra 140. 

Aquestcs dues csrnenes són dues emenes d’alr;a que 
nosaltres presentem, i cslan vinculades amb cls temes que 
vam defensar globalment a la sessió iiltimn sobre la necessitat 
d’incrementar els mitjaris dc carhcter didictic als centres 
d’EGB, i també ci’incrementar els +¡juts a aquests centres per al 
seu funcionament. 

Aquestes esmenes, en el seu conjunt, s6n un augment dc 
10 milions I la importhncia, a més de la imporihncia que tenen 
aquests augments pcr a material espccific de dedicacib als 
centres, esli relacionada amb una baixa que nosaltres fem a la 
partida dcl Capítol IV, del concepte 474, sohre tina partida que 
hi ha de 1 O milions destinacla a l’lnstitul Nacional de Ralxille- 
rat a distkncia. 

A nosaltres ens va sorprendre aquesta particla per ducs 
raons. La primera per@, segons la nostra informació - i ,  així 
mateix, ens ho havia dit el Molt E Ionurable senyor Conseller 
en mil pregunta que jo mateixa li  mig formular sobre l’lnstitut 
Nacional de Batxillerat a Ilistiincia i sobre quin cra el seu cstat 
quant a transferkncies, que el senyor Conseller em va re- 
spondre i que va ésser liublicada aquesta rcsposta en el Rutlld 
Ufkiul del I’arlument, número 60, ens deia en aquell moment 
que I’Inslitut Nacional dc Batxillerat a DistAncia no cstava 
transferit, no estava transferit perque hi havia notícies con- 
fuses i ,  rcalmen t, abnns de demanar aquesta t ransferkncia 
volien conkixer quin era i’estat ri’aqucst Institut Nacioniil de 
Batxillerat a Distincia, que, de tota manera, veia la necessitat 
de tenir aquesta transfcrcncia -.jo penso que no és una 
qilrestib de necessitat, sinb una qüestib de compliment de I’Es- 
tatut- i quc, dc tota manera, aquesta transferkncia estaria al 
primer punt de I’orclrc del dia de I’acord de la Comissió Mixta. 



2947 
---_. 

DIARI DESESSIONS / P-Núm. 100 / SESSJÓPPLENAIIIA Niirn. 45.3 1 24 maig 1982 
-- . . -  - ” -_ __ -. . - - - 

Que nosaltres en tinguem informacih, avui, el mes de maig, 
no hi ha encara aquesta transferkncia, segons la nostra infor- 
mació; ho desconeixem, no ha sortit al Diari Ojiciul de In Gene- 
ralitat i ,  en canvi, els pressuposlos ens surten amb una partida 
dc 10 milions. Desconeixem per que aquesta partida de 10 mit- 
ions a un organisme no transferit. I-li havia un error tecnic, 
que ens van dir al moment de la discussió en Comissib, que 
era que aquests 10 milions eren considerats com a credits 
trmsferits. Al final ens van dir que no, que no eren crklits 
transferits, sinó que eren crkdits del mateix pressupost del De- 
partament. Ens van explicar al moinent que ens van informar 
que aquests 10 milions anaven destinats al pagament d’unes 
despeses que ens va semblar que eren a personal. A nosaltres 
ens estranya moltissim que es pugui fer una despesa comple- 
mentaria per a uns funcionaris que estan en un organisme no 
transferit. La informació que ens van donar va ésser, des del 
nostre punt de vista, absolutament deficithria, i ,  tenint en 
compte que aquest organisme no ha estat transferit, tenint en 
compte que a aquest organisme es destinen 10 milions de pes- 
setes, i tenint en compte, a nosaltres aquests 10 milions de 
pessetes, per totes aquestes raons, els havíem incrementat en 
partides destinades a material didiictic i a funcionament dels 
centres, i tenint en compte també Ia insuficiencia d’aquestes 
partides que té el pressupost, aquest any, de la Generalitat, 
per aixb nosaltres presentem aquesta esmena, demanem la 
seva votació, i, si pot ser, la seva aprovacib. 

Griicies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra, té la paraula el 

Diputat senyor Pi-Sunyer. 
El Sr. PI-SUNYER: Si, senyor President, corn es va explicar 

a la Comissió, el problema de I’Institut Nacional d’Educaci6 a 
Distincia es precisament que no ha estat transferit, i com que 
no ha estat transferit, no hi ha hagut, per tant, el moviment 
de ... Em sembla que han passat els crkdits corresponents. De 
tota manera, perd, hi ha el problema que nosaltres haviem 
de ... 131s credits no han estat transferits, I’lnstitut ha estat 
transferit, perb els crkdits no han estat transferits. Llavors hi 
havia el problema que s’havia de pagar als professors el que 
sc’ls estava pagant abans, que eren professors d’Institut, que 
cobraven, per tant, complements com a professors d’Institut, 
perb, en aquest moment, en passar il una situa& nova, 
aquesta situació ja no es manté. Per tant, aixb puja a uns 10 
milions de pessetes, i són hores setmanals que s’han de pagar 
-56 hores setmanals a Berga, 50 a Montcada i Reixac, 36 a Vi- 
lafranca, 50 i\ Tarragona, i 50 a Lleida. 

Es tracta d’unst situació completament provisional, com es 
va explicar en Comissió. Quan se sipiga exactament quina des- 
tinació es dóna a I’lnstitut Nacional d’FAucaci6 a I)isthncia, 
com s’estructura, ja que la Generalitat, bbviament estructura 
d’una forma diferent n ta que ha tingut, es prendrh una decisi6 
l’any que ve. Perb, de moment, no es podien deixar sense es- 
cularitzw una skrie de nois i noies que anaven II .  aquests Insti- 
tuts i que es trobaven sense que ningu no fes cara a Ics despe- 
ses del manteniment del seu professorat. Aixb s6n els 10 mili- 
ons de pessetes, i jo crec que és una explicació suficient. 

EI Sr. PRFSIDENT: Passem, doncs, a votació les wmenes 
218 i 223, totes dues del Grup parlamentari del Partit Socialista 
Unificat. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

que es posin dempeus. 
Les senyorcs i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen‘? 
Les dues esmenes han quedat rcbutjadcs pcr 41 vots a 

favor, 57 en contra i cap abstenció. 
Segueix ara I’esmena número 220, hmbk del Grup parla- 

mentari del Partit Socialista Unificat. 
El Sr. RIB6: La retirem, senyor President. 
Et Sr. PRESIDENT: Retirada. A conlinuacib, l’esrnena 

El Sr. R I B b  La retirem, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Retirada. Segueix l’esmena número 

222, del Grup Socialista, número 215 de I’ordenacii, del Grup 
Socialista. Per a defensar-la, tk la paraula el Diputat senyor 
Lorda. 

El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, atesos els resultats obtinguts per I’oposició en 
les jornades precedents, no els serti pas dificil, senyories, 
donar credit a les meves paraules si els dic que aquest Diputat 
puja a aquesta tribuna amb fa moral destrossada. (Remor de 
veus.) Potser en assabentar-me aquest mati del resultat de les 
eleccions andaluses he tingut suficient coratge per a fer-ho. 
(Rialles.). 

És que, sigui el que sigui allb que em proposo dir, admks 
fins i tot el suposit -certament improbable- que la meva per- 
sona reunis l’associacib prodigiosa de la suprema rab i de la 
summa eioqühcia, tinc la sensacib que tot seria debades. Lles- 
pectacle que ha ofert aquest hemicicle &en@ que s’iinicii el 
debat sobre els Pressupostos de la Generalitat és realment des- 
coratjador, i no només als ulls de l’oposicib, sinó també als d’a- 
que11 o d’aquells als quals es podria atribuir la condició -rara, 
admetem-ho - d’espectador imparcial, una mena de cronista 
parlamentari net de prejudicis, que operés des dels principis 
democrhtics i amb vista a1 bé comú. 

L’oposició -senyores Diputades i senyors Diputats de la 
majoria concertada-, que d’una manera massa mecinica, 
massa convinguda us aixequeu al uníson per manifestar el 
sentit del vostre vot, no és el vostre enemic, al qual s’ha de 
barrar el pas tingui o t k ~  tingui raó; sinó que ks una dirnensi6 
vostra, del Govern, puix que Ia raó no ks mai patrimoni exclu- 
siu de ningú. Tota la raó és sempre una conquesta compartida. 
La nostra raó, o raons, no sbn, evidentment, les vostres, seny- 
ores Diputades i senyors Diputats de la majoria prkvia. Perb, 
denegant sistematicament les nostres raons, vosaltres mai no 
tindreu tota la raó, i ,  de vegades, ni tan sols part de la raó. 

Bé, aixb ha estat un petit exordi amb flaires d’homilia, 
potser (riaks), per6 en reclamo la pertinenga. Potser és l’única 
possibilitat que veig -baldament remota- que allb que em 
proposo de dir sigui idrnes pels seus propis merits i no con- 
demnat per endavant pels dictats d’una actitud preconcebuda i 
irreductible. 

Senyor President, es tracta de defensar dues esmenes que 
proposa al Ple el Grup parlamentari que tinc I’honor de repre- 
sentar, que s6n la 222 i la 224, segons l’ordenacih del 
Dictamen. 

221, del mateix Grup. 

EI Sr. PRFSIDENT: Les dues alhora? 
Ei Sr. LORDA: Les dues al hora. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies. 
El Sr. LORDA: La primera d’elles proposa crear una nova 



partida ii la secciú 06, Servei 02, Capitoi VI, artide 63,  concep- 
tc 63 8J5 1 , la clenominació dcl qual és <( Const ruccib de centres 
ú’cducaci6 especial >>. Aqucsta nova partida es finanGarh dc la 
supressió de la partida dc la secei6 06, Servei 03, Capitol Víí,  
article 77, concepte 771/5 I ,  la denominació tlc la qual 6s ({Per 
a NU hvencionar la creació de pl:~ces cscolars d’educaci6 especial 

Ca segona crea, ri’una manera niolt similar a I’antcrior, una 
~ O V H  paríida tarnbb, que cs ireu d’una altra, per un valor CIC 
1 50 milions, la denominació CIC la qual és <r A cmprcscs corner- 
cialw. Corn -ja es dcu haver clcciu’it, cl sentit d’aqucstes ducs 
csmcnes 6s perfcctament clar i convergcnt cn un denominador 
comú: augmu~tar la dcdimcid, pública als centres del nostre sis- 
tenia educr-li i u. Més concrelamen t encara, demanar quc es rea- 
litzi el niiixim esforG pcryue es cotistrueixin ncius cenires esca- 
lars pi~blics, en el primer eas dcdicitts a I’educaci6 especial, i cn 
el segon, a I’eclucaciO prc-universitiria, conccntrant-hi, en 
ambdós ciisos, tolcs les possi hiíitats de finanGamcnt. 

1 Iem d’admctre que ens trobem subjacent ací una qiiesti6 
polemicii: iii de la disjuntiva cscola priviida-escola pública, po- 
Iemica lalent o manifesta no només al nosire pais, sinh també 
a la resta de 1’Europa occidental Vegeu el CHS de Franpi, on re- 
centmcnt ia discussi6 ha adquirit proporcions fins i tot 
estre pi toses. 

ks ben notori que els socialistes --no menys nosaltres que 
cls francesos i els d’itrreu del món- sorn decidits partidaris dc 
l’escola pública, concebucla com a scrvci phblic, laica -que 
no voi dir antireligiosa, sinó, simplement, Ilcga, és a dir, no 
eclesihsticcl- i cientí-ticii, que vol dir quc res no pot ser alic a la. 
transmissió del coneixenlent que s’hi doni, i on es garanteix 
¡’autentica l l i  bcrtat d’ensenyament; no la tim invocada dels 
pires, que no sbn 1x1s propietaris de llurs fills, sin6 la dels in- 
fants, la dels alumnes. I prcgo Ics senyores Dipiitades i als se- 
nyors Diputats que no vulguin vcure en aquestes paraules una 
dcclaraci6 dogmhtica, sinb quc s’csforcin per copsar-hi a116 
que tencn de raomides i de raonables. 

Admh aquest postulat nustre, es cornprcndri que no vcicrn 
de bon ull que els diners públics s’inverteixcn en subvencions 
a les empreses cl’ensenyamcnt privades, quc només ho són, 
dc privades, pcr a mercadejar amb I’ensenyament, per’ obtenir 
privilegis o per a suscitar discriminacions, i que, en tot cas, 
nodrides sovini amb perccntatges molt elcvats de diners pú- 
blics, mai no acaben de ser un bon servei educatiu, ilcmt, és 
clar, d’acluclies que lian estat concebudcs i sOn finanqadcs i 
ideologicamcnt condicionades per a acollir els fills cle la mino- 
ria econhicament dominant, destinats a reproduir cl sistema 
que aquesta minoria considcrii insubstilu’iblc, amb la qual cosa 
queda assegurada, evidentment, la Ilibcrtat d’ensenyament 
dels progenitors, pero no la de la progcnie, que és qui realment 
121 necessita, aquesta Ilibcrtat. 

Cenyint-nos encara més ai contingui de les csrnenes que el 
nostre Grup proposa. al Ple, hem constatat darrcmment que, 
en materia cle construccions escolars públiques, es rcgistrcn a 
Catalunya greus dkficits. li0 van assenyalar ja la sctiiiana pas- 
sada Ics ili ustres Diputades scnyora Teresa Eul ril i 3 Cal ixda i 
Marta Mata. Aqucst Iliputat que els parla, preocupat per la si- 
tuació regnant quant a I’cxistcncia de entrcs  ew)lars sulici- 
ents, dignes i eficaCos, s’ha interessat pcr aqiiesta qiiestih 
davant del Departament d’Ensenyameni, pcr via pariamentit- 

)). 

ria, en ducs ocasions. I no Ta pas gairc qiic ho va fer I’il-h.Mre 
Diputat per Lleida senyor Hesa. 

Bs clar que aquesta situxii>, aixi testi ficticla, depiorab~e, és 
producte d’un perllongat estat de desidia i de mal govern herc- 
tat del franquisme. Aquesta hauria de ser, perb, una rab mcs 
per a superar aquest estat al m6s aviat possible en aquests as- 
pectes, justament, corn ho sOn I’extcnsió i la millora de E’ensc- 
nyament públic, quc no van ser objecte d’atencib pel rbgirn 
quc ja comenca a fer massa temps que vam relegar a les pagines 
negres de la nostra historia. 

I si parlem cl’educació especial, a la qual fa referencia cxprcs- 
sa la primera de les dues esmenes que estic dcfcnsant, la si- 
tua& és realment dramitica, L’educacih dels infants i adoles- 
cents deficients i inadaptats presenta, a Catalunya -constata- 
cicl cZcl mateix Servei d’Educaci6 Especial dei Govern de la Ge- 
neralitat-, greus problemes, fins i tot dc la mks elemental CQ- 

orclinxib. Ens consta, per exemple, que al col.lcgi públic 
d’EGl3+ A Cabanes, dc Manresa, funcionen dues iiulcs d’edu- 
caci6 especial que, malgrat les reitcrades sollicituds del 
centre, no són objecte de cap subvcncih. No cal dir que i’afir- 
mació que aquestes aulcs funcionen és purit hiphrbolc. A l’es- 
cola de Sallent, prop dc Manresa, en canvi, es rcp una subven- 
ció de 30.000 pcssetes destinada a I’ectucacib especial, i 110 
saben qub fer-ne, perqui: no se n’hI dhna cap. 

Nous centres d’educacih especial, ben dotals, nous centres 
d’cducació pre-univecsitiria són, doncs, altament necessaris, i 
cal que siguin públics, o, almenys, donur uila prioritat absoluta 
als públics, mentre aquest sector del nostrc sistema cdwatiu 
sigui tan escandalosament clcficiiari, i, a mks a més, perque 
aixb assegura que siguin serveis públics d’educació susccpti- 
bles d’aclquirir. una clevacla qualitat i de trobar-se a disposició 
de la immensa rnqjoria dcl poble dc Catalunya. 

Per aixb demanem que les quantitats que el Dictamen rescr- 
va a subvencions d’ernprcscs j~rivacies d’erlucació, les retingui 
el Govern per incrementar, doblar -tant en ei cas d’una dc 
les esmenes com en ei de l’dtr+- els diners destinats a pro- 
moure la construcció de centres escolars piibiics. En tot cas, 
honorables membres del Consell Executiu, senyores i senyors 
Diputats que donen suport al Consell i als quals -és de supo- 
sar- importa molt el prestigi d’aquest, no tinguin el menor 
dubte que, en rnatbria d’ensenynmcnt, la liistbria guardara 
millor mcmbria per alli, que el Govcm Pujol --diguem-ne, 
per i1 afalagar una mica cl triomfalisme dels usufructuaris ac- 
tuals del poder polític, el primcr Govern Pujol- hfiuril fel en 
ei camp de I’escola. piiblica que no pas per les subvencions 
-per nombroses que siguin- que h m r i  concedit a l’escola 
privada. 

155, a veure si totes aquestes raons els animen a votar Tavora- 
blement les nostres esmenes --i em dirigeixo particularment, 
és clar, a aquells que no ho acostumen a fer. Si volen, posarem 
una mim d’ironia a. aquesta expressió com el mateix somriure, 
tan característica i privativa de I’bsser humh, i, doncs, com 
grano salis, rn’adreqaré R la lliga de la Santa Alianqa, entronit- 
zada cn aquest hemicicle, per& una vegada, almenys, s’apia- 
di dc I’oposicib, pobra pecadora, i nn la mantingui con- 
stantment a les tencbres de I’extcrior. (Rialles.) 

Mol tcs gricics. 
I A  Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra, té la paraula el 

IXpuíat senyor Pi-Sunyer. 
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El Sr. PI-SIJNYER: Senyor President, jo voldria dir que 
amb totes aquestes consideracions interessants i respectables, 
i realment fetes en un to que no padet sin6 arribar-nos a dins, 
que s’han fet aquí, potser no s’ha escollit la millor base per a 
entrar-hi, donat que crec que, en aquest cas, hi ha una shrie de 
condicionants que s6n facils d’expiicar i hi ha una serie de 
cases fonamentals en les quals s’han pres posicions prkvies 
que també són forca evidents. Em sembla que el debat sobre 
l’escola p6blica, i’escola privada, sobre la participacib de l’es- 
cola privada dintre de I’escola pública és un debat que trans- 
cendeix del Pressupost aquest. Evidentment, és una cosa que 
no podem resoldre en aquests moments, car, en tot cas, hi ha 
una situacib constitucional de respecte a I’escola privada, que 
la nostra posició corn a Grups poiitics, corn a partits polítics, 
ha estat ben definida, i nosaltres creiem que I’csccola privada té 
un lloc en I’ensenyament i que, cl’altra banda, és discutible, al 
meu entendre, f’afirmaci6 que es fa quan es parla de les lliber- 
tats dels progenitors, i no de les llibertats de la progenia, 
perque evidentment sbn els progenitors o els mestres o algG 
d’una generacib anterior els qui sempre prenen la decisió per 
la proghic; de manera que, si no imaginem una progenie que 
realment surti d’una manera una mica, completament fora de 
tota mena de pauta d’ensenyament, ens trobem que la proge- 
nie estari sempre infiu’ida per alg6, i aquesta influkncia pot I 

venir, evidentment, dels progenitors, o pot venir dels mestres 
o pot venir de qualsevol altre factor. No creiem que dintre d’a- 
questa alternativa sigui necesshriarnent funest que vingui dels 
progenitors i aquests progenitors tinguin quelcom a dir en l’en- 
senyament dels seus fills. 

Dit aixo, rn’interessa deixar molt clar que en la primera de 
les dues esmenes ens trobem amb una quantitat relativament 
petita de 8.680.000 pessetes que v h e n  d’un crkdit totalment 
transferit de i’Estat, que ha vingut transferit en aquesta forma, 
i al qual s’ha afegit només el 8,Wo que es fa com a factor de 
connexió, pensant si se seguia el cost addicional que hi pugui 
haver aquest any. Em fa I’efecte que repetidament s’ha dit que 
aquesta xifra -el 8,5°A)- és un factor de correció prou modest 
perquk no caigui endinsar-nos-hi més. 

Quant B I’aitra, ens trobem amb una xifra de 150 milions de 
pessetes, 120 milions de pessetes dels quals vénen també de 
quantitats transferides, i la resta són quantitats del mateix 
pressupost del Departament. Hi ha, evidentment, el fet que 
pels tecnicismes hi ha un títol mal emplacat, un títol desafortu- 
nat, que és el de {(centres comercials H -crec que la definici6 
que s’ha donat sempre de ((centres no estatals)} realment és 
una definici6 molt més lbgica i molt més justa--, perb crec 
que sovint s’ha d’entendre que hi ha uns marcs de funciona- 
ment que porten a determinades definicions, encara que no 
encaixin corn haurien d’encaixar. 

Explicant exactament de que es tracta en aquest cas, tin- 
guem en compte que en el cas de I’educaciú de la formaci6 pro- 
fessional, a Catalunya, la participacib de l’escola privada és 
d’un 52%. Ha vingut així, és aixb, i aquesta escola no es pot 
desatendre de cap manera. Sobre aquestes escoles privades hi 
ha hagut una demanda per obres I’aany, en sis centres, als quals 
sc’ls donaria 5 milions de pessetes a cada un, que pujaria a 30 
milions de pessetes, i per equipament i material didhctic, a 
trenta-cinc centres, que significaria en cada cas, un mili6 i 
mig. En total, per tant, ens trobem amb 85 milions de pessetes 

per a fnrmacib professional, xifra que, si tots estem d’acord 
que el que fa falta a Catalunya realment @s una formacib pro- 
fessional, i malgrat tot I’krnfasi que es pugui donar i que s’ha 
de donar en el sector piiblic de la formació professional, no 
creiem que sigui regatejable, i evidentment, no pot ser, de cap 
manera, eliminada. Hi ha una skrie de nois i de noies que vun 
a aquesta escula, que en depenen, i que, evidentment, no 
podem, purament, denegar la partida, sense més ni més, i 
crear una partida completament nova, ignorant les necessitats 
que hi ha i el finanCament que en gran part -com dic-, ve de 
1’Estat. 

No vull estemdre’rn més, diré nomes que, pel que fa als en- 
senyaments artístics, les obres són només de 200.000 pessetes 
per cada unitat, sbn a 10 centres, i aixb significa 2 milions de 
pessetes més; per a equipament i material a 10 centres, amb 
300.000 pessetes de mitjana, tambk s6n 3 milions més -aixb 
ens porta als 5 milions que hi ha a l’ensenyament artístic. I 
quant al BUP i al COU, ens trobem amb 5 centres que dema- 
nen obres que significarien 5 milions, corn en el cas de I’escola 
professional, 25 milions, i material i equipament a 25 centres 
amb un rnbdul d’1.400.000 pessetes a cada centre, sbn els 35 
milions de pessetes. Creiem que aquestes xifres canten per si 
sales, s6n prou justificades i, per tant, amb aixb i el que hem 
dit prkviament sobre la nostra posici6, queda clarificada i 
queda clar que, en aquest cas, no sé si en tots, perb en aquest 
cas, evidentment, nosaltres, almenys, com a Grup de Conver- 
ghcia i Unió, votarem en contra de I’esmena. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Passem, doncs, a votacib les dues es- 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Les dues esmenes han estat rebutjades per 43 vots a favur, 

Segueix ara l’esmena número 228 en el text del Dictamen, 

El Sr. RIS6 (de Ikscó estant): La retirem, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: I a continuació la 229, 172 del mateix 

Grup. 
El Sr. MI36 (de I’excb estant): El Diputat senyor Marcel 

Planellas. 
El Sr. PRESIDENT: EI Diputat senyor Marcel 1‘1anelIas té 

la paraula per a defensar l’esmena nbmero 229. 
EI Sr. PLANELLAS: Senyor President, en aquest torn de- 

fensaríem conjuntament les esmenes 229 -de la nurneracib 
del Dictamen-, 230,23 Z , 232,236,.. La 235 la retirem. 

menes, números 222 i 224 en la numeraci6 del Dictamen. 

amb les esmenes, que es posin dempeus. 

62 en contra i cap abstenció. 

17 1 del Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat. 

Ei Sr, PRESIDENT: Ah, la 235 retirada. 
EI Sr. PEANELLAS: Retirada. La 236,237 i 238. Hem agru- 

pat aquest conjunt d’esmenes perquk s6n unes esmenes que 
fan referhncia al mateix lema: es tracta d’un trasph de les par- 
tides pressupostades de la CIRIT, de la Comissi6 Interdeparta- 
mental de Recerca i innovacib Tecnologica, de la Direcció Ge- 
neral d’universitats, al Departament de Presidkncia. Aquí 
potser convindria, caldria fer una mica d’introducció, La 
CRIT s’ha creat a través de diferents decrets, alguns contra- 
dictoris entre ells, i les darreres reorganitzacions tenen data, el 
darrer decret de reorganització de la CIRIT té data del 14 de 
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dsscmbre, i cn el seu iirticle quart es diu quc <<els recursos eco- 
nbmics nccessaris per al funcionament de la Secretaria clc la 
Comissi6 Interdcpartamental i de la Sccretr-lria dei Conscii Ci- 
entífic i Tecnolbgic es consignaran en el Pressupost del Depar- 
tament CIC Presldkncia >>. Aixo era un clecrct que sortia el I4 dc 
desembre, on es consignava que aquestes part ¡des prcssupos- 
tiries de la Comissió Intcrdepartamental i de la Secretaria cfcl 
Consell anaven clcstinats ii Presidkncia. Després, en els pressu- 
postos que ens van entrar con.juntamcnt, tota la partida pressu- 
posthria dc la C1 RIT tm eslava a Pscsidencia, sinli qiie estwa a 
la Direcció Gcncrcll d’llniversitats. Aquest fet va scr obscrvtit 
per tois els Grups, i la majoria hi va presenlar csrnenes, fins i 
tot el Grup de Convergencia i Unib, i aleshores, al llarg del 
dehat, aqucst va scr un tema conflictiu cn la seva discussib en 
Comissih, vil scr aparcat a proposla del Grup dcl Govern, i fi- 
nalmcnt cs va acccptar com a transaccional I’esmena d’Es- 
querni Ilepubl icana; perh van quedar, it parer nostre, algunes 
partides que són partides específicament de la CIRIT, des del 
nostre punt de vista, i creiem que, per a Tcr les coscs bcn fctcs, 
per a unificar tota la politica cicntifica, caldria que es passessin 
a PresEdhcia. 

Molt breument Ics enumerarb. Són les segbents: l’esniena 
229 fki  referkncia al concepte de <<SubvcnciO i oqpitzacib de 
congressos i conferencies cientifiques)}. Aqucsta partida, ks 
dins de la Dirccci6 General d’Ensenyamcnt Universitari, era 
una particla que, i d  nostre entendre, tant servia per a la CIitIT 
corn servia per a. la Direccili General d’Ensenyament Universi- 
tari, ja que creiem que tant I’una com I’nltra podria organitzar 
congressos i con ferhies  de caire científic --subratllo cl 
terme <<científic>>. Un altre tema que s’inclo’ia C T I ~  el tema clc 
mobiliari, equip d’oficina, 1 nosaltres creiem que no es poden 
passar els pressupostos de la CIRIT a Presid&ncia i aieshorcs 
no donar-los tampoc cap diner peryub puguin tenir com a 
mínim taules. I aquesta bs una esmena cn la qual nostlltrcs 
donem una solució salomonica de pnrtjr-la per la meitat, perb 
hs una esmena que fins i lot cl Grup parlamentari de Conver- 
gkncia i Unió havia presentat, de traspassar aqucsta partida R 

Presidkncia, i que desprbs, amb la transaccimal, va retirar. 
Altres casos, a parcr nostre, mks evidents, són, per exem- 

ple, en !a nostra esmena 232, quan es parla dc subvcnció a 
centres de recerca; 5 milions, i nosaltres creicrn que aquesta és 
una partida típicament de la CIRIT. 1, ii i’últirn, a Ics tres darre- 
res csmencs, nosaltres diríem que I L I  tkcnica que es fa servir 
per a traspassar Ics esmenes de la Direcció Gcneral d’Ensenya- 
ments Universitaris a Presidkncia, va ser el fet clc traspassar 
aquelles partidcs on s’incloiien, explícitament, les sigles 
CiRIT; perb hi ha alires partides on en lloc de posar les sigles 
CJRIT, el quc passa cs que esta escrit amb toles les lletres. i 
així ens trobem que, pcr excmple, hi ha partides de programes 
pcr al milloi*aameni i la creació de serveis o centres de reccrcii 
científica i tccnolhgica, que s’han quedat a Direcci6 General 
d’Universitats, quan és clacissim que són partides dc recerca ci- 
entífica i tecnolbgica, és a dir, el mateix contingut CIC la 
CIRIT. O, pcr exempk, dos capítols que estan obcrts nomes 
amb 500 pessetes, pcrb que ens scmblcn importants, que són 
<<tr.ansfccencies per a inversions en matcria dc recerca i inno- 
vació lecnoiogica>>, altre cop, i a entitats territorials, també 
<<trmsferkncies per ii inversió en materia de recerca i innova- 
ció tecn ol ogi ca )). 

A nosaltres, aquestes esmenes, ens sembia que pcl scu con- 
tingut estarien molt rnitlor adequades dins del conjunt de Ics 
esmenes de la ClRIT, i tambk creiem cluc aquestes esrncnes 
ens vénen a mostrar, retrobant una mica la cliscussib dej vot 
particular que varn presentar cl Grup socialista i el Grup comu- 
nista, i que varn discutir en la darrera scssi6, quc hi ha partides 
suficients. Si la preocupació, com ens va expressar cl senyor 
Pi-Sunyer era que la recerca podia quedar poc protegida, aquí, 
6s clar que hi ha partides suficients, -per cxcinplc, la 61 I ,  de 
40 n i ibns -  per II no haver de recórrcr a treure 40 milions de 
construccions de BUP i FP, cilr hi ha suficients diners, que en 
aquests moments no es destinen a la CiRlT, sinb que cs 
deixen a ensenyamcnt universitari, que haurien pogut ser des- 
tinats a la recerca científicn. 

ks, en aquest sentit, que a nosaltres cns sembla quc aquestes 
s h  unes parlides que caldria incorporar corn a la resta d’esrne- 
nes yuc es van fcr per tal que tota la política. cientííica ii Cattalu- 
nya tingués unaunitat i poguéssim exigir comptes al scii dia a 
I’cnic Dcpartament com seria la Comissi6 Interdcpartamcntal. 

Grhcies, senyor President. 
El SI: PRESIDENT: Per a un torn en contra? Té la paraula 

el Diputat senyor Pi-Sunyer. 
El Sr. PI-SUNYER: Scnyor President, la discussió sobre on 

ha d’encai xar un organisme interdeparlamental, el pressupost 
d’un organisme interdeparlamental m m  és la CIRIT, dintre 
d’un pressupost, es una discussió en la qual hi ha evidcntmenl 
molts d’arguments i que s’ha donat arreu del món i ,  a 1;1 qual 
s’han donat sovint solucions ben diverses. ks un d’qucsts 
casos en els quals la situació comparativa ens ilhtraria ben 
poc. 

I l i  ha raons pcr n haver-lo posat a unes bandes, i hi ha raons 
per haver-io posat en unes altres. El que crcc que, sense cap 
clubte, es pot dir són ducs coses. En primer lloc, que, sigui 
quin sigui el lloc on va destinat el pressupost bhsic, d prcssu- 
post central, que ha de donar suport a una Comissió Interdc- 
partamental, com és la CIRIT, aquesta tasca de la investigacih 
científicii transcendeix al camp específic d’un Ikpartamenl, 
tant sc val quin sigui el llcpartamcnt, i, sigui la CIRIT on 
sigui, hi liauril sempre investigació en el Departament de Sani- 
tat; hi hauri  sempre investigacib en el Deparhiment d’Agricu1- 
turc?, hi haurh sempre investigació en cl Deparlarnenl d’ln- 
dÚstri;i, hi haurh sempre invesiigacib en el Departament dc 
Cultura, i hi liauri, evidentment, en tanta o més raó, semprc 
investigació cn el Departament d’Enscnyarnent, sobrelot. en 
el seu grau univcrsitclri, 

Per tant, em fa l’efecte que quant al fct que es busqués una 
solucih davant les opinions de tantes senyores i tants senyors 
Diputats sobre aquest punt dc vista, amb el qual o amb la posi- 
ció del qual, que finalment havia pres el Govern en el seu pres- 
supost, no s’estava d’acorcl, -¡, per tant, es demanava una 
modificació-, cn aquest cas, sí que va ser ben clar que hi ha 
una sensibilitat i una obcrturt? clel Grup de Convergencia i 
Unió A buscar solucions quan creu que les critiques s6n d e -  
quades i que Ics critiques són encertades i que no es tanca amb 
una posició, com s’ha dit prkviament, sigui quina sigui la posi- 
ció dels altres. Crec que amb aixb responc una mica també a la 
pregunta, la posició que s’ha dit abans sobre el nostre timca- 
ment, en aquest cas; per tant, es va buscar una soíuclÓ que 
scmblés una solució ibgica, unii solució equhnimc, i la solucii> 



ens vil vcnir donada per una csmcna que vim considerar molt 
cncertada, que va ser la d’Esqucrra Republicana; esmena quc 
nosaltres vam acceptar plenament, i que creiem que realment 
resol clarament aquesta situació. 

0 sigui, passa il Fresidencia tot cl que signifiquen subvenci- 
ons de qualsevol mena, fons de qualsevol mena en la CIRI?: 
Pero, en canvi, no es desdota la cosa d’infrastructura de la Di- 
recció General d’Universitats. 

Aixb ptssa pel fet que, a la CIRIT, CIC moment, no hi ha, 
com se sap enaca, cap mena d’estructurii. O sigui, s’han fet 
aqui -d’aixb, n’hem estat conscients i aquesta és la raó per la 
qual prkviament s’havia pres una posició diferent -, la CIRlT 
no th unit infrastructura, i, per tant, s’esth fent una aportacib 
purament de fons amb quelcom que s’ha de crear, a qul: s’ha 
de donar liquesta estructura perqui: funcioni, ja que una carnis- 
si6 en si no pot fer tota la cosa operativa dels fons. 

Per tant, aquesta estructura s’hauri de crear, i 6s una estruc- 
tura nova. 1 en canvi, sí que sabem que no es pot desvestir un 
sant per a vestir-ne un altre si sabem que a Ensenyament Uni- 
versitari hi ha unes funcions molt clares que s’han de mante- 
nir, que es mantenen a tot arreu, i esperem tots que vingui la 
transferencin de les Universitats i aquesta Direcció General 
d’lhsenyarnenl Universitari de cap manera no podria estar 
mal dotada en el moment de les trmsferkncies. 

Per tant, creiem que la solució és una solució bona, per aixo 
la duem acceptar i per aixb estem en contra d’aquesta esmena 
i mantindrem la soluci6 acceptada. 

Mol tes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, passem, doncs, a vo- 

tació les esmenes números 229, 230, 231, 232, 236, 237 i 238 
de la numeració del Dictamen, esmenes que han estat defensa- 
des pel Diputat senyor Planellas. 

L‘esmena 235 ha quedat retirada. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 

amb les csrnencs enumerades, que es posin dempeus. 
Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en conlra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Les esmenes han quedat rebutjades per 42 vots a h o r ,  59 

en contra i cap abstenci6. 
Passem ara ja al Departament de Cultura i Mitjans de Comu- 

nicació. La primera esmena mantinguda és la nimero 240 del 
text del Dictarnen, esmena número 259 del Grup Socialista. 

Pcr a dehsar-la, th la paraula el Diputat senyor Clotis. 
Senyor Santi burcio? 
El Sr. SANTIBURCIO (J3e Iéxch estant.): Si me permitc el 

senyor President, l’esmena 233 Socialista no esta discutida ni 
votada. 

El Sr. PRENIIENT: L’esmena 233? 
Ei Sr. SANTIBURCIO: 127 Socialista, según nuestra nume- 

rxibn, y 233 según el Dictamen. 
El Sr. PRESIDENT: Si, senyor Santiburcio, d’acord amb 

una carta que ens ha adreqat el President de I u  Comissi6 d’rxo- 
nomia i Finances, aquesta esmena va ser aprovada en Cornis- 
sió, o, almenys, una esmena equivalent. 

Em sembla que, en efecte, és aixi. Com s’ha dit en el debat 
de les esmenes antctiors, tots els conceptes en els quals hi 
havia I’epígraf CíRIT van ser passats al Departament de Presi- 
dkncia, exactament corn proposava la seva esmena. 

IYacord ? 

Grhcics. 
Passem, doncs, a I’esrnena 240 i té la paraula cl senyor 

Clotis per a dcfensar-Iu. 
El Sr. CLOTAS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, amb el seu permís, presentarem i clcfensarern Ics esmenes 
240,252 i 255 del Dictamen donat que es d mateix terna. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracics. 
El Sr. CLOTAS: Nosaltres presentem un conjunt d’esmencs 

--en presentivern cinc, dues de les quals ja es varen aprovar 
en comissi& dirigides a potenciar els recursos econbmics di- 
rigits en les arts plhstiques. 

Dos es van aprovar a Comissió amb una quantitat extraordi- 
niriament redu’ida, de 350.000 pessetes cada una, i, la intenci- 
onalitat d’aquestes esmenes, jo diria que són de logica compa- 
rativa, que, en aquest cas, si que illustra la necessitat que fa 
que presentem aquestes esmenes. 

Eogica comparativa pels motius segyients. 
El Servei de Mkica de la Generalitat í é  en el projecte de 

Llei conceptuats 200 milions de pessetes, evidentment, també 
encomprad’immobles. 

El Servei CIC Teatre té 187 milions de pessetes, entre el Pro- 
jecte de Llei i I’organisme autonom. 

El Servei de Cinema té 146 milions de pessetes, mentre 
que, per a Arts Pllistiques, es destincn Únicament 20 milions 
de pessetes, catorze dels quals per a la promoció d’arts plisti- 
ques, investigaci6 i exposicions i sis per a les activitats relacio- 
nades amb arts plhtiques. Per aixo dic que 6s una esmena de 
Iogica comparativa. A nosaltres ens sembla que i h s t r a  clara- 
ment 20 milions per a Arts Pktiques,  comparativament amb 
els al tres Serveis, és una quantitat extraordiniriament redLifda, 
tenint en compte --i tots els Diputats aquí presents en són 
conscients- i’excepcional valor i tradició que en arts pihsli- 
ques Catalunya té i és reconeguda, factor pel qual és molt con- 
eguda arrcu del m6n. 

12s cert que, al marge d’aquests 20 milions, dirigits estricta- 
ment a la promoci6 d’investigació i exposicions i a les activitats 
relacionades amb arts plistiques, que entenem, més o menys, 
el que vol dir, encara que no sigui gaire concretitzat, hi ha 
altres fons de finanqarnent que suposen itl promocib d’arls 
plistiques. Per exemple, és l’npiicació del Decret del 1978 a 
I’Estat espanyol de 1’1 %o, decret pel qual s’estipulava, --s’csti- 
puja, perque és un decret vigent- que 1’1% del pressupost de 
totes les obres pbbliques es destinari a las arts plhstiques de de- 
coracih o d’ambientació, etc, d’aquesta mateixa obra pública. 
Decret vigent que a I’Estat espanyol, perb, no s’aplica. Aquí, ii 
Catalunya, fins ara, d’una manera generalitzada tampoc no 
s’ha aplicat; creiem que s’hauria d’aplicar, i ,  cn el cas que així 
fos, seria un altre fons certament important de promoció i po- 
tenciacib d’aquests recursos que nosaltres veiem mancats en 
el projecte de Llei que el Consell Executiu ens presenta. 

Les esmenes que nosaltres hem presentat impliciwen, en ei 
seu conjunt, aquestes cinc, dues de les quals dic que ja són 
aprovades en quantitats moll redu’idcs, de 350.000 pessetes 
-cada una d’elles en comissió-, i que implicarien en total in- 
crementar de 20 milions a 31 milions de pessetes ef projecte de 
pressupost dirigit a la potenciació i promoció de les arts 
plhtiqucs. 

Aix6 faria que fos, aproximadament, un l0/o del pressupost 
de Cultura. Ili ha piiisos que, &xb, ja ho han aplicat, es a dir, 



piisos corn Sukcia i Su‘issa, pcr cxcirrple, clcs de I’aplicacih -fa 
jii molts d’anys- cle I’ 1 O% aquest cultural del pressupost d’o- 
bres públiques destinat ii la prornocih d’arts plAstklues, vnrcn 
p a s s ~  -pcrqu& el seu pressupost així ho permetia i el seu 
volum aixi ho aconsel I ava- a aplicar aquest 1% del prcssuposi 
dc Cultura dirigit a la promocib d’arts plAstiques. 
Bk, aquest 6s e1 ciis que podríem aplicar també aquí a Catalu- 

nya. Per tant, seria un cas ja amb altres precedents. 
13-1 el pressupost dc 3.200 milions CIC pessctes, si incremen- 

léssim aquests 10 milions d’arts pliistiyues en els 20 que ja 
estan programats, arribaríem a 30 milions seria un 1 %  que ens 
scniblxia Iogic. 

Allres m a n e m  de pronioci6 d’arts plistiqucs que han aplicat 
allres els pii’isos i quc aquí en el Prqjecte de Llei no hem vist: la 
creació de Fons Nacional de Protcccib i Promoció de les Arts 
Plistiques, retribucions, expoisicions d’ordre pciblic, ctc. 

Nosaltres en demimem I’aprovació, en el cas que es manés 
la consideració cl’aquestes esmenes, per dirigir-lcs R una  sbrie 
ú’clcments que hrien possible una potcnciacib real de les orts 
plist i ques a Cat al un  ya . 

Pcr exemple, uila politica d’ajut i cstimul I? la producció, 
cosa que probablerncrrt vulgui dir Ics activitats relacionades 
amb les arts plktiqucs; perb ens sembla insuficient. 

Una política de difusi6 a través dels ens locals, o utilitzant- 
 OS, aplicitnt-hi aixi mutcix cxposieions, etc; iina politicii CIC  LI- 
blicacions per a donar a coneixer I’obra d’autors i ohms i 
RU t ors. 

I proliosem el finanGarncnt d’aquesis increments de la 
m a m a  següent: 

Els increments que proposem sbn 5.741 .O00 pcssetes, que 
surt del ];oment d’activitats culturals d’entitals no eslricta- 
ment cullurds, cosa quc podria cshr dirigida a la promoció 
d’arts plastiques, i aclariríem una micii aquesta ambigiiitat 
pressuposthria i potenciaríem els recursos econbmics d’aquest 
scrvci, 5.375.000 pcssetcs per a I’organit;r,acili d’exposicions 
perquk ja hi ha ayucsta mateixa partida a organització d’exposf- 
cions, la treuríem il’aclui i vchiculitziiricrn nquestcs exposici- 
ons di rigint-les pariicularmen t a arts grhfiques a través d’ens 
Iocds, com dkiem abans, i 843.000 pcssctes, partida clarament 
rcdu’icla, que sorliria de les campanyes ci’cclicions sonores. 

Amb aixb, incrementaríem d prcssupost de 20 milions de 
pessctes a 3 1 milions de pessetes, aconscguricm iiyuest I%, 
crec que donaricm un mínim d’impuls, o un impuls estricta- 
ment redu’it en la capacitat financera de prornoci6 cie les arts 
pI8stiyues, i crec que arribmicrn, per tant, a tenir un mínim 
I->srcm dc treball, per tal dc potenciar questes arts. 

Griicies, scnyor Presidcnt. 
El Sc PRESIDENT: Per ii un torn en contra? T@ la paraula 

el Diputat senyor Ilscucié. 
r;i Sr. E S C U D ~ :  Senyor i’rcsicicnt, senyores i senyors ilipu- 

tats, jo crec que ara sí cluc el Grup Socialista ha fet ei quejo en- 
tenia que caIia fcr, que és deí‘cnsar un cmjunt d’esrncncs con- 
cretes a piztiis dcterminais del Pressupost, de 1’Estat de Dcspc- 
ses, per a explicitar la líiiia dc políticii cultural, en aquest cas, 
sobre arts pliistiques del seu Grup, clc la mateixa manera que 
el Consell Executiu, el Conseller de Cultura, a tr:ivks, també, 
de I’cstat de clcspcscs preparat a l’nvantprojecte explicita quin 
és cl seu programa d’actuació en aquest aspecte tan important 
dc ];i cultura corn s6n les arts plastiques. 

Pcr tant, lira és el rnorncnt tic debatre aixo, i aquí, com 
consta 2-11 Grup Socialista, i al scnyor Clatas en particular, a 
nivell de Comissib el nostre Grup va oferir una seric d’esrne- 
nes transaccionals o, fins i lot, d’acceptacions plcnes cle les 
propostes concretes, perquk enteniem que eren adequades. 
Entenem que les arts pli~sticlucs queden ben dolades -parlem 
sempre cl’una distribucih d’uns rccursos ~sc~~ssos- i, pcr tant, 
ens sembla, al nostre Grup, que aquestes tres esmenes que 
han quedat pendents per dcbatrc: en el Ple shn inneccssiries, 
des dcl nostre purit dc vista, donat que pcr ii poder dotar mcs 
-i hi cstariem ri’acord si poguéssim gaudir d’una gran capaci- 
tat cic disposició de despeses-, doncs no pociern acceptar-les 
perque aquestes quantitats es treuen d’altres llocs, ú’altrcs par- 
tides, també culturals, que entenem que són ncccsshics. Con- 
cretament, quml a I’csmenii 259 socialista, entenem que el fet 
de treircc el finanqarnent cle les subvencions pcr al foment 
d’activitats culturals ii entitats no cstrictamcnt culturals lesiona 
importantissimament la capacitat de realitzar. aquesta activitat, 
que és complementhria de I’activitat de projeccib exterior de la 
cultura catahna i ,  per tant, el Departament consideni quc és 
moli neccssr‘lria per R si] hvencionar particulars quc donin ii 

conkixcr la cultura catalana a Espanya i arreu del món. 
Quant a I’cstnena 261 del Grup Socialista, evidentment, 

tampoc no poclern acceptar-la, perquk aquesta organització 
d’exposicions, que és el finanqamenf d’on es treu el f i n a n p  
ment per a aquestes activitats d’arts plhstiques, esili precisa- 
ment pensada pel Departament per R finanqar l’organitzacih 
cl’exposicions plastiques, precisament, per la mateixa Direcci6 
General. I aqul hi ha tota una serie d’exposicions pensades 
que impossibiliten acceptar ayucsta esmena. 

1, finalmcnt, també COM indica el text del finanpiment de 
l’esmenrz 162, per a campanyes d’eclicions sonores, que és una 
partida molt petita -no si: si han observat les senyorcs i els se- 
nyors Ilipututs que ks de l’ordre de les 800.000 pcssetes-, és 
una petita clotaci6 que va dcstinada a editar discs populars, acti- 
vitat que, evidentment, no 6s rendible per a. les cases discogrh- 
fiques i ,  per tant, no els edita, i ,  si no es fes aquesta subvenció 
aquest petit focus cultural de la nostra cultim tradicional es 
perdria. 

Per aquests motius, insisteixo, més per la dificultat cle finim- 
vament que per altra cosa, el nostre Gr~ili s’opom a l’acceptacih 
d’aqucstes tres esmenes defensades pel Diputat senyor Clotas, 
i demana ii les senyorcs i als senyors Diputats que vulguin 
votar-hi en contra. 

Grhcies, scnyor Frcsidenl. 
El Sr. PRESIDENI’: Passem, doncs, a votació les tres esme- 

nes núrncros 240,252 i 255. 
tcs scnyores i els senyors Diputats quc hi cstigiiin d’acorcl, 

que cs posin dempeus. 
Les senyores i els senyors Diputats que hi estan cn contra? 
Les senyores i els senyors 19iputats que s’abstcnen? 
Les esmenes han quedat rebutjades per 43 vots a favor, 57 

en contrit i cap ahstcnció. 

Is seva numcraci6 número 253. 
A continuació I’esmena 241, també del Grup  Social 

Per R defensar-la té la parauln el senyor Clotas. 
El Sr. CIBTAS (de iéscti cstunt): Gracies, senyor Prt 

sla, en 

sident, 
ties d’itqüi mateix, des de I’cescó, si m’ho permet. Cesmena 
24 1, senyor President, forma past cl’un conjunt d’esmencs 
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que enumerark: de la 238 a la 240 de l’índex socialista; de la 
242 a la 258, index socialista, i de la 264 a la 273, del mateix 
Índex, que van originar la presentació de la disposicib addicio- 
nal nova que nosaltres varem defensar amb motiu de la pro- 
posta d’aagrupar en un sol concepte totes i cadascuna de Ics par- 
tides i dels conceptes assignats al servei del Ili bre, al servei del 
teatrc i al servei de la música, perquk enteniem que no estaven 
clars quins eren els criteris que inspiraven aquest particularit- 
zat i detallat llistat de subvencions, inversions, etc., que se’ns 
proposava en el projecte de llei presentat pel Govern. En la dis- 
cussió i la defensi d’aquesta disposici6 addicional s’hi va votar 
desfavorablement -aixb fa referkncia també al conjunt d’es- 
menes que nosaltres presentem, donat que no tindria sentit 
I’aprovació R’algutia d’elles, cn el cas hipothtic que aixb es pro- 
duís, sinó del conjunt de les seves esmenes-, retirem, per 
tant, totes aquestes esmenes i utilitzíírem, farem ús dels meca- 
nismes reglamentaris que se’ns permeten, perquk, sigui a 
través de sessions informatives, sigui a través d’interpel-laci- 
Q ~ S ,  etc., puguem demcanar, exigir en tol cas, un debat sobre 
politica cultural en cada un d’aquests serveis. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Bé, aleshores han quedat retirades Ves- 

mena número 241 , de la numeracib del Dictarnen, i les esme- 
nes en la numeració del Gwp Socialista de la 238 a la 240, del 
la 242 a la 258, correlativament totes entren, i de la 264 a la 
273. 

Bé, amb la taula de correspondencies hem d’anar veient 
quines sbn les esmenes retirades en el nhmero del Dictamen i 
ja ho anirem fent progressivament, de manera que aquestes es- 
menes ja no seran indicades. De tota manera, per si els senyors 
Diputats volen prendrc’n nota, a part de la 241, que era Ves- 
mena a qui! havíem arribat, hi ha les esmenes números 259, 
246 i 253. A més, les esmenes 254, 260, 261, 262, 263,268, 
269, 282, 284, 285, 265, 241, 266, 267, 271, 272 i 273. I a 
mks, les esmenes 274,251 275,276, perdó, les esmenes 274, 
’sí, 251, 275 -ja ho deia bé-, 276, 280, 281,283,286,287 i 
288. Totes aquestes esmenes han quedat, doncs, retirades. 

El Sr. CLOTAS: De la numeració del Dictamen? 
El Sr. PRESIDENT: De la numeració del Dictamen, s’en- 

tén, si, si, Les esmenes de la numeració del Grup Socialista ja 
ho havia indicat el senyor Clotas i jo també ho he repetit, i els 
números que he donat Cltimament corresponen a la numera- 
ci6 del Dictamen. 

Cesmena que segueix a continuació és, doncs, l’esmena 
niirnero 242 del Dictamen, 234 del Grup Socialista. 

Per a defensar-la, té la paraula el senyor Clotas. 
El Sr. CLOIXS: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, la defensa d’aquesla esmena, senyor President, comporta- 
rh tarnbk, ates que estan relacionades amb la mateixa filosofia, 
la defensa de les esmenes de la 234 a la 237 de l’índex socialis- 
ta, de la 275 a la 277 

EE Sr. PRESDENT: A la 270T 
El Sr. CLíYMS: A la 277. 
El Sr. PRFSIDENT: 277. Amb totes les intermedies, eh? 

EE Sr. CLOTAS: No, no, perdó, de la 275 a la 277. 
El Sr. PRESIDENT: Ah!, bé, la 275. 
El Sr. CLUMS: Sí, 275,276,277 i 283 i 284. 
ElSr.P‘RESIDE~:Moltesgr~c~es. 

De Ia 235 a la 277. 

El Sr. CLUWS: Senyors Diputats i senyores Diputades, bé, 
tot just acabem de sentir, de la rhplica o de la intervenció en 
contra de les nostres esmenes d’arts plistiques, el Diputat por- 
taveu del Grup de Convcrgbncia i Unió, que quan manifestava 
el seu desacord amb el financament de les esmenes que nos- 
altres presentavern per a incrementar els recursos econbmics 
d’nrts plhstiques, ens deia en el segon punt: ((es financen 
5.37 1.000 pessetes d’organització d’exposicions M, l’esmena 
que nosaltres presenthem en aquell moment era <<organitza- 
ció d’exposicions )), agafant ei mateix concepte, vehkulitzant- 
10 a través dels ens locals, i el Diputat senyor F~cudé ens deia: 
<<bé, aquest finanqament, aquesta subvenció es farh des de la 
Conselierian. Bé, aquest és l’elernent que nosaltres discutim 
en el conjunt de les nostres esmenes. Aquí, el que ens sembla 
i et que discutim són les dues interpretacions diferents dcl que 
se suposa que és una política descentralitzada. EI conjunt d’a- 
questes esmenes va dirigit a potenciar els recursos dels ajunta- 
ments per tal, carn a primer catalitzador que són de les necessi- 
tats i de les inquietuds dels ciutadans que els envolten, que 
apliquin amb més rapidesa, amb més agilitat i amb més eficacia 
aquests recursos economics en política cultural. 1 el que ens 
sembla és que hi ha una altra interpretacib del que és la des- 
centralització que per a nosaltres és aquest concepte: 6s la que 
actua d’una manera centralista, d’una manera intervencionista 
des de la Conselleria, facilitant mks concretitzadament unes 
subvencions, faciiitant unes exposicions itinerants, una acci6 
cultural dirigista, limitant, per tant, els ciutadans de Catalunya 
a ser espectadors passius de l’acció cultural que aplica la Con- 
selleria de Cultura, mentre que nosaltres entenem que poten- 
ciant els recursus dels ajuntaments -essent aquests els nuclis 
catalitzadors de les primeres necessitats i els que amb més @i- 
litat poden actuar directament sobre els problemes, les neces- 
sitats, les inquietuds de carhcter cultural que se susciten en els 
seus municipis, en el seu entorn- 6s la manera de fer dels 
ciutadans de Catalunya espectadors actius, participants actius 
de la politica, no espectadors passius, que és el que aconse- 
guirem si només s’aplica des de la Conselleria aquesta migra- 
desa pressupostaria d’acci6 cultural dirigida. 

O bé -jo diria dues cuses- hi ha malfianqa de la capacitat 
imaginativa i cultural dels nostres ajuntaments, tots, siguin 
del color que siguin, o bé sembla que per temor a perdre un 
espai encara no guanyat o per voler aconseguir el propi espai 
administratiu, politic i cultural, es limiti extraordinariament la 
capacitat economica d’acci6 cultural dels ajuntaments. 1 diem 
aixo perquk en l’anhlisi del Projecte de Llei de Pressupostos 
que ens presenta el Consell Executiu fart5 un recompte de 
quins sbn -amb el seu permis- els conceptes assignats a la 
política directa de gestió dels ajuntaments. Sbn els segijents: a 
la Direcci6 General d’Activitats Artístiques i Ziterhries, per a 
difusió cultural d’ajuntaments, hi ha 20 milions de pessetes; a 
ens territorials i corporacions locals, per a activitats culturals, 
5.103.000 pessetes; aleshores, aqui hi ha una partida forta, ja 
limitada, es limita a (<Subvencions a institucions culturals per 
a infrastructura cultural dependent o no d’ajuntaments>>, 50 
milions de pessetes. hs a dir, la partida substancial dels pressu- 
postos de Cultura a la Direcció General d’Activitats Artísti- 
ques i Litcrhries dirigides als ajuntaments, aquesta es limita, 
dependent o no d’ajuntaments. Veurem amb quins criteris s’a- 
plica si són els dependents d’ajuntaments els que tenen 45 mil- 



ions o 49 milions, i si sbn, en canvi, els que depenen d’ajunta- 
ments els yiie tenen el mili6 rcstant. 

En Política Lingüística, 1)irecció General que nosaltres no 
esmenem, hi ha ducs partides substancialment importants, 
atesa la proporcionalitat en el conjunt dei pressupost de Cultu- 
ra, que  creiem, fins i tot, que esti ben pressupostada, fins i tot 
ben anunciada: <<Cursos dc catlilh per a adults cn conveni amb 
entitats locdsu, 1 10 milions de pessetes; c<Campanya per a la 
Normalitzacio del Catal9 en conveni amb entitats locals)), 45 
milions de pessetes. Considerem que atesa, ja dic, la. proporci- 
onali tat pressuposliria, aquesles s6n unes partides ben assig- 
nades; lins i tot la formulacib d’aquestes, {{cn conveni pcr a la 
Normalització del Catalb), tambb 6s una Ibrmulació ben 
adequada. 

Patrimoni Cultural, cn el Capitol << Ens Territorials>>: d u b -  
venci6 a la creaci6 i millorri de museus i arxius no dependents 
del Bcpartiiment de Cultura H ,  525,000 pessetes. Difícilment 
es podran millorar, i molt menys crcar inuseus i arxius arrcu 
dc Catalunya, amb una partida pressuposthria de 525 .O00 
pcssetes. 

Nosaltres proposem u n  increment, amb un con-jun t d’csrnc- 
nes, que s’eleva a 92.500.000 pessetes niés cl’increnicnt i 110- 

tenciació dc recursos dels ;Ij untamen ts, que swrten fonamen- 
talment de recluccions cle personal, a les quals, en Cornissiri, el 
dia que Ics vim plantejar, el Grup de Convergkncia i Unid, cns 
va oferir una transacciond que gaircbk cobria Ics upirilcions 
dc la nostra csmcna. El que passa és que anaven dirigides a 
uns altres conceptes i és per aquest motiu que no ho varem 
poder aprovar, Pcrb, per tant, vull dir, reduccions de personal 
que el Grup dc Convergencia i Unib sí que considera que són 
necessaries i convenients i que, de ret, arnb I’esmena seva 
transaccional, van aprovar els Grups que donen normalment 
suport al Govern, i pcr tant estil justificada aquesta despesa. 

Els increments que nosaltres proposem sQn els segücnts: a 
{( Difusió cultural d’ajuntaments )>, que tenien 20 milions, in- 
crementem 10.200.000 pcssetes que surt de reducció de perso- 
nal, tal corn vaig dir, i proposcm la crcació ci’un nou concepte, 
quc 6s: <<Cercles de pronioci6 culiural>>, que dotcm arnb 20 
niilions de pessetes, i canviem el concepte pcl dc cd’romoció 
cultural IZ realitzar pels ens locals H. Ens sembla, dins la filoso- 
fia que abans hem descrit, que la descentralitzlzció cultural 
suposa justament aixo, descentralitració, no dirigisme. Ens 
sembla que ks bo, que es convenient especificar que es a 
trav@s dcls ens lowls que s’iaplicarh aquesta promoci6 cultural. 

A {<Ens Territorials i Corporacions Locals per a activitats 
culturals>>, que tenia, com abans hem dit, 5.103.000 pcssetes, 
la increrncntein cn 20 milions més de i<C:ultura tradicional i 
popular >>. Perb <(Cultura lradicional i popular que apl i- 
qucm, que vehiculitzem ;i iravés cle la gestió direcla dels muni- 
cipis, dels iijuntaments, amb el mateix títol, 6s a dir, <(Per cul- 
tura tradicional i popular R través dcls cns locals>>, la incre- 
mentem en ayuesls 20 milions de pessetes. 

<< Per a s~ibvencions a institucions culturals dependents O no 
d’ajuntainents pcr a dotar-Ics d’infrastructura cullural H. 13ns 
sembla que aqucstn tcminologia 6s suficientnien t ambigua 
perquk es puguin aplicar amb criteris un tant arbitraris. Si es 
volgués --q& va als ajuntaments, que va 11 les institucions no 
dependents d’ajuntxnenis-, aquesta partida de 50 milions de 
pessetes nosaltres la increrncntcm amb 6,409.000 liessetes i la 

subdividim en clucs partides; 6s a dir, esmcnctn el <<o no>>. La 
partida que quedaria (( Per a subvenció a institucions culturals 
dependents d’hj untamen ts per a dotar -les d’i n frustr uct ura cu I- 
tural>> serien 46.000.000 pessetes. I a una nova partida, que 
seria l’altre contraph del primer conceptc; << Per a subvencions 
R institucions culturals no dependents d’ajuntfirncnts per a 
dotar-les d’infrastructura cultural M, hi qucdarien 10 milions 
dc pessetes. Continuem creient que aquesla 6s una fórmula 
molt més específica de quina és l’actwació que es tindrh i, so- 
bretot, acomplim la filosofia de dcsccntralització tal com, al- 
menys, nosaltres I’entencm. 

I ,  finalment, a Patrimoni Cultural creem un nou concepte 
que es diu ((Difusió culturi-tl a qjuntaments per a patrimoni cul- 
tural)) i el dotem amb dues partides de 14.637.000 i de 
12.795.000; per tant, entre les clucs, 27 milions de pessetes, 
que provenen, totes ducs, clc seducció de personal, tal corn 
abans hem dit. Reducció de personal que veia convenient cl 
mateix Grup cle Convergkncia i Unió, i les I-wsignacions de Se- 
guretat Sacia1 que comporten aquesta reduccid, de personal. 

Aquest conjunt d’csmcncs, ho repeteixo, per a nosaltres no 
té altre senlit que fer un vot de confianqa 21 la capacitni imagi- 
nativa, a la capacitat de gestió, a la capucitat administrativa que 
tenen, que han de tenir, i que nosaltres hem de potenciar 
perquA contimiin incrementant, els ajuntanients de Catalunya. 
Ja clic, siguin dei color que siguin, perque s6n els nuclis que 
amb rnks immcdiatesa coneixen la problemhtim i les nccessi- 
tats i Ics inquietuds culturals del seu entorn. 

ks per aqucst motiu que nosaltres demanem I’aprovació dei 
conjunt d’esrnenes que posem a la seva consideracib. 

G rhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra, ti: la paraula el 

Diputat scnyor Escudé. 
EI ST. ESCUDI? Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, lii cultura ks un producte molt delicat. Nosaltres enlencm 
que aquesta activitat, tan consubstancial a lil personalitat 
humana, 6s una activitat que, de fet, realment, a través de la 
histbria, ha cstat realitzada a tots els nivells i pcr tot tipus cle 
persones, des de la persona f’isica fins als organismes superiors 
de qualsevol poder constitu’it, passant per totes les rases inter- 
medies, públiques i privades: associacions, agrupacions, 
colles, ajuntaments, diputacions, etc. A la tasca cultural, 
creiem que hi som cridats tots. Que qiiecli clar aixo perque 
m’ha semblat deduir de les par~iules tlcl meu iMustrc contra- 
dictor --el senyor Clotas-, que el Grup Socialista canditxa 
I’activitiit cultural a travks dcls ajuntaments, mcntrc que el 
nustre Grup la canalitza a través de la Gcneralitat. I aquest no 
és el cas, cvidentmcnt. Nosaltres, i amb nosaltres el Consell 
Executiu, estan molt cl’aacorcl, molt d’acord a potcnciar, a CQ- 

Idahorar, a ajudar l’activital cultural dels municipis, i ho fem. 
Prova cl’aixo 6s que, en aquestes esmenes i en algun altre can- 
cepte no esmenat -esmenes que han provocat el fet que cl 
scnyor Clotas o cl scu Grup consideri que no s’iijjuda prou els 
municipis, insisteixo, en els conceptes esmenats i aitrcs de no 
esmenats-, el Conscli Executiu fa importants aportacions 
economiques als ajuntaments per a coWaborar en l’activitat 
cuitural. Concretament, segons les xifres cic la Conselleria, 
aquest Pressupost, el Pressupost d’enguany, ha triplicat les 
aportacions econoimiques als ajuntaments pcr a aquesta difusió 
cultural. Per tant, jo diria que aquesta no és I’altcmaliva, tasca 



directa, centralista, que iins i tot s’ha insinuat, de la Gencndi- 
tat i ,  d’altra banda, dels ajuntaments sinó que, com en tants 
d’altres aspecles, el Pressupost pretén distribuir aquesls recur- 
sos escassos .a truvks de tota una skrie de mecanismes, de 
cossos intermedis a la societat, de cara a la potcnciacib cl’aquest 
producte tan delicat com és la culturx 

Pcr aixi), nosaltres, no diré si més o menys, en igualtat cle 
circumstincies i veient el paper importantíssim de les associa- 
cions, amb personalitat juridia, sense afany de lucre, etc. 
-Catalunya, com sabem tots, doncs, disposa d’una gran 
quantitat d’aquests organismes, d’ayuestes associacions, d’a- 
questes entitats que moltes vegades, gairebé sempre, amb 
més entusiasme que mitjans econbmics malda pel progrés de 
la nostra cultura-, a través d’aquest pressupost, volcm 
potenciar-ho tot. EI que entenem és que I’ajuda que cs fa a 
través dels ajuntaments ja es suficient, constatant les deficikn- 
cies o les insuficihcies d’altres aparlats. 

D’altra banda, un altre aspecte que ens ha semblat deduir 
d’aquest conjunt de ~ Q U  esmenes, o d’alguna de les nou esme- 
nes, es el fet del proposit del Grup Socialista de no diferenciar, 
de treure la diferenciació entre entitats municipals i altres enti- 
tats no municipals, suprimir aquesta fbrmula o no. 1 aixo, 
doncs, nosaltres entenem que no ks correcte perqcrk el que cal 
afavorir, el quc cal subvencionar, el que cal ajudar són activi- 
tats concretes, les faci qui les faci: Ics faci un patronat munici- 
pal o les faci una associació excursionista. Per tant, doncs, a 
nosaltres -ja ho vam dir en ComissÍÓ- ens sembla que és un 
cncot il lament deler minar aquest a diferenciació. 

D’altra banda, hi ha, fins i tot, alguna esmena que s’haura 
vist, pel concepte, per la numcracib del concepte, que és una 
partida transferida, i per tant, doncs, no en podem disposar 
1 1 i u remen t ,  

En definitiva, doncs --i no entraré ja, per no allargar el 
debat, en el financament, perquh hi ha moltes esmenes el fi- 
nanqarnent de les quals xoca contra aspectes concretsja progra- 
mats dkctivitat cultural a desenrotllar-, nosaltres entenem 
que no podem acceptar aquest conjunt de nou esmenes, ni cap 
d’elles, i ,  per tant, demanaríem a Ics senyores i als senyors Di- 
putats que volguessin acompanyar-nos votant contra aquestes 
esmenes. 

Grltcies, sciiyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Anem a passar ii votacih les set esme- 

nes defensades pel Diputat senyor Clotas, ks a dir, les esmenes 
número 242, 277, 289, 293, 291, 298 i 301, en la numeraci6 
del Dictamen, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 
que es posin dempeus. 

Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstencn? 
Les set esmenes han quedat rebutjades per 42 vols a fwor, 

60 en contra. i cap abstencib. (E! serlyor Esmdé demana perpar- 
lar.) Si? 

El Sr. ECUDÉ (de I’exb estant): No sl: si és prbpiament 
una qüestió d’ordre: jo creia que eren nou esmenes. 

El Sr. PRESIDENT: Nu, són les esmenes -ho ha dit ben 
bé el senyor Clotas- la 242, a la qual haviem arribat, i després, 
en la numeriició Socialista, la 237, aixb en fa dues: de la 275 a 
277 -aixo en fa cinc- i la 283 i 284. Aixb en €a set. 

Ho sento perqut: hauríem abreujat cl debat si n’hi haguessin 

hagut nou, perb nornks n’hi ha set. 
Hem mibat  ura al vot particular nbmcro 5 del Grup parla- 

mentari de Convergencia i Unió, que porta el número d’ordre 
244 en cl Dictamen. Per a defensar-10, té la paraula et Diputat 
senyor I<scudé. 

El Sr. ESCUDk (de Iéwb estant): Des de l’escb mateix, 
senyor President. 

Crec que ja, en el curs del debat de Pressupostos, en algun 
dia anterior, varn parlar de la nostra activitat, de la nostra acti- 
tud quant al terna de personal. 

Aleshores, aquest tema del personal de la Secretaria General 
Tccniw és un tema important per a nosaltres -així ho ente- 
nem- perqiiB tracta d’intentar tornar al text primitiu de ]’a- 
vantprojecte en el sentit de tornar a dolar d’una shie de perso- 
nes, i no ja ei tema de la magnitud, com parlhvem l’altre dia, 
sinó el tema de tasques concretes i determinades -en aquest 
cas, la dotació de personal per als serveis territorials del Ikpar- 
tarnent. Per tant, en principi, vil fer que nosaltres mantin- 
gukssim el vot particular aquest -el número 5 - i el subsegii- 
ent, el vot particular nbmero 6. 

Ara bk, persuadits pel que aquí s’ha dit en mes d’una ocasió, 
de la necessiiria austeritat, fa que nosaltres, desitjosos de 
poder mantenir, de poder concentrar tots els nostres esforqos 
en els vots particulars que veurem desprks, en la Direcci6 Ge- 
neral de Patrimoni malgrat considerar que aquest personal fari 
molta falta, retirem aquests dos vols particulars, el número 5 i 
el niimero 6. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Aleshores, arribem a 

I’esmena número 247, que és la número 187 del Grup parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat. 

(Ei 3: Ribb s ‘ahecu per p r i m : )  
EI Sr. RlBb (de IkscL, estant): Senyor President, retirem 

aquesta esmena, aixi com la 248 i la 249. 
El Sr. PRESIDEW: Moltes gracies. Bé, alcshores arribem 

ja a la 257, esmena n6mero 194 del Grup parlamentari del 
Partit Sociulistn Unificat. 

EI Sr. R K I ~  (de I ~ S C Ó  esrfirrst): SerA defensada 1x1 Diputat 
senyor Xavier Folch. 

El Sr, PREIDENT: El senyor Xavier Folch t B  la paraula 
per a defensar-la; esmena 257. 

El Sc FOIdCH: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, intervinc per defensar l’esmena 257, que correspon a la 
194 segons la numeració del nostre Grup parlamentari, que jo 
defensaria conjuntament, si se’m permet, amb les esmenes 
nbmeros 672 i 673, que corresponen, respectivament, a la 45 I 
i la 450 de la nostra ordenació. 

El Sr. PRESIDENT: Voldria nom& fer observar als senyors 
Diputats que l’esmena 673 és una esmena ii I’Bstat d’lngressos 
i que les dues, la 672 i la 673, corresponen R l’organismc autb- 
nom d’espectacies i festes. Bs únicament a títol d’informució. 

EI Sr. FOLCI-E: Totes tres esmenes tenen una finalitat 
comuna, que es la de suprimir la partida destinada a una cosa 
que es diu <&xpociiíturan i passar-la al Departament de Tre- 
ball, per tal d’augmentar el fons d’ocupacih. I fixin-sc que és, 
de totes les esmenes que defensarem i que afecten el Departa- 
ment de Cultura, I’iinica de disminucib o de supressi6. Tota la 
resta són d’augrnent. El resultat de les votacions, pero, em 
temo que serh el mateix tant en aquest cas en yuB proposem 



~ina disininucib con1 en els altres cn cluc pr’r>poscm LIII 
augment. 

I per qui: les emenes a ayiresta cosa yuc sc’n diu ,  o qiic el 
Govern en diu rO<xpocuItura H? Pcr clos niotius: primer% pcr 
manca cl’inforrmici¿i N o  s’ha justificat suficicntmcnt, al 
nostre entendre, I’irnport d’aquesta despesa. Sabcin que es 
tracta d’un;i exposi&‘) sobre cultura oiitslana que es vol fer co- 
incidint amb els Campionats inundials de futbol, pcrb no 
sabem ni on es far& ni cn quk consistiri Potser ara, quan 
i’altcn tan pocs dies perque comcricin cls Campionats mundi- 
als, el Gwcrn o d partit dei Govcrn ens en podran informar 
sat isfactbr iamcn t. 

I hi ha encara tin segon motiu: per sensibilitat lingüística, 
per rcspcctc ii la llengua. Potser aixb sonii estrany NIS membres 
de la majoria que cloncn suport Govern, perh 6s que li1 sensi- 
bilitat lingiiístim al nostre país 6s una cle les expressions de la 
consciencia nacional. Aquest nom horrorós, (< Expocultura H 
ens sembla una ahcrracih; recorda cl’altres noms, igualment 
horribles, com <{ Mundi- Espanya )$, {( I3;inesto H, i{ Altebrat N, 
({ Mcrcribarna H .  Si aqucsta nioda cs propaguks, pensin voslks, 
pcr a posar un cxemplc innocent, com s’abrcujaria cl nom de 
<( Banca Catalana H ,  

/\ixi> d’<<Expocultusa )) també ens I‘a pensar -i ens agrada- 
ria cquivomr-nos- en cis propbsiLs del Mundial cultural dels 
senyors Porta i Saporta, que volen -perquk sembla que per íi 
clls aixb és el siunrnum de la c u l t u r e  fer venir dulio Iglesins 
perquc ccanti du rmt  els Campionals mundials, corn si no iin- 
guéssim prou oportunitats clc sentir-lo. 

iin tot cas, ho repeteixo, per ~ ~ I I C B  d’informacib, per sensi- 
lilitat l i  ngiiística, prcscntein aquestes esmenes de supressib 
dc la partida destinada a <{ Expoculturii H.  

Mol tes gricies, senyor I’resident . 
El Sr. PRIZSIIIENT: Ciricies. Un torn en contra? (Palasa.) 

Té la paraula el Diputat senyor Escudé. 
LI sr. ESCUDF,: Senyor i’rcsident, senyorcs i senyors 13ipu- 

tats, no  intentaré d’csmeniir la plrlna lingüística íd senyor 
Poleh sobre cl tcma del nom. Potser si h r ~ g u ~ s s i n ~  arribat a la 
conclusió que el motiu CIC presentar tres emenes rclacionades 
amb el tema fos pwiiincnt cl nom, poiser hauríem pogut arri- 
bar a un terreny cl’entesa, ni’imagino. Pcrb jo crec que darrera 
aquestes paraules, mig serioses, mig festives dcl senyor Folcli 
entcnc que hi ha una oposici6 al contingut cl’ayuesta exposicib 
culturíd, aquesta {( Expocultura )>, i també -pperqub dir-ho, 
perque hi lia dues csniencs en aquest sentit- I’oposiciO cluc 
aquusta orgiinitmcih de l’cxposicici es faci prccismcnt 54 través 
d’aqucsta cnti tat, aquest Organisme autimom d’espcctaclcs i 
festes, i per uixo, doncs, a traves dc tres csmenes --la 194, la 
450 i la 451 - el Grup del Partit Socialista Unificat de Uatalu- 
nya s’oposa ii aquesta << I<xpocultura H, Aleshores, jo voldria 
exposar a les senyorcs i als scnyors Diputats ei motiu, millor 
dit, el contingui quc hi ha darrerli aquest nom d’<< Expocultura 

Per mitji de l’<<E,xpocultura,>, la Conselleria de Chllura el 
qiie preveu és organitzar una campanya i un pla ci’actuacih per 
a la promoci6 de la ciillura ii nivell popular a tot el ISrincipat. 
En~cncm que el més adient per ii atraure l’atenció rlc molts 

ciuhdms és, prccisanient, una exposici6 tan Amplia corn es 
pugui dei que sorn cultmlmcnt els catuluns, que al mateix 
tcmps serveixi, pcrb, per aportar-hi conclusions de debats cul- 

)). 

iurals que cn ~~VCI -SGS ocasions i en diversos Elocs d’arreu ctc 
Catalunya hi ha la intcnci6 dc celebrar durant I’<tlxpocultura 
H. A triivés d’ayuestes setmanes de cultura especifiques hi 
h a u i  un debat viu, un debat personal on cs poclran enriquir cl 
coneixement i la mentalitraci6 cultural. Pcr tant, no sols és 
una cosa freda, d’uns objectes, d’uns diagrames, ci’uncs coses 
a exposar, visualitmr cxclusivarnent. 

També un motiu important per a relacionar amb la celebra- 
ció rie 1’<< t3xpoclulturaw -COM ha insinuat el senyor Folch- 
ks I’esdevcnimen t csportiu cl’hmbit mundial quc se mlcbrxh 
ben aviat a la ciutat de Rurcelona. Per tant, aprofitant la vingu- 
da cl’un nombre imlioriant de visitants, en part per a fer turis- 
tnc, cn part per a fer esplai, entenem que ser& una bona ocasi0 
perqui5 tumbk aquesta allau dc visitants coneguin quina és la 
nostra cultura i ,  en definitiva, la nostra personalitat. 

L’<< Expocultura )) tindrA -és prcvist que tingui - divcrsos 
sectors: aquest debat cultural del qual es parlava, que és un 
tcma important; una mostra cl’art, l’aclivital cie les cntitats cul- 
turals de Catalunya, aqucstes activitats de tot tipus, dc tot 
tipus d’cntitats, de les quals els parlava fa uns moments, tiiia 

galeria de catalans universals, cls casals catalans arreu del 
món, manifestacions del foiklore cattalh, cls mitjans de cornu- 
nicacih, Ea produccib editoriill, la cliscogrifica, I’aryucologia, el 
tresor bi bliogrhfic, cl teatre, la cincmatografia, elc. AI llarg de 
la celebració dc I’cxposici6 es podrii tambe produir una mostra 
de cultura popular a Rarcclona, aprofitant o bC: I’estructura dcl 
recinte dc la Fira, o bé la proximitat del Poble Espanyol i cl 
Palau d’Esports amb I’actuacib de grups típics clc Catalunya, 
esbarts, diables, trabucnircs, etc. Entenem que aquesta oferta 
gtohal, molt divcrsa, de serveis i equips culturals cncaixa per- 
kctameni clins del marc d’una exposició d’aqucst tipus. S’hi 
poden ubicar també standy QII es puguin of’crir els llibres al 
pizblic, així corn cliscs, Ics empreses cle serveis, iudio-visuals, 
vicicotips, productores CIC cinema, etc. També hi ha la inlenció 
de diversos organismes uficiiils de tenir-hi sfands. 

En definitiva, tots els estudis, amb vista d’aixb, com vcuen, 
és una tasai molt important, els estudis dc finanpment de 
cost d’organitmci6 d’aixo, preveuen una xifra aproximada cl’a- 
quests 40 milions de pessetes, partida que és la que figura en ei 
I’rcssirposl i que és la cluc ha estat esnicnada pel Grup del 
Partit Socialista Unificat CIC Catalunya. 

I, finalment, com deia en comenpr, aquesta partida es tras- 
passa, es trasllada de la tlii*ecci6 General a I’Entitat autonoma 
d’espcctaclcs i festes perque pcr la naturalesa d’iiqucsts actes í t  

organitzar deuen Iiaver copsat, cvidentrneni, Ics senyores i els 
senyors Diputats, que exigeix una agilitat, una dinimica que 
és millor portar ii travbs cl’un organisme autonom i no, 
diguem-nc, en certa manera de forma Isurocrhtica, a través de 
l’Rdministraci6 propiamcnt dita. 

Per tots aquests motius, demanaria a les senyores i als seny- 
ors Diputats que volguessin votar cn contra del conjunt d’a- 
quesks esmenes que ens ha defensat 1’iElustre Diputat senyor 
Folch. 

Grhoies. 
1 3  Sr. PRESIDENT: Lcs senyores i els senyors Diputats quc 

estiguin a favor de les esmenes nimeros 257, (172 i 673, que es 
posin cfcmpeus. 

Lis que hi estan en contra? 
Els que s’abstenen? 



Ces tres csmencs hnn quedat rebutjades per 39 vots rz hvor, 
56 en contra i cap abstenció. 

A continuacib ve I’esrnena 258, esmena número 191 dcl 
Grup parlanientari del Partit Socialista Unificat. El Diputat 
senyor Volch te la paraula per dcfcnsar-la. 

El Sr. FOLCH: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, una intcrvencih molt breu per a defensar I’esmena 258. I 
dic moll breu, no només perquk seri aixi, sin6 perque, vist 
com va cl debat, em temo que no val gaire la pena de donar ar- 
guments davant d’una majoria mecinica i aulornhtica que no 
escolta arguments, que no es planteja qui: com& a Catalunya, 
sinó nom& no crear problemes, per petits que siguin, al Go- 
vern. Nosaltres proposem augmentar en quatre milions la par- 
tida que es diu <<promociI, del cinema en catalb,  la qual pas- 
saria, per tant, si s’acceptes la nostra proposta, de 12 a 16 
milions. 

En el mateix sentit, havíem presentat una esmena a la parti- 
da que es diu <<subvencions al cinema infantil n, que volíem 
que passés de 6 a 10 milions. CrBiem que no era cap exagera- 
ció, pero el partit del Govern ens va oferir en Comissió una 
transacció i, en lloc de 4 milions, vam quedar d’augmentar-ne 
2,110 vam acceptar perque no deixava de ser una millora. 

En Comissió, en canvi, l’esrnena que ara defensem no va 
ser acceptada i va ser derroiada. Si ara torna a passar de la ma- 
teixa manera, tindrem, crec, una mesura de fins a quin punt el 
Govern esta interessat en la promoció del cinema en catala. 

Moltes gricies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Per a1 torn en contra, td la paraula el 

Diputat senyor Fsudé. 
El Sr. ESCUDI? (de ikscb estant’): Gricies, senyor President, 

des de I’escó perquc, realment, el meu prophsit és ser molt 
breu. Tal com ja es va explicar al Grup esmenant en el curs 
dels treballs de la Comissió, aquesta partida no s’ajusta a les pe- 
ticions que se’ns fan. D’una banda, entencm quc aquesta 
quantitat de 12 milions ks suficient pcrquk és destinada de 
forma exclusiva al doblatge de quatre pel-lícuIes estrangeres 
de gran públic a I’idioma cat& corn I’any passat --m’imagino 
que ho recorden les senyores i els senyors Djputats- amb les 
pelkules Exralibur o L’home elejiznt. Per tant, voldríem que 
quedés clar que aqui no es tracta de promoure el cinema, sinó 
d’introduir l’idioma cataii al cinema com a complement, corn 
un dels compíements de la campanya de normalització. 

Per aixb, entenem que aquesta partida ja esti ben dotada, 
esta curosament datada. 

Grkies, 
El Sr. PRESIDENT: Passem a votació, doncs, I’esmena 258. 
Les senyares i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

Les senyares i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L‘esmena ha cstat rebutjada per 40 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenció. 
Arribem ara a I’esmena número 267, del Grup Socialista 

-255 en la seva numeració. Per a defenscir-la té la paraula ... 
(Pausa.) Aquesta esmena, perdó, estava retirada. I arribem, 
doncs, a I’esmena n6mcro 270, del Grup parlamentari del 
Partit Socialista Unificat --esmena número 200 en el seu 
ordrc. Retirada? Retirada. (Pauw.) Arribem ara a l’esmena 
número 278, que és la nhmero 235 del Crup  Socialista. No? 

que es posin dempeus. 

1l1 Sr. CLOTAS (de Ikxb estant): fis una dc les defensadcs 
darrerament , senyor President. (Pausa.) 

EI Sr. PKESIDENT: M, la 278 també ha estat clcfensada? O 
és retirada? Ja havia enth 275 a 277. 

Et Sr. CLOTAS (de lésch estant): Si, senyor Presidcnt, de la 
numemi6 del Grup Socialista. hs a dir, el Grup Socialista no 
té altra esmena, o, és a dir, la següent csrnena del Grup Socia- 
lista. és la 295 de la nurneracib del Dictamen, que correspon a 
la 278 de la numeració socialista. 

(Pausa.1 
El Sr. PRESIDENT: Bé, deshores, la primera csrnena que 

es manté és la n6mero 204 del Grup parlamentari del Partit So- 
cialista Unificat, que és la 290 dei Dictamen. 

El senyor Folch té la paraula. 
El Sr. FOLCH: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, pels motius que he donat abans --i que ara no repetiré- 
faré una altra intervencib molt breu, pels motius que he donat 
abans -ho repeteixo- i no pas perquk e1 tema no sigui impor- 
tant. Si se’m permet, agruparé per a la defensa tres esmenes. 
Cesmena 290, l’esmena 292 i també la 624. 

Hem dit moltes vegades, dins i fora del Parlament --abans 
en la seva intervenció ho ha dit el Diputat senyor Clotas, i jo 
subscric el que ell ha dit sobre aquest tema- que els ajunta- 
ments tenen O haurien de tenir -i no ks just que el Consell 
Executiu el regategi- un paper fonamental en la politicacata- 
lana en gencral, i molt especialment, en el terreny de la politicii 
cullural. Per proximitat als ciutadans, els ajuntaments tenen 
mks bon coneixement que els burbcrates de Rarcelona de les 
necessitats del poble en matkria de política cultural, i poden 
actuar amb més efickia que si totes Ics decisions es prenen 
des d’un despatx barceloni. 

Les nostres esmenes es basen, doncs, cn el motiu, primer, 
d’acostament als ciutadans i a1 poble; segon, de tenir més efi- 
cicia, i tercer, de contrarestar el centralismc de Barcelona. 
Veuran que unes compensen les altres; s6n unes esmenes que 
prctenen aclarir que la partida que es diu <<Per a subvencionar 
institucions culturals dependenls o no dels ajuntaments per a 
dotar-les d’infraslructurn cultural n, quedi dividida en dues 
partides: una de nova, que sigui ({Per a subvencionar instituci- 
ons culturals dependents dels ajuntaments per i]  dotar-10s 
d’infrastruclura cuiturai )>, i una altra, per la mateixa quantitat 
-25 milions cada una- a les institucions culturals que no de- 
penen dels ajuntaments. Nosaltres no pretenem que tot es ca- 
nalitzi a través dels ajuntaments, perb sí que volem garantir 
per als ajuntaments un minim de subvenció des del pressupost 
de la Generali tat. 

Si el Govern i els partits que li  donen suport s’hi oposen, 
haurem de creure que la intenció dei Govern és discriminar 
els ajuntaments i ahvorir les institucions culturals no munici- 
pals per tal de practicar una politim clientelar. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per A un torn en contra, t B  la paraula el 

Diputat senyor Escudk. 
El Sr. ESCUOÉ (‘e Iésch estant): Gricies, senyor President. 

Des de I’escó, perquh la meva intervencib seri molt breu, i no 
rcpetirb ara els arguments que ja he donat prkviament cn un 
debat exactament igual amb el meu contradictor, senyor 
Clotas, sobre el tema de la collaboració de la Generalitat amb 
els municipis. Aquí, el Grup del Partit Socialista Unificat de 



Catal I inya, ens toma ii plantqjfir cl tcina de clepetidcnts o no 
depenclents dels municipis, la discriminaci6 ... Aixb,, per exem- 
ple, en aquesta partida esmenada sota el nimero 203, compor- 
taria que no es poguessin fer subvencions a ateneus populars, 
per& bc, cn clcfinitiva, el tema es aquest. Crcicm yuc ha estat 
explicada a bastament quim 6s la nostra jiosicib i, pcr tant, 
donem per rcproclui’ts els arguments quc hcm donat pcr i i  no 
potenciar més encarii - i creicm que es Fa suficicntment - des 
del Departameni cle Cultura, ¡’activitat cultural dels municipis, 

G cicI es. 
El Sr. PRESlDENT: Les senyores i cis senyors Diputats que 

estiguin d’acord Amb les esmenes nimeros 290,292 i 624, dc- 
fcnsacies pel senyor Volch, que cs posin dempeus. 

1,cs senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Els yuc s’abstcnen? 
I m  tres estileiics han eslat rebutjades per 46 vots ii Livot; 

58 cn contra i cap abstenciri. 
Segueix aril el vot pwrticular níirncro 4, dei Grup pariamen- 

tari del Partit Socialista Unificat, número 294 en el tcxt. del 
i>ictnmcn. El Diputat senyor Foich tb la paraula per a 
defensar-¡o. 
E1 Sr. FOLCH: Scnyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, vostks deucii havcr observat que, sovint, el nostre Grup 
parhmetitari ha presentat esmenes dc reducció del pressupost 
destinat ii personal, lici- un criteri d’austeritut, cn primer lloc, i 
també perqui: no scmpre ens han convenqut cls argurnerils d d  
Govern per augmentar el nombre CIC personal contractat. 

En aqucst cas, en canvi, ens oposem la dismiiiuciú, ;~pro- 
vada en Comissi6 - i  no pas per A portar 121 contrhria al 
Govern; aquesta cs una cxpiicació que ja sc li VA ~?cutfir I’altrc 
dia al senyor Subiri, i; que, naturalment, ningii no es pot 
prcnúre seriosament, exceptc que se sigui molt mmiqueista. 
F i  que si que ks cert 6s que el nostre orclrc de prioritats es dife- 
rent -en moltes coses rndicalment dikrení- clcl del Govern, 
i per i1 nosaltres, la política Iirigiiísiica @s una qiiestib 
i mpor tan lissinia. 

He de dir que la crcacih de la DirccciO C3eneral de E’o1ílic:h 
I,itigÜÍsticu ha estat, scns dubte, un dels grans encerts dcl Con- 
scll Executiu. Crear la 13irecció General de Política Lingüística 
ha estat ~ i n a  manera grif ica de dir que hi ha i i t i  problema lingii- 
istic A Catalunya, i que sotn molt lluny de la normalitat. 

Malaurdament, ens tcmem que aquest fet -la creació de 
la Ilirceció Gciicral de I’oliiica Lingiiístim- ha cstat m6s un 
gest propagamlistic, dc cara a la galcria, que I’cxpressió de la 
voluntat de dcscnvolujiar una politiai autentica de normalitza- 
ció lingüística, que 6s tin aspecte cssencial -i dic: essencial- 
de la rcconstrucció nacion;il de Catalunya. Per quk parlo de 
gcst propaganclísiic i no de voluntat real? Doncs, perque 1-1 
aquesta IlirecciO Gcnerai cs dcstina una quantitat quc poden 
qualificar gairebk de ridicula, en relaicid, utnb les nccessitats 
rcals del país. 

J’cl que sembla, 37 milions per al ~ C I ’ S O I M ~  eventual i contra- 
ctat de I;! Dircccih General de Mítica tingiiislica scmblcn 
inassa al Pitrlit del Govern. En realitat, I’estalvi cluc ens propo- 
s i ~  la majoria quc dhna suport al  Govern és com alIo cle la xoco- 
lata del lloro. Ren poca cosa; ben poca cosíi, perh significativa 
cle la política del Govcrn. Només afegiré quc GI fet de retallar, 
en aqucst cas, no seria nomks gasiveria, sin6 manca de visi6 
politica, manca de coherkncia entrc allb que el Govern procla- 

ma verbalment i dlb que fa en la prhctiai. 
1 rcs mks. Només quc he observat que algun iliputal ha fet 

un gest estrany --algun Diputat dc la rn;ljoria- quan he dit ga- 
siveria. Si algh té algun dubte, la Directora Gencrnl de Política 
Ihgiiistíca, que és cn la tribuna dc convidats, pot donar 
alguna cxplicació (1 acluriment. 

El Sr. PRESliMNT: Ei DiputHt scnyor Escudé t6 la paraula 
per a un torn en contra. 

EI Sr. E S C U D ~  Gcicics, senyor President. Senyores i seny- 
ors Diputats, encara quc desprks ho ha espatllat una mim, crec 
que, primer de tot, haig d’agrair Ics primeres paraulcs que 
sento del scnyor Folch de lloa al Cunseil Executiu. %, el temi1 
aquest tornn ii ser un tcmiz que ja ha sortit diverses vegades: ei 
terna de les reduccions cle personal, de personal contractat, dc 
forma mes cspecifica. Aleshores, a nivell de la Comissió, .¡o 
em vaig permetre en moites ocasions utilitzsr I’expressió 
<(moll cic 1’0s H, perquk realment, portats per aquesta circurn- 
sthncia cl’austeritat, com suhen els senyors i les scnyores 13ipu- 
tats, a nivell de Comissi6 cs vim fer unes cleterminadcs reduc- 
cions de personal, i jo em permetria dir que, en tots els casos, 
es va arribar al moll de 1’0s. Aixb vol dir yuc les dotacions son 
correctes, s6n adequades, pcrb, realment, freguen la insufici- 
kncia. Per tant, ens hem emmotllat al rnixirn ;-I Ics nccessitats 
percrnplbries. i aixi, és el que es va fer iiclui amb unii pclitíssi- 
ma reducci6 --corn ens recordava el miteix scnyac Foich. 

Pcr tant, nosaltres entenem que aquí no hi ha rcs a ioriias a 
piantcjar, a tornar a dir  sobre el Dictarnen de la Comissih, 
perqui: ens trobem pcr enesima vegada en cl tema aquell de la 
magnitud. Aqui no hi ha un personal, aquest personal 
--aquest escassissim personal no contractat -, en funció del 
Dictamen de la Cornissib, que sigui per si esscncial; per tant, 
bs un problema, com deia fíi dics -ho discutíem amb 
1’11-lustre Diputat senyor Vivcs-, un tema de deu o w m  fun- 
cionaris, més o menys. 

Per aquests motius, nosaltres tornem a oposar-nos f i  aquesta 
proposta d’incremcntar ;\quest Iiersonal de la Direcci6 General 
clc Política Lingiiistica, i dcmanaríem a les senyores i als seny- 
ors Diputats que volgucssin l‘er el mateix. 

Gricies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Passem li votacib el vot particular del 

Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat, número 
d’orclrc, en cl text del Dictamen, 294. 

LCS senyores i eis senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb aquest vot particular, que cs posin dempeus. 

1,cs senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
111 vot particular ha  cstat rebutsial per 20 vats a favor, 60 en 

contra i 26 abstencions. 
Segueix ara l’esmena numcro 296 del tcxt del Dictamen, 

279 cn la numeracib del Grup Socialista. Per i1 defensar 
aquesta esmena del Grup Socialista, té la paraula la Diputuda 
senyora Marta Mata. 

La Sra. MATA: Senyor President, senyores lliputaides i se- 
nyors Diputats, ia nostra esmcna versa sobre una partida no 
pas pctita, 64.400.000 pessetcs, dedicades, segons diu el Pres- 
supost, ii la versi6 catalana deis cursos rnultimedu de nivell Ilin- 
dar, rnitj;inqant material htidio-visual. Scgons se’ns vil explicar 
ii la Comissió dc Cultura, dc paraula i pes escrit, es triicta certa- 
ment de ¡’adaptació cl’wnes cxpericncics i materials promogu- 
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des pel Consell d’Europa pcr a I’ensenyament de I’angles. 
Se’ns adduí tamb6, de paraula i per escrit, que aquest prqiecte 
donaria a Vaprenentatge del catalh un elevat rendiment i pres- 
tigi. La nostra esmena a la baixa no esth motivada per conside- 
rar improcedent i alt el preu de I’claboraci6 de material aurlio- 
visual per a I’ensenyament del catal&, sin6 precisament per 
totes aquestes explicacions que se’ns donaren i les valoracions 
que porten implícites, Emprar els nous mitjans tkcnics de co- 
municacih i ensenyament, per tal d’estendre la possibilitat d’a- 
prenentatge del catala a Catalunya, em sembla una política 
molt correcta, pero, el que no ens sembla tan correcte és 
agafar per model i base l’experiencia i els materials promoguts 
pel Consell d’Europa per a i’ensenyament de l’angiks carn a 
liengua mundial de comunicació que es reconeix i com a Ilen- 
gua estrangera que és per a molts. Considerem que la llengua 
catalana no és aixb -és potser menys que aixb per a 
Europa-, pero és, segur, molt més que aixo per a Catalunya; 
és la llengua propia de Catalunya, que volem que sigui índex 
de la reconstrucció nacional i de 11z unitat civil. 1 I’experiencia 
que preveiem per a aconseguir-ho és una experikncia Única i 
sense pari6 a Europa, experihncia en la qual voldríem treballar 
més que per la via del prestigi, com se’ns diu en el document, 
per la nostra via de la feina ben feta, via en quk I’ensenyameni 
de la llengua catalana, com a primera llengua, té una fita extra- 
ordinaria de pioner a nivell mundial en les IliGons de 31en- 
guatge del senyor Gali durant els anys 30, i en que i’ensenya- 
ment per a no catalano-parlants té fites mks humils, perl, d’e- 
fectivitat comprovada durant els anys TO. 

Ens preocupava, i ens preocupa també, que l’claboració d’a- 
quest material quedés molt marcat per l’estit del Departament, 
perquh, bo i reconeixent que la politica de normalització lingü- 
ística ha estat propugnada amb extraordinriria bona voluntat i 
delicadesa i obertura a la participació per Za DirecciQ General 
de Política Lingüística, en canvi, considerem que fes realitn-id- 
ons de la campanya de normalitzacib lingüística, i ,  molt con- 
crctament, eIs cbmics del personatge <<Norma)), són molt in- 
convenients respecte a la problemitia lingijistica que tenim, i 
d’un estil impropi de la tradici6 catalana de campanyes papu- 
lars. Ens temem que, en aquest cas, s’hha pres un mal camí: el 
de la valoració del prestigi, com diu I’informe de la llirecció 
General; de l’standing europeu, per a dir-ho amb terminologia 
anglo-saxona, que és una terminologia que ja s’ha filtrat en el 
document, i ens temem que en la mentalitat de la Direcció Ge- 
neral de Politica Lingüística, quan parla, per exemple, d’expe- 
ribncies europees <c exitoses N. << Exitós >) és un terme no reco- 
negut en el Diccionari General de la Llengua, i una mica llasti- 
mós de trobar en un text d’una Direcciri General de Política 
Lingüistica. El nostre Grup, pero, valora, com a pasiliva, la 
voluntat expressada per aquesta Direcci6, de convocar concurs 
públic, per tal que els especialistes experimentats en aquest 
camp d’ensenyament puguin concórrer-hi. I el que voldríem 
és que aquí se’ns donés la seguretat que aquest concurs seri 
convocat de manera que tothom hi pugui concursar, realment; 
que hi hagi terminis que permetin als concursants programar 
el treball per cursos, i aportar a aqueskiq elaboració de material 
la mhltigle experikncia que ja hi ha a Catalunya, sense 
encotillar-la amb models estranys. 

Moltes grhcies, senyor President. Gricies, senyors Diputats. 
El Sr. PKFSXDENT: Algun torn en contra? Té la paraula el 

Diputat senyor Escudé per al torn en contra. 
EI Sr. ESCUDI?: Senyor Tarresirtcnt, senyores i senyors Dipu- 

tats, abans d’cntrar en el contingut de I’csmcna ntimero 279, 
del Grup Socialista, que porta el niimcro d’ordre 296, voldria 
aprofitar la meva intervenció per a dir unes brevissimes pa- 
raules sabre l’esmena anterior -lla 295, marcada amb el 
número 278 del Grup Socialista-, perquk m’imagino jo que 
diria -no sé si per error o per afany d’avanqar- que aquesta 
esmena --el Grup Socialista- en presentar el plec d’esrnenes 
a mantenir davant el Ple, que aquest número apareix a dos 
llocs: en el concepte 25 1 -que recordaran els senyors Diputats 
i les senyores Diputades que es va discutir globalment o agru- 
pant gran quantitat d’esmenes-, i tornava a sortir nqui, a Cul- 
tura, com a terna específic. I, realment, aquest tema és un 
tema específic, molt concret, molt important, que és la realit- 
zació d’estudis sobre la situació sociolingüística actual de Cata- 
lunya -evidentment, no eI podem debatre aquí; ja esta 
votada I’esmem- perb jo voldria fer arribar a tota la Cambra i 
al Grup Socialista que el Departament de Cultura comparteix 
aquesta preocupacib sobre la necessitat d’aquests estudis, i ,  si 
bé entkn que la dotaci6 pressupostada en I’avantprojecte de 
pressupost és suficient, si la realitat demostrava alguna altra 
cosa, el Departament faria mans i manigues per trobar una so- 
lució pressupostkria al tema. 

Bé, anant al contingut de l’esrnena 279 socialista -i dic 
anant al contingut, perquk la 11-lustre Diputada senyora Marta 
Mata ens ha fet unes consideracions doctrinals importants, 
amb algunes de les quals estic d’acord i amb d’altres no hi estic 
d’acord, en definitiva, el que diu la proposta que ens fa el 
Grup Socialista, és transformar una partida que, especifica- 
ment, diu: <( Elaboració de la versió catalana dels cursos multi- 
media de nivell llindar, rnitjanpmt material hudio-visual n, 
transformar-la, d’una forma rnks genhica, en ({cursos de 
catala per a adults en conveni amb entitats locals>>. Jo diria 
que una cosa no exclou l’altra, i que, en definitiva, la proposta, 
l’avantprojecte i, per tant, ara, també, el Dictamen de la Co- 
missi6 són aquí -és una proposta ben concreta i ben especifi- 
ca. Aqui, el que es p r e t h  6s elaborar una adaptació, o millor 
dit, una adequaci6, una transformació, a nivell catal&, en 
funció de les necessitats d e  la lingüística de la nostra llengua, 
d’un programa, d’un curs rnzcitimedia que ha tingut molt d’Bxit 
a tot Europa en relació amb la llengua anglesa, patrocinat pel 
Consell d’Europa. Aquest programa, que realment és un pro- 
grama ambicibs, important -la senyora Marta Mata ha subrat- 
llat el fet de destinar-hi 64 milions de pessetes--, que, a part 
del curs propiament literari, conté trenta pelhdes en vídeo, 
trenta cassettes, una Ili breta d’exercicis, una didhctica per al 
professor, deshores -i aixb ks molt important --? aquest curs 
permet una explotaci6 múltiple, perquk, d’una bancla, hi 
podri haver I’explotació escolar o acadkmica, i, sobretot - i ,  
aquí, potser hi ha el tema que relliga amb la destinació que hi 
volia donar el Grup Socialista, relliga amb l’aaprenentatge de la 
llengua per a l’adult. Tots sabem les dificultats de la persona ja 
gran per a tornar a seure ai banc de l’escola i,  per tant, a través 
deIs mitjans de comunicació de tota mena -eelectrbnics- que 
hi ha avui dia; creiem que aquest programa serd una eina molt 
bona a favor d’aquesta normalització lingüística. 

1, jo voldria dir, per a acabar, que en el curs dels debats de 
Comissió hi havia -crec, no sé? si no vaig mal orientat; avui 
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dia ja no hi és-, uila altra esmena en sentit advers, o cn sentit 
contrari. Hi havia un altre Grup que pretenia un augment con- 
siderable d’aquesta partida, i, de la mateixa manera que ho 
vam dir als uns, ho diem als altres: no és ni mks ni menys. 
Aquesta quantitat -64.400.000 pessetes - s’ajusta perfecta- 
ment a Ics necessitats d’aquesta partida d’ayuest curs multime- 
diu de nivell llindar. I, per aixb, demanaríem a Ics senyores i 
als senyors Diputats quc volguessin abonar la nostra posició, 
votant en contra d’aquesta esmena. 

GrAcics, senyor President . (La senyora Mutu danuna per 
put-lurJ 

El Sc. PRESIDENT: La senyora Marta Mata‘! 
La Sra. MATA (úe I’escb estant): Qüestió d’ordre. Nosaltres 

haviem demanat al Grup de Convergencia i UniO, R I  Grup del 
Govern, vaja, si padia donar la seguretat quc aquest conciirs 
seria realment obert. Aixo Bs el que pregunto si, essent real- 
ment oberta, permetria la presentacib de totes Ics persones 
amb els terminis necessaris per al curs que ve. .. 

El Sr. PRESIDENT: Senyora Diputada, en realitat, el Dipu- 
tat hauria hagut de contestar; si no ha contestat, no podem ara 
establir un dihleg. 

La Sra. MATA: No, 6s que era pcr a saber si proposhem la 
retirada o no d’aquesta esmena. Cs ei que valíem dir. 

EI ~ r .  IEISCUD~: Encara que sigui potser realment una mica 
especial el tema, M, evidentment, el conciirs serA obert, com 
tals els concursos; ara, va orientat a una activitat molt concre- 
ta; si es presenths un programa que s’apartés poc o molt d’a- 
questa temittica, aleshores, és clar, no s’ajuslaria a les bases o a 
les condicions del concurs. 

La Sra, MATA: Senyor President, e1 nostre Grup retira 
l’csmena. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. 
Arribem ara al vat particular niirnero 7, del Grup parlamen- 

tari de Convergencia i Unió, relatiu ii la Direccib General dc 
Patrimoni Cultural. Per a defensar-lo, té la paraula el Diputat 
senyor Escudé. 

EI sr. ESCUDI? Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, cn el curs d’aquest debat, he pujat diverses vegades a la 
tribuna o he parlat des dc ¡’escó, en el sentit de retirar esmenes 
sobre intents de tornar a l’avantprojectc en qiiestió de personal 
. Si surto ara aqui és per primera i darrera vegada a fer una altra 
cosa, a mantenir aquest vot particular, el nljmcro 7 -m’irnagi- 
no que puc, en aquests moments, processar-los conjunta- 
ment- i el 8, que Fd referencia a la Seguretat Social correspo- 
nent a aquest personal del qual ara us parlaré. Ja no voldria fer 
una defensa molt extensa, molt grandiloqyient, Ara si abans 
els parlava del mall de l’os, aquí sí que per error --almenys per 
error meu- i jo me n’acuso davant de la Cambra, la reducci6 
que el nostre Grup va participar en fer en aquest Capítol, en 
aquest grup de personal de la Direccib General de Patrimoni 
entenem que vil atiar més enlla, bastant més enllh del minim 
essencial. Perqu8 aqui no es tracta ja de reducció de magnitud 
de personal, sini, que hem vist, ens hem adonat quc hi ha una 
rccluccib qualitativa. Hi ha unes categories de personal que 
queden decapitades, queden suprimides, i concrelament es el 
personal de biblioteques. 

Per IIQ estendre’m, C Q ~  he dit, em limitaré a llegir aquelles 
institucions amb biblioteca que quedarien sense poder rebre la 
coilaboracib, I’ajuda, la participació del Departament de Cul- 

tura. Cdlaboracib a quk, d’altra banda, la Llei de lliblioteqwes 
aprovada unhimement per aquesta. Carn bra fa pocs mesos ens 
obliga, en l’article 13, i concretament aquesta relació de perso- 
nal, que si la Cambra no rectifica aquest que jo qualifico d’error 
de la Comissió, quedarien sense poder atendre. 

Comcnqant per Terrassa --un orgull local- hi ha la biblio- 
teca infantil i pedagbgica, feta en conveni amb 1’Ajuntament i 
la Caixa d’Estalvis, que quedaria sense director i sense les 
dues bibliotechries. Igualment la biblioteca central de Sant noi 
de Llobregat; la biblioteca phbliea cle Molins de Rei; la biblio- 
teca piiblica de BarberA del Vallhs; la biblioteca thcnica de Gra- 
nollers, la biblioteca popular Marquks de Llivist, de Ics Borges 
Blanques; la biblioteca infantil i juvenil Can Butjosa, de Piuets 
del Vdlcs; la biblioteca pública de Castellar del Vall&; la 
scccib infantil de la bibliotcea Can Somarro, de 1’1-lospitalct de 
Llobregat; la biblioteca La Gavarra, de Cornellj del Llobregat; 
etc. 

Jo crec que potser ha arribat l’hora que jo els demani que 
amb el seu vot vulguin rectificar una actitud, una. decisi6 de la 
Comissió, sempre sespectablc, pero jo crec sincerament que es 
va tractar d’un eccor per ignorhcia del contingut exacte de la 
plantilla de personal que anilvil a afectar. 

I ,  per iiixb, ja. des d’aqui, i per acabar, els demano que vul- 
guin donar suport a aquest vot particular que en nom de Con- 
vergkncia i Unió vinc aquí a presentar-las. 

Moltes grkies; mol tes grkies senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra als vols pwticu- 

lars número 7 i número 8, numeració 297 i 300 del Diclarnen‘! 
(Pausa.) No hi ha torn en contra. 

Passem, doncs, directament a votar els dos vots particulars 
que porten en la numeracib del Dictamen els números 297 i 
300. 

Les senyores i senyors Diputats que hi estiguin d’acord, que 
es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin en 
contra? 

Les senyores i els senyors Diputats que s’nbstenen? 
Els dos vots particulars han estat aprovats per unanimitat 

Segueix ara l’esmena número 304, que correspon a la 292 

El senyor Clotas tb la paraula. 
El Sr. CLOTAS (de I’excó estant): Per a la defensa d’aqucsta 

El Sr. PRESTDENT: Per a la defensa d’aquesta esmena. 
El Sr. CLOTAS (de Ikscb pstant): Grhcies, senyor Prcsident, 

des d’aqui mateix, a l’escó. 
Em permetrli una breu referhcia a 1’al.lusiÓ que ha fet el 

senyor Escudé sobre l’esmena 295 nostra. Efectivamcn t ,  quan 
es va veure el Capitol XXV, en el concepte 251, ja es va votar 
aquesta esmena, esmena que nosaltres tcniem la preocupacii, 
-i avui no ho hem pogut defensar per aquest motiu- d’incre- 
mentar el concepte pressupostari previst per Ia despes? 
d ’ ~  enquesta sobrc la situaci6 sociolingüística a Catalunya. )) 
Fem nostres les paraules del Diputat senyor Escudé i creiem 
que quan la realitat demostri que el mnccpte previst era 
redu’it, era minso, es podrh elevar aquest concepte. 

Per a la defensa de l’esmena 304 del Dictamen, nosaltres 
abans havíem catalogat una esmena nostra corn de lbgica co- 

dels prescnts. 

del Grup Socialista. 

esmena, senyor President? 

javier



mparaliva, aquesta diríem que 6s de lbgica informativa. Hi ha 
un petit crror que voldria aclarir, que 6s que es dirigeix al 
Servei 06, Mitjans de Comunicacih, no al Servci 05, cn el con- 
cepte 611, que diu: {(centre de produccib de programes de 
ridio i una xarxa d’ernissions dependents de la Generalitat de 
Catalunya >), amb una assignació de 40 milions de pessetes. 

Bé, la nostra esmena va dirigida al fet que se’ns pogués in- 
formar, presentar un programa de desenvolupament d’aquesta 
despesa prevista en el Projecte de Llei dc Pressupostos, en el 
si de la Comissió de Cultura, per tal de poder debatre una mica 
les caractcrístiques bhiques, mínimes i prkvies per a endegar 
un projecte d’aquesta envergadura i magnitud. ks a dir, quan 
el que es pretén, segons entenem nosal tres i segons resulta de 
la memoria explicativa que acompanyava en aquest cas el Pro- 
jecte de Llei de Pressupostos, car el que es crea és un centre de 
producció i emissi6 propi, autbnorn de Catalunya, en principi 
previst per a radios -em fa l’efecte, si no ho tinc mal enths, 
que a Comissi6 es va aprovar també una modificació del títol 
que anava dirigit també a televisió-, amb una problcmhtica 
complexa com en aquests moments tenen la radio i la televisió 
amb un decret no aparegut encara, no gortat a efecte, sobre 
freqiihcies modulades, amb un tercer canal quc és en vies de 
tramitació legislativa, amb unes dificultats de primer i segon 
canal de zones mortes, zones negres a Catalunya pel que fa re- 
fertincia al segon canal, etc. Ens semblava que aquest era un 
terna suficientment important per a poder-lo debatre amb an- 
terioritat a la presentació d’una despesa en el Projecte de Llei 
de Pressupostos en el si dei Parlament. 

Nosaltres, per tant, dins de la íbgica informativa del que se 
suposa que 6s la nostra esmena, demanariem una shie de con- 
ceptes sobre quin calendari es preveu per a l’assignació d’a- 
questa despesa prevista, segons la mernbria 6s una primera 
despesa que es cornplementara amb la següent de l’any proper 
fins un total de 150 mitions de pessetes. Creiem que en el 
moment que es modifica l’enunciat d’aquest concepte, pel de 
rhciio i televisió, aquesta 6s una despesa molt redu’ida, i si 
tenim en compte les despeses que s’han fet en el mateix sentit 
en el País Basc --Euskadi - ens adonem que s6n per a l’any 82 
de 1 .500 milions de pessetes. hs clar, aquí aquesta descompen- 
sació és poc explicable. Des del moment en quk es p r e t h  --i 
en la memoria explicativa ja inicialment es preveuen unes 
zones d’ubicació d’aquestes emissores de rhdio a Girona, Tar- 
ragona, Tortosa, Lleida, Ripoll i la Seu d’urgell- .*. entenem 
que el projeck sembla que estigui més endegat. Voldríem 
saber, per tant, altres punts de caracter politic s6n previstos o 
no, quin serli el finanpiment d’aquesta xarxa nacional autbno- 
ma de rhdio o de televisib, quin ser& el control que política- 
ment es podrh exercir sobre aquesta xarxa, etc. hs a dir, per  
tant, una esmena de carhcter informatiu, en l’eenunciat de la 
qual nosaltres variaríem ({programa de dcsenvoiupament a 
aprovar en el Parlament 3 )  per I (  programa de desenvolupament 
a presentar en el Parlament>>, o <<en el si de la Comissi6 de 
Cultura. >) 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra? El Diputat 

senyor Escudé pel torn en contra. 
El Sr. ESCUDI?: Grhcies, senyor President. La tematica que 

ha encetat el Diputat Socialista, senyor Clotas, és una temittica 
importantissima i apassionant. Ara, jo em permetria dir que és 

escassament pressuposthria, percluk es planteja una serie dc 
temes dc contingut, de calendari, de finalitat, i ahhores jo 
em limitaria al tema purament pressupostari, indicant -com 
sap d’altra banda perfectament el Diputat senyor Clotas- que 
In Cambril disposa d’una multitud de mecanismes de control i 
scguiment i aclariment de la situació i de l’actuació de 
I ’Iixecuti u I 

Aleshores, jo el que podria dir al senyor Clotas és que efecti- 
vament per un vot nostre, per una esmena nostra, en l’a- 
vantprojecte de Pressupost es va canviar el títol afegint-hi la te- 
levisió, ii part de la rhdia, i amb una segona esmena, que 
també va ser aprovada per unes motivacions que ja vam expli- 
car allh, es van traslladar uns diners del concepttc 73 1 , de la ma- 
teixa Direcció General, a aquest concepte 61 l .  A part, i aixb 
és bo dir-ho, grcies a una esmena del Grup Centrista, si no ho 
recordo malament, l’esmena número 100, va ser possible de 
dotar econornicament ei Consell Assessor de Rhdio i Televisi- 
ó. Per tant, nosaltres entenem que pressupostariament el 
tema és ben concretat, ben endegat, i que tota informacib addi- 
cional, ara em deia el senyor Conseller, de molt bon grat la do- 
naria a través d’una sessió informativa, interpel-lacici, pregun- 
tes, o el que convingui, perb no ara, concretament a través 
d’un debat pressupostari que és d’una altra naturalesa. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Passem a votació I’esrnena número 

Les senyores i les senyors Diputats que hi estiguin d’acord? 
El Sr. CLOTAS (& I’e& estant): Excuses, senyor Presi- 

dent. Nosaltres volem anunciar la retirada d’aquesta esmena, i 
anunciar que farem us d’aquests mecanismes reglamentaris 
que se’ns permet, ja sigui a base d’interpeLlaci6, ja sigui a base 
de sessió informativa, per a poder debatre en profunditat, amb 
tota la profunditat que requereix aquest tema. Grhcies. 

EI Sr. PRESIDENT: Bk, ara arribem a l’esmena 300,.. (E/ 
senyor k w d k  demana wr mrlar.) Senyor hcudé?  

El Sr. ESCUDk (de !’escó estant): Senyor President, si em 
permet, és que en arribar a aquest punt dels conceptes pressu- 
postaris, el nostre Grup, i no sols el nostre Grup ha detectat 
un error material que podrim qualificar doncs d’error meca- 
nografic o d’esmena tecnica en el concepte 621.03, que lracta 
del Museu de la Cikncia i de la Tkcnica, que en tota aquesta 
&ric de conceptes.. . 

304, nbmero 292 del Grup Socialista. 

EI Sr. PRESIDENT: A quina esmena és aixb? 
El Sr, FSCUDl‘:: (de l’escb estant): No, 110 hi ha cap esmena, 

senyor President; 6s un error de tipus material que detectem 
que és que en aquest concepte 621 .O3 de la secci6 07.05 les se- 
nyores i senyors Diputats deuen haver vist que la majoria de 
conceptes pressupostaris, entre parbntesi, indica la finalitat de 
la partida, i en aquesta, Museu de la Cikncia i de la TBcnica, ho 
repeteixo, concepte 621.03, no hi ha clarificada quina és la des- 
tinacib principal d’aixb. Per aixb nosaltres voldriern proposar f i  

la Mesa, i si ca1 als Grups, de poder incorporar sense variar res 
més, ni el títol ni la dotació, I’explicació següent, que es, entre 
parentesi, <<inici de Ia xarxa i ,  en especial, el primer pagament 
a compte de la compra de la fibrica Ayrnerich i Amat de Ter- 
rassa. >) 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Jo diria que el que planteja el senyor 

Escudé és una esmena tkcnica per a esmenar un lapsus o una 



omissih en E s t a t  de Despeses, tal carn havia estat prcsentai 
pel Govcrn. (PJ~usQ.) La Mesa considera que, en efecte, 6s 
iinii esmena tkcnica i si ninglj no s’hi oposa doncs, serB rcctifi- 
cat en el text definitiu de la Llei de Pressupost. 

B6, ara arribem ;I I’esmena 305 que és l’esmena ntjmero 97 
del Grup parlamentari de Centristes. Crec que hi ha en aquesta 
qiiestib un pctit problema potser de procediment, i 6s que cn 
Comissió cs va retirar la baixa, ja que es tracta d’una esmena 
d’addició. 

El Sr. PEDRbS (de Iéscó estant): Sí, senyor Prcsident, des- 
hores per a resoldre aquest tema, nosaltres voldriem sotmetre 
a la considerac% de la Cambra una esmena transaccional, a fi 
de donat que tenim finanpiment reservat per una partida que 
augmenta i cs finanpava amb aquell finanqament reseivat que 
era subvcnció a Cambres agriries, de la qual després la baixa 
es va guanyar, perb I’alGa es va perdre en Comissió encara que 
nosaltres tenim replantejada la mateixa esmena de nou, 
davant del Ple, de retirar 20 miliuns del que hi ha reservat i ci i  
baixa en aquella partida, procedir a finanGar aquesta esmena 
d’addició d’una manera regular. Jo voldria lliurar, si cnp Grup 
parlarnentari no s’hi oposa, I’esrncna transaccional a la Mesa, 
per tal que estimi si resulta pertinent. 

EI Sr. PRECIDENT: i N c ,  hi ha cap Grup que s’oposi a 
aquesta esmena transaccional que consisteix simplement a fi- 
nanqar aquesta esmena número 305 amb 20 milions de pesse- 
tes, que significarien, evidentment, aleshores, reduir, de la 
mateixa quantitat, l’esmena que té presentada el Grup 
Centrista relativa a un capítol del ... 

El Sr. PEDRlbS (de h c b  estunt): Que 6s I’esmena 51 4, en la 
numeració del Dictamen. 

El Sr. PRESIDENT: Sí, l’csmcna 514 en la numeració del 
Dictamen. 

Ei Sr. PEDR6S (de I’escb estant): De tota manera, jo diria 
que és especificat en detall, encara que és una mica complex e1 
redactat, pero csta especificat en detall d’on vénen els 20 mili- 
ons exactament. Com que hi havia una sola esmena de procc- 
dkncia dekls fons i pugen dues partides, i com que només una 
d’elles supera els 20 milions, evidentment suprimiríem els 20 
milions de la primera que s’havia.. . 

El Sr. I’RE3IDENT: D’acord. Aleshores, ai xb significaria 
que en I’esmena 514, l’addició que es proposa quedaria a 20 
milions per comptes de 40 milions i que, per tant, es reduiria 
només de 5 milions, si s’aprovks I’esmena del Grup Centrista, 
el concepte 42 1 .O 1 que 6s espectades i festes. 

Molt bé, no hi ha oposició dels Grups parlamentaris? Ales- 
hores admetem a trhmit I’esmena transawional i ,  per tant, I’es- 
mena 305 queda ara reglamentariament coberta, en el sentit 
que hi ha una addici6 de 20 milions per la compra de la torre 
d’en Gorgot de Figueres i el finanqament seria obtingut amb 
20 milions del concepte 421.01 de ia secció 07.03, espectacles i 
fes tes. 

Per a la defcnsa tB la paraula el Diputat senyor Lorca. 
El Sr. LORCA: Senyor President, senyares i senyors Dipu- 

tats, com a figuerenc que sóc, el meu Grup m’ha encomanat la 
defensa d’aquesta esmena, la qual cosa passo tot seguit a fer 
amb molt de gust. 

E1 Grup parlamentari Centrista ha decidit mantenir I’esme- 
na d’addici6 dels 20 milions destinats a cofinanqar amb 15Ajun- 
tament de Figueres la compra a &rec d’aquest de la torre 

Gorgot, edifici confrontant amb el teatre-museu Dali, valorat 
en 50 milions, :I fi i efecte que el compromís assumit al seu 
moment per la Generalitat pugui ser degudament finanvat. 

El nostre Grup valora positivament la compra d’aquest edifi- 
ci, ja que aquest pot ser adequat com a annex complementari 
del teatrc-museu Dalí, ja que si bé aquest --en Dalí- perso- 
nalment s’ha mostrat reticent pel que fa al fet que l’csrnenlada 
torre Gorgot pugui ser utilitzada com a ampliaci6 a les wles 
d’exposició del teatre-museu, en canvi es mostra del tot obert 
que 1 ’espai fisic d’aquest edifici, degudament condicionat, 
pugui ser emprat com a servei complemenhri del patrimoni 
museístic contingut en les diverses dependbncies del teatre- 
museu, disposant en aquest tots aquells serveis que ha de tenir 
un museu digne d’aquest nom, és a dir, un arxiu de docurnen- 
tació on hi hagi tot all6 que pugui servir als estudiosos i als 
amants de la seva obra i de tot allb que l’cnvolta, com per ex- 
cmple, I’obra del filosof Francesc Pujols, a qui en Dalí ha cledi- 
cat l’esthtua-arrel fora del seu muscu, i Bsdesig del mateix 
Dalí que la seva producció fiIosQfica, prhpia i en gran part i&- 
dita, pugui ser conservada i estudiada en el si del mateix 
museu. També podríem parlar d’una biblioteca amb tots els lli- 
bres d’en Dali i els publicats sobre ell i la seva obra artística; 
d’una filmoteca amb les pel.lículcs en qui: ha participat i les 
que s’han fet sobre ell; d’uii departament pedagogic, un taller, 
una sala de treball, etc. En aquest sentit, val a dir que la ciutat 
de Saint Petersburg (Florida, Estats Units) ens ha donat, amb 
el seu museu Dalí, una gran llir$ del que es pot arribar a fer a 
Figueres. He d’esperar que aquesta lliq6 no caigui en el buit i 
que se sipiga aprofitar com cal, per a aconseguir que Catalunya 
i el poble catala tinguin un teatre-museu Deli modklic, que 
sigui un focus d’atracció internacional i que es converteixi en 
un I ~ O C  de pelegrinació obligat per a tots els qui estan interes- 
sats en I’obra daliniana. Ara bé, per tal que aquest desig pugui 
esdevenir realitat és del tot imprescindible, com a primer pas, 
que el Consell Executiu cotinancii amb I’Ajuntament de 
Figueres la compra de I’esmentada torre Gorgot. 

I ja. per acabar, solament em pcrmeto suggerir al Consell Ex- 
ecutiu de la Generalitat que en els pressupostos de I’my 
vinent tingui en compte destinar una particfa per rl. adquirir 
obra d’en Dalí. Crec que aquest seria un dels millors homenat- 
ges que la Generalitat li pot fer. 

Res més. 
Mol tes gracies, senyor President; moltes grkies, senyores i 

senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra, contra aquesta 

esmena? (Pausa.) No hi ha torn en contra. Passem, doncs, a 
votar I’esmena d’nddició tal corn figura en el 13utíleti amb el fi- 
nanpment d’acord amb t ’esmena transaccional que hem 
admes a tramit. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 
que es posin dempeus, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan cn contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmena ha estat aprovada per 61 vots a favor, cap en 

contra i 39 abstencions. 
Arribem ara a la Direcci6 General de Mitjans de Comunica- 

ció, on hi ha un vot particular, el vot particular número 2 del 
Grup Socialista, nhmero d’ordre en el Dictamen, 306. Per a 
defensar-lo té la paraula el Diputat senyor Lorda. 
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El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, nosaltres prcsenlem aquest vol particular, 
nljmero 306 de l’ordenacib del Dictamen, tot demanant al Ple 
que restitueixi I’assignació de 20 milions de pessetes que el 
Projecte presentat pel Govern destinava a entitats territorials 
per a subvencions a institucions locals rnitjilnpt conveni per 
al millorament de la infrastructura de la rhdio i la televisih i 
que el Dictamen de la Comissi6 redueix a 5 milions. El primer 
que hom es pregunta és per quh la majoria de la Comissió, su- 
posadament favorable al Govern, creu convenient esmenar el 
projecte del Govern escamotejant a les entitats territorials en 
matkria de mitjans de comunicació 15 milions de pessetes. 
Sembla un cas de penediment. 

En un moment donat, ja tramitat ei Projecte de Llei, el 
Govern, sembla, s’adona que ha assignat massa diners a la pro- 
moció dels mitjans de comunicació de carhcter local i d6na in- 
struccions perqub es retalli aquesta assignació a benefici d’un 
altre concepte, que diu: (<Inversions en centres a crear. Centre 
de produrni6 de programes de rhdio i d’una xarxa d’emissions 
dependent de la Generalitat de Catalunyar~ Bé? sembla que el 
proposit d’aquclh que aconseguiren una majoria en Comissi6 
per a rectificar el Projecte del Govern és ben clar: allb que era 
destinat als ens locals, ho reté el Govern per utilitzar-ho a dis- 
crecib. D’aquesta tensió entre Govern de la Generalitat i les 
corporacions locals, ja se n’ha parlat aquí avui mateix, i sembla 
que no hi ha més remei que acceptar l’existhcia que la ten- 
dkncia que manifesta el Govern és la de debilitar d poder mu- 
nicipal i de difuminar la seva autonomia per tal de depassar el 
seu propi poder. Mi ha hagut una mena de polemica aquest 
matí entre l’ilhstre Diputat senyor Fscudé i el senyor Clotas 
sobre aquest mateix tema (remor de veus) -sí, també 
ihstre-, en la qual el senyor Escudé ha dit que el pressupost 
d’enguany destinava el triple que el de I’any passat a subvenci- 
onar, diríem, activitats culturals dels ajuntaments. ks clar, el 
que no ha dit és que, naturalment, la quantia total del pressu- 
post és potser més del triple; per tant, en proporci6, no s’han 
millorat pas massa aquestes subvencions als ajuntaments. 

En aquest cas, a l b  que s’esti discutint fa referkncia als mit- 
jans de comunicació --rhdio i televisib--, els dos més penet- 
rants i multitudinaris. Al nostre parer, aquests mitjans de co- 
municació, a &rec justament de les corporacions locals 
s’haurien d’enfortir per una sBrie de consideracions, entre les 
quals hi ha la de la descentralització de1 sistema informatiu, 
principi que comparteixen molts sectors cl’aquesta Camúa 
-el que passa és que en el moment de portar a cap una acci6 
de govern, els principis s’acornoden a altres interessos. Esta re- 
lacionat amb aixb també la creació esponthnia, durant els dar- 
rers temps, de tota una skrie d’emissores de freqükncia modu- 
lada de cariicter institucional i local, que es podrien beneficiar 
també d’aquestes assignacions; és clar que hi ha un problema 
de legalitmci6 que s’ha de resoldre, perb que, de tota manera, 
si els ajuntaments es poguessin distribuir la quantitat que ei 
Projecte de Llei de1 Govern assignava a aquests fins, se 
n’hauria pogut beneficiar molt l’exercici de la informacib de 
carhcter local, que com tots sabem és més participativa, apropa 
més, no et poder al poble, sin6 que jo diria I’adrninistració de 
les coses al poble, i proporciona sempre una informació directa 
sobrc qüestions d’interks immediat. Hi ha un aspecte també 
d’aquesta descentralització que és, justament, la mtalanitzacib, 

ks a dir, aquests brgans d’informació local cs fan, en general, 
cn catdit, i, per tant, afavorir aquests mitjans de cornunicaci6 
seria també rcforqar el prochs dc la nostra reconstruccib nacio- 
nal. 

Per totes aquestes mons, nosaltres veuríem amb molt bons 
ulls que els 15 milions que han passat ara a disposicici, o que el 
Dictcmen dc la Comissi6 posa a disposició de la Gencralitat dc 
Catalunya, retornessin al concepte <(Per a subvencions a insti- 
tucions locals>>. 13s per totes aquestes raons, encara que ja fa 
estona, o ja fa moltes hores que nosaltres hem llegit el rktol 
dantesc dasciate ogni speranza H, per nosaltres que no quedi, 
i tornem a demanar que ses senyories afavoreixin amb el seu 
vot el nostre vot particular. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Escudé tk la paraula per al 

torn en contra. 
El Sr. ESCU& (de Ihcb estant): Ciricies, senyor President, 

jo no entraré en el debat que ens tornava a propomr l’il-lustre 
Diputat senyor Lorcia, i menys intentar emular els seus con- 
cixements literaris clhssics, i tiimpoc no voldria continuar un 
debat que ja hem encetat amb el Diputat il-lustre senyor Clo- 
tas. Jo voldria, i més donada l’hora que @s, només explicar el 
següent: aquesta partida, que ara intenta tornar a la situació an- 
terior el Grup Socialista, deia i diu -perque només s’ha redu’it 
la quantitat-: ((per a institucions locals, mitjanGanl conveni, 
per un millorament de la infrastructura de la ridio i I n  televisió 
n. Aleshores el concepte potser més important -aquests 15 
milions de pessetes- anava destinat a sufragar repetidors d’es- 
tacions de televisió i d’emissores de freqiikncia modulada. 

Aleshores, corn que d’aquesta activitat hem sabut, posterio- 
ment a la confecció de I’avantprojecte, que se’n fa cimec el 
Govern de l’htat, nosaltres enteniem que aquesta quantitat, 
en certa manera, quedava lliure de disposicib. I, d’altra banda, 
la partida 61 1, allri on anava a l’alta, i on ha anat a I’alta per 
Dictamen de la Comissib, és el terna -d’aixo, ja n’hem parlat 
també amb el senyor Clotas-, del Centre de Producció de 
Progames de Rhdio, i vam afegir, a nivell dc Comissi6, <{i Tc- 
levisió,>, perqui! -i aixb 6s comenqar a encetar ja aquest 
debat tan important i tan necessari del qual parlavem abans 
amb el senyor Clotas- és propbsit del Departament de Cultu- 
ra que el Centre de Produccih de Programes de Radio i Xarxa 
d’Emissores de Ridio i TclevisiÓ estigui en un llrnic edifici, i ,  
aleshores, cal potenciar la despesa, la inversió, millor dit, nc- 
cessiria. Per aixb i per tant essent, dir& en certa manera sobre- 
ra aquesta quantitat en la partida d’origen, es VR aplicar, a crite- 
ri de la Comissió i a proposta nostra, a aquest altre nou concep- 
te, que, a partir d’ara, doncs, necessitava un finangament mBs 
elevat I 

Per aquest motiu, doncs, nosaltres ens oposem a aquest vot 
particular i mantenim el text del Dictamen. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Les senyores i els senyors Diputats que 

Els que hi estiguin en contra? 
Els qui s’ahstenen? 
El vot particular ha estat rebutjat per 45 vots a favor, 58 en 

contra i cap abstenció. 
Amb aixb hem acabat la part de 1’Estat de Despeses que feia 

referkncia al Departament de Cultura, i, donada l’hora, 

estiguin a favor del vot particular, que es posin dempeus. 
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sembla que no seria procedent encetar la part refcrent al De- 
partament de Sanitat i Seguretat Social, sobretot tenint en 
compte que hi ha una esmena a la totalitat. 

Per tant, senyores i senyors, anem a suspendrc la sessió fins 
a les cinc de la tarda. 

Sc suspBn la sessió. 
(Shn IPS llUes i tres minuts dei migdia. La .wmib es r e p h  a un 

quart i set minuts de sis de la turdu.) 
El Sr. PRESIDI34T: Es rep rh  la sessib. Hem arribat ara al 

Uepartament de Sanitat i Seguretat Social. Hi ha una esniena 
a la tolalitat d’aquesta Sec&, Semi6 08, prcsentada pel Grup 
parlamcntari del Partit Socialista Unificat; és la 307 en la nu- 
mcració del Dictamen, 2 12 en la numeracib del Grup. 

Pcr n defensar aquesta esmena, té la puraula el Diputat 
scnyor Phpasa. 

El Sr. HI’ASA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, per a defensar l’esmena a la totalitat del Grup del PSU al 
Departament de Sanitat i Scgusctat Social. 

Abans d’entrar en la defensa prbpiarnent dita de l’esmena, 
voldria fer mevcs, i amb major preocupaci0, si hi cap, les 
brillants paraules del Diputat Fclip Lorda que aquest mati cns 
recordava com la majoria que dóna suport al Govern era abso- 
lutament insensible a tol tipus d’argumentació, Jo diria --li- 
litzmt un símil mkdic- que quan un malalt esta en coma a ve- 
gades s’utilitzen diversos mitjans per a veure quina és la pro- 
funditat d’aquest coma, la profunditat d’aquesta pkrdua de 
cansciencia, i que cn aquest moments el dihgnostic que un 
faria d’aquesta pkrdua de conscikncia és realment greu, i 
voldria, amb aquesta breu introducció -com he dit-? fer 
meves totes i cada una de les paraules del Diputat senyar 
Lorda. 

13-1 l’exposicib general del pressupost del 1982, el Conseller 
d’Fmnomia i Finances ens va revelar una cosa que aquest Df- 
putat no coneixia, i cs que nl costat dcl seu reconegut --i reco- 
negut per aqucst Diputat - patriotisme envers Catalunya, el 
senyor Trias Fargas en té un de més pregon, de rnks profund 
encara, i és ei que podríem dir-nc patriotisme corporatiu d’d- 
guns professors que estan en l’brbita de la seva disciplina, l’e- 
conornia política i la hisenda, perquk l’krnfasi amb que ens va 
citar el dictamen cl’un catedrhtic de Madrid, el senyor Barca, 
em va fer pensar que era més profund el patriotisme que tenia 
envers els seus companys de professib, que no el reconegut 
envers cl seu país -i el meu-, Catalunya, 

Crec que amb tol el que ens vil dir el senyor Trias Fargas en 
el seu discurs inicial, el que ens va demostrar és que no coneix 
-o, en tot cas, el que és segur 13s que no comparteix les opini- 
ons d’aquest Diputiit- quin 6s l’origen, quin és el significat, 
quin és el sentit de la Seguretat Social, en general, de la Segu- 
retat Social cspanyoia, en particular, de la nostra Seguretat 
Social i, sobrctot -i aixb preocupa encara mks- quin és l’es- 
devenidor que sembla que s’apunta, en que hi ha més consens 
en les forces polítiques, socials, entre els pensadors, entre cls 
científics europeus, al voltant del futur de 121 Seguretat Social. 
Perqub qui conegui quines són les conclusions d’un treball fet 
a la Universitat catblica de Lovaina, el que se n’ha dit el Pro- 
jecte de Codi de Lovaina, o el projecte de model de Seguretat 
Social europe;i, veuri com moltes de les afirmacions que va 
fer el senyor Trias Fargm3 són, evidentment, legitimes i re- 
spectables, pero, en tot cas, no s’ajusten al que és cl projecte 

de Seguretat Social que es dibuixa per ai futur. 
En aqucst codi -no em resisteixo a llegir el que són les 

seves cunclusions generals- es reconeix la necessitat que de- 
terminades prestacions de la Seguretat Social, entesa aquesta 
en el seu sentit més ampli, passin R ser prestacions univcrsals, 
és a dir, dirigides a tota la poblaci6 i aquestes són les prestaci- 
ons, cntrc elles les sanitarics i les de serveis socials. El quc no 
ens va dir, pero, el senyor Trias Fargas, 6s que aquesta afirma- 
ci6 es fa afegint-hi tot seguit que, perquk aixb sigui així, el fi- 
nanqament dkaquestes prestacions ha de scr cstatd, no ha dc 
ser contributiu, ha de ser provinent dels pressupostos generals 
de I’Estat, i és aleshores quan ti: sentit la indusi6 d’aquestes 
partides en un pressupost rjnic del sector públic, és a dir, els 
pressupostos generals de l’Eslal, en aquest cas, de la Generali- 
tat perque la Generalitat també és Estat. 

És a dir, que aquesta faisa. --en la meva opinib- acusacib 
d’arcaisme en la defensa cl’un dcterminat model de Seguretat 
Social jo crec que no és ?justada a la realitat, que no s’ajusta B 

la veritat, sinó al contrari. El que ens va fer el senyor Trias 
Pargas va ser una explicacib parcial i interessada d’algunes de 
les línies de treball i de futur quc s’apuntcn en el projecte de 
Seguretat Social europea. 

Voldria tambk recordar que les actuacions del Govern de 
I’Estat, del Govern d’UCt1, moltes vegades des del Grup par- 
laincntari que dóna, suport al Govern del Consell Executiu, 
des de Convergkncin i Un%, qualificat com a situat més a la 
dreta que el mateix Consell Executiu, sempre que ha abordat 
temes importants de reforma en matkria de Seguretat Social, 
ho ha fet desprbs de la consulta i €’acord de les parts socials 
interessades. Així, els pactes de la Moncloa sOn el preambul 
necessari i imlirescinclible per a poder pulilicar i aprovar cl 
Reial Decret-llei del novembre del 78, convalidat corn a Llci 
per les Corts Generals. Els pactes de la Mancloa obren la porta 
a la major participacih de 1’Estat cn les despeses globals de la 
Seguretat Social, participació de 1’Estat que, corn sap molt bé 
el senyor Trias Fargas, encara és molt per sota de la mitjana 
europea de participació de 1’Estat en les despeses clc la Segurc- 
tut  Social, i participació dc !’Estat que no implica, ni té per quk 
irnplicw, que cl control d’aquestes despeses hagi de ser a 
través dels mecanismes generals de control dc la despesa públi- 
ca, en funció del seu origen de financament, Si el finanpnient 
es fonamentalment contributiu, el control i la vigilhncia &it- 
quests fons ha de ser, fonarnentalment, a ciirrec de les parts so- 
cials que contribueixen a la formació d’aquest fons: empresaris 
i trebdlzlladors. 

Si el finan~arncnt és fonamentalment fiscal, estic d’acord, 
aleshores, amb el senyor Trias Fargas, que el control ha de ser 
públic, politic, parlamcntari. Perd és que es tracta que la Segu- 
retat Social espanyola és, en el seu 85%, encara, una Seguretat 
Social contributiva i, per tant, una Seguretat Social que ha de 
ser controlada i vigilada per les parts socials que contribueixen 
a la formació d’aquest Fons, és li dir, treballadors i empresaris. 

i% per tot aixb, és per a recorciar CI cariicter finalista que 
tenen els fons i els &dits i ei patrimoni de la Seguretat Social 
-ccaricter finalista que arrenca d’una llarga histbria en el 
nostre pais, que es tradueix en la forma com es finanGn: fona- 
mentalment, a partir de les cotitzacions de treballadors i em- 
presaris- que té sentit en la nostra legislacib basica, la Llei 
General de Seguretat Social, La Llei General Pressupostiria 
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reclama que els béns i els recursos de la Seguretal Social tin- 
guin una finalitat prbpia adequada als seus fins i distinta i dife- 
rent de la de I’Estat . 

I& per aixo, també, que, abans de procedir a la reforma, o a 
la possible reforma de la Seguretat Social, el Govern d’UCD 
COIIVOGY de nou les parts socials, a través de I’Acord Nacional 
de I’<< empleo )) --de 1’ANE-, i intenta arri bar a punts d’acord 
amb patronals, amb centrals sindicals, abans de fer propostes 
de reforma de la Seguretat Social. Doncs bé3 totes aquestes 
cauteles, tots aquests reconeixements d’una realitat social, his- 
torica, legal i legislativa són absolutament ignorats pel Consell 
Executiu a I’hora de presentar-nos els pressupostos de la Segu- 
retat Social. I dic que són ignorats perque presenta, conjunta- 
ment amb els pressupostos de la Seguretat Social, el pressupost 
dels serveis transferits de la Seguretat Social, sense haver fet 
cap mena de consulta, d’acord -cosa, d’altra banda, dificif de 
fer, ho reconec- amb les parts socials interessades. A més, 
contravk --i aquí hi ha la clau fonamental de la nostra esmena 
a la totalitat deis Pressupostos i de la nostra esmena a la totali- 
tat del Departament- el que per a nosaltres és legislaci6 
bisica de 1’Estat en aquesta materia; és a dir, contravé aquest 
principi fonamental d’adequació a les seves mateixes finalitats, 
de reconeixement de patrimonis h i c s  i distints que té la Se- 
gruetat Social respecte a les despeses de I’Estat, a causa del seu 
diferent origen. Les despeses de 1’Estat provenen d’un origen 
fiscal; els ingressos de la Seguretat Social són d’origen contri- 
butiu, de treballadors i empresaris, fonamentalment. 

ks per tot aixb que calia -i nosaltres pensem que mi- pre- 
sentar de forma separada i diferenciada dels Pressupostos de la 
Generalitat els pressupostos dels serveis transferits de la Segu- 
retat Social. 1, aixo, més encara, perquk, si es mira el que diu 
la Llei General Pressupostaria, si es mira el que diu la Llei Ge- 
neral de la Seguretat Social, si es mira el que diu el Reial 
Decret-llei del novembre del 78, convalidat per les Corts Ge- 
nerals, es veu ben clarament que no es podia ni s’havia de pro- 
cedir de cap altra manera. Que d i a ,  que cal encara, separar efs 
crkdits de la Seguretat Social, que cal separar les despeses de la 
Seguretat Social de la resta del Pressupost. ks molt probable 
que aixo no s’hngi fet aixi per un afany -1’altre dia jo ho quali- 
ficava, festivament, de ((pressupostos de fireta)}, amb motiu 
d’una altra esmena- de presentar uns Pressupostos de la Ge- 
neralitat aparentment mks alts, perquk, corn vostks saben, se- 
nyores i senyors Diputats, si, dels 239.000 miIions que hi ha 
pressupostats per la Generalitat, en traiem 109.000 milions, 
aquest Pressupost queda realment més baix, almenys com R 
Pressupost de la Generalitat, encara que és evident que els cre- 
dits estan transferits, que és evident que la Generalitat té la 
tutela sobre aquest credit; és evident que la responsabilitat dei 
Consell Executiu i la del titular del Departament corresponent 
és vetllar perqub la Seguretat Social a Catalunya, amb els seus 
serveis transferits, compIeixi igual --o miltor, si pot &ser- 
les finalitats a les quals esta dirigida i a les quals esta adscrita. 

Pero és que encara resulta més sorprenent -aquesta presen- 
tació dels Pressupostos-, perquk pot semblar que el que hi ha 
hagut es aquest intent de jugar a fireta, de fer veure que el 
Pressupost era més gros del que era, i el Pressupost podia ser 
el mateix, normalment desglossat, si un tk coneixement del 
contingut de la resolució de la Direcció General de Rkgirn Eco- 
nbmic de la Seguretat Social. No puc ilegir totes i cada una de 

les norrncs que són contingudes cn aquesta resolució, perb si 
que cl’una ho podré fer, i em sembla que els senyors i les seny- 
ares Diputats veuran fins a quin punt estan afcctats, estan con- 
dicionats els credits dels serveis transferits de la Seguretat 
Social per a Sanitat i Serveis Socials al sistema de tresoreria 
única, de caixa única de la Seguretat Social. 

Estan de tal manera afectats en aquest sistema de caixa 
Única que, llegint aquesta resolució, un dubta de si, realment, 
s’ha prudui’t un traspks de competencies, o si s’ha produit una 
mera descentralització de la gestió, perque si llegim només 
una d’aqucstes regles, veurem que recorda que {(La Generali- 
tat de Catalunya haura de remetre als serveis centrals dc la Tre- 
soreria General -abans del dia 10 de cada mes- un pressu- 
post dels pagaments a realitzar el mes següent, a través dels co- 
mptes operatius a que es refereix i’apartat anterior b}. És a dir, 
primer s’ha especificat quins són els comptes conjunts que 
tindran la Generalitat i la Tresoreria General de la Seguretat 
Social, i després --en aquesta regla, que és l’imica que llegiré, 
tota la resolució és ben sucosa, per cert-, recorda que s’ha de 
notificar, abans del dia 10 de cada me‘s, quins seran els paga- 
ments que s’han de fer. 

Addueixo aquest exemple, simplement, senyores i senyors 
Diputats, perque es vegi fins a quin punt el sistema de transfe- 
rkncia dels credits, dels recursos de la Seguretat Social 15s un 
sistema complex i dificil, és un sistema que requeria -i re- 
quereix- la major imaginacii, administrativa i politica per a 
fer, per a conjugar dos principis: el de la caixa Única de tot el 
sistema amb el de la voluntat i necessitat d’autonomitzar 
aquest servei. El que no es put fer, per& en opini6 d’aquest Di- 
putat, és presentar alegrement uns pressupostos dient que 
tenim un credit de 109.000 milions, que se sumen a la resta de 
credits dels serveis transferits; fer veure que aixo és un gran 
Pressupost, que ja arriba a 239.000 milions, i, després, tenir 
una resolució del Director General del Rkgim Econbmic i Fi- 
nancer de la Seguretat Social que gairebé tracta la Generalitat 
de comptables, respecte al sistema de caixa Única de la Segure- 
tat Social, a l’hora de fer les seves despeses. 

12s per tot aixb que el Grup parlamentari dei PSU va presen- 
tar aquesta esmena a la totalitat, per a demanar que es presen- 
tessin de forma separada els credits i Ies despeses de la Segure- 
tat Social de la resta de pressupost de la Seguretat Social. Com 
ja he dit abans, en el tema de Sanitat i Seguretat Social, la 
nostra cornpetkncia no és exclusiva: és una competencia con- 
current, de desplegament legislatiu. 6s per aixh que és impen- 
sable pensar que a Catalunya podem tenir o fer un tractament 
diferent del que es dbna a I’Estat, amb els crkdits, amb els re- 
cursos de la Seguretat Social, i, si rl I’Estat, com mana la Llei 
General Pressupostaria -i és d’aplicacib subsidiiria a casa 
nostra mentre no tinguem una Llei de Finances Públiques de 
la Generalitat-, com diu la Llei General de la Seguretat 
Social, com diu el tantes vegades repetit Decret-llei del desem- 
bre del 78, aquests crkdits es presenten en un pressupost 
annex i separat, el mateix hem de fer a Catalunya, sense que 
aixb minvi gens la capacitat autonomica de disposició, d’imple- 
mentació i de millor utilitzacib d’aquests &dits, d’aquests re- 
cursos, d’aquesta capacitat política de gestió en matkria de Sa- 
nitat i de Seguretat Social. 

Per a acabar aquestes argumentacions de tipus legal, senyo- 
res i senyors Diputats, voldria recordar-les que, tant la Consti- 



DJARL DE SESSIONS / P-Núm. 100 / SESSI6 PLENARIA Núm. 45.3 / 24 maig 1982 
- .--- -- ---. _. - -~ _ _  -I -- 

2966 

tuci6 --en el seu article 157.1 - corn la LQFCA --en els scus 
difcrcnts articles- no preveuen ... I aixo vol dir fins a quin 
punt aquest 6s un tema important; aquest 6s un tema cabdal, 
aquest es un tema quc, corn vostks saben, ha estal una mica de 
moda en els debats d’aquests Pressupostos en Comissi6, en el 
Ple, que ha portat a una passible soiuci6 conjunta, no del tot 
satisfactoris per ai Grup dei PSU, perh una solucib que permet 
avanqar en aquesta línia-, quan enumeren eis recursos de 
qu& poden disposar les comunitats iiuthnomes, no enumeren 
els de la Seguretat Social. Aquest, per tant, 6s un altre índex 
de la complexitat, de com és de dificil i de com hem de ser dc 
trernendamcnt imaginatius políticament i administrativament 
en iiquest tcrna pcr a poder conjugar, mentre no es canvii. 1, 
aixb, si cs canvia, ha de ser per acord del Congrks dels Diputats 
i del Senat; per acord, també, dc Ics parts socials interessades 
(CEOE, UGT, Comissions, les centrals sindicals en general). 
No podem, alegrement, modificar aquesta lcgislacib i presen- 
tar de forma diferent --no solament diferent, sinó contradicto- 
ria amb la IcgisEaci6 bhsica--, els nostres Pressupostos, mes- 
clant diner fiscal amb dincr contributiu. ks per tot aixb que 
nosaltres vam prcscntar aquesta esmena a la totdital -per 
tots els arguments que he donat-, i ,  també, fent meves les pa- 
raules a partir de les ljniques --a part de qui va fer scus aquests 
arguments, el Grup So&iIista-- dels altres Grups que van 
intervenir en Comissió, jo voldria citar nomes la intervenció 
-que, des de la nostra perspectiva, va ser 1’6nica seriosa, ajus- 
tada a la realitat i ajustada a la legalitat vigent- del Grup de 
Centristes, que es van abstenir en Comissi6 I que van dir que, 
si no es trobava una solució adequada a aquest impnrtantíssim 
problema, no podien votar que sí en Comissió, i tampoc no 
podrien votar que sí il aquesta esmena -és A dir, en contra d’a- 
questa esmena-, en el PIC. Fins 21 quin punt aqucst vit ser un 
tema important? Sembla que s’ha pogut trobar una solucib, 
corn he dit, no plenament satisfactbcia per al nostre Grup, una 
solucih que reconeix el carkter finalista i d’afectat que tenen 
cls crkdits de la Seguretat Social dins el conjunt del Pressupost 
de la Generalitat. Nosaitres haurícm volgut, nosaltres 
voldrem, i nosai t res continuarem treballant pol i ticament, par- 
lamenthiament -i en tots els terrenys possibles-, perquk els 
crkdits de la Seguretat Social es difercnciin plenament i total- 
ment del Pressupost de la Generalitat, sense que aixo vulgui 
dir renunciar a la voluntat de control autonornic i de gesti6 
au tonhica  de la Seguretat Social, j a  que, en funció de tots 
aquests arguments, sense arribar a la soiucid, ideal, que és la se- 
paració complcta d’aquests credits del Pressupost actual per al 
1982 de la Seguretat Social, sembla que es pot arribar a una SO- 

lució a través d’una nova propmicib de llei que corregeixi l’e- 
norme error com& en la presentació d’aquests Pressupostos. 
hs per tot aixo que, apel.lanl també, i fent gala tant com sigui 
possible, des d’una posició de raó historica, social, politica i 
també legal, des de l’oposicib volem donar un exemple de 
major generositat des de posicions de raó que no pas del conti- 
nuat tancament de la pintoresca rnqjoria que dóna suport al 
Govern. Mol tes grhcies, senyores i senyors Diputats. 

131 Sr. PRESIDENT: Un torn en contra? (Paersu.) Té I:[ pa- 
raula I’Honorablc senyor Conseller de Sanitat i Seguretat 
Social, i Diputat d’aqucst Parlament ... h a dir, el senyor Con- 
seller demana d’intervenir com a Diputat per a un torn en 
contra, o, simplement, per il fixar la posicibdel Govern? 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 
SOCIAL (de Iéxb exfant): Pcr uiia qüestió d’oróre, senyor Pre- 
sident. Jo pregunto, en primer lloc, si l’esmena a la totalitat 
del Partit Socialista Unificat ha estat retirada o no. 

El Sr. ESPASA (& ¡’escó estano: Senyor President, cm 
sembla que no ks el rnorncnt processal per a fer aquesta 
pregunta. 

(EI Sr. Murtín i Tova! demana per purlíir.) 
El Sr. PRFSIDENT: Senyor Martín? 
El Sr. MARTiN I TOVAE (de Ikscó estant): ks que el meu 

Grup, justament, tenia la mateixa inquietud. No sé si 6s el 
moment processal per a preguntar-ho; en tot cas, per a 
contestar-ho, si, si es pregunta. (Ridles..) Llavors, nosaltres 
entenem que convindria contestar si es retira o no. Si és que es 
pensa retirar després, em sembla molt bé, perb aril no cs 
retira, en definitiva? Ara no cs retira. Molt b6. 

El Sr, PRESIDENT: Molt be, doncs, en aquest moment no 
esta retirada I’esmena. 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 
SOCIAL: Molt bk  

EI Sr. PRESIDENT: Molt bé. EI senyor Conseller intervk 
com a Diputat? 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 
SOCIAL: Jo parlo en tant que Conseller., . 

El Sr. PRESIDENT: En tant que Conseller. Per tant, aixo 
no BS ei torn en contra, sinb una intervencib que pot fer un 
membre del Govern en qualsevol moment del debat, d’acord 
amb el Reglament. 

€4 Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGUIIETAT 
SOCIAL: Grhcies, senyor President. Molt I-Ionorablc senyor 
President, 11-lustres senyors Diputats i senyorcs Diputades, 
hem quedat tots una mica amb el dubte de si aquesta esmena a 
la totalitat era retirada o no, perb de tota manera, tant si és reti- 
rada com si no ho 6s -de moment no ho ha estat, evi- 
dentment- a mi em toca explicar quin es el punt de vista del 
Consell Executiu sobre els arguments que acaba d’explicitar 
1’Hoiiorable -atenent-me a la terminologia correcta-, 1’Ho- 
norable Diputat senyor Espasa. Sí, perquk tots els que han 
estat Consellers continuen essent Honorables. (Rialles.) Ho- 
nQrd3le§ ho som tots, ben entes, mentre no es demostri el 
contrari, perb en aquest cas el tractament d’Honorable el 
senyor Espasa el comparteix amb mi mateix, ell com a ex- 
Conseller i jo com a Conseller, si no rn’equivoco. 

Et Sr. PRESIDENT: Sí senyor, (Rialles.) 
Ei Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL: Be, aleshores, feta aquesta puntualització, ales que 
en aquesta intervencib i en d’nltres, oralment i per escrit, 1’140- 
norable senyor Espasa ens ha dit molles vegades que sembla 
que juguem a fireta, que cometem barbaritals jurídiques i polí- 
tiques, que fem conculcacions legals i que som una colla d’iig- 
norants iots els membres del Consell Executiu, a mi em 
sembla que estic obligat, en nom del Consell Executiu i en el 
meu propi, explicar quin és el nostre punt de vista pel que fa 
referhcia a aquest terna que ha estat tan discutit. Jo vull defu- 
gir totalment --i per aixb no faig un torn en contra- la pol& 
mica amb el senyor Espasa, amb qui d’una manera privada o 
pública discutiré temes relatius a sanitat tantes vegades carn 
ell vulgui, i tantes vegades com sigui necessari, i estic absolu- 
tament scgur quc tindrem ocasió, no una, sinó moltes vega- 



des, en el curs del temps que queda en aquest Parlament, de 
discutir ternes prou importants, corn són els que avui encetem 
aqui. Avui els encetem per la via del Pressupost, perb a part de 
la via del Pressupost, com veurem de seguida, hi ha molts 
altres punts que caldrh tocar dintre de poc temps. 

Aleshores, jo l ’h ic  que voldria és, davant d’una actitud que 
m’atreviria a dir ferma i dogmhtim de I’Honorable Diputat 
senyor Espasa, explicar4 i -insisteixo, sense hnim de p o l h i -  
ca, sense Bnim pokmic- la interpretacib que nosaltres, el 
Consell Executiu, ha donat a aquest tema. 1 ha donat a aquest 
tema una interpretacib que nosal tres, evidentment, jutgem 
oberta, flexible, progressista i autonomista. En primer lloc, 
han estat invocades aqui tota una &ric de lleis -aixo és una 
consideració polit ica, desprbs faré la consideració jurídica- 
que s6n absolutament pre-dernocrhtiques. Per exemple, la 
Llei Generai de la Seguretat Social va ser I’ljltirna versió a apa- 
rbixer refosa en el Decret 2065 de 1974, i no preveu cap rncna 
de control parlamentari per aIs pressupostos de la Seguretat 
Social, n’hi ha prou amb e1 vist-i-plau del Ministre de TrebalI 
d’aquella epoca. Segonament, la Llei General Pressupostaria 
que ha estat invocada també molles vegades, la Llei 11 J77 del 
4 de gener del 77, hi insisteixo, o sigui abans de Ies cleccions 
democritiques del juny del 77, és la que dicta en la seva nor- 
mativa, en els seus articles 147 i 148, tan invocats i Iradui’ts ai 
catalh parcialment en I’esmena a la totalitat presentada pel 
Partit Socialista Unificat, és la que ordena que es presenti un 
pressupost resum, hi insisteixo, un pressupost resum a les 
Corts. No hi ha dubte que la majoria de forces polítiques estan 
a favor --i en aixb sí que coincideixo totalment amb el senyor 
Espm- del control parlamentari no ja de la part fiscal dels 
pressupostos generals de [’Estat, sinó també de la part contri- 
butiva. En aixb tothom hi est& d’acord. I per aixi, jo estic 
segur, tots n’estem segurs, que aquest control només parcial 
que actualment a nivell d’Evtat exerceix el Parlament sobre 
els pressupostos de la Seguretat Social seran m8s extensos, 
més ampliats en ei tirtur, no ja a Catalunya, sinó a tot I’Estat. 

A part d’aaixb, I’Honorablc Diputat senyor Espasa no parla 
mai del fet que tenim un Estatut, que aquest Estatut -tal com 
ja assenyala el Conseller d’Fxonornia i Financcs quan va fer Ia 
presentació dels pressupostos -, en el seu article 49 pressupo- 
sa I’existbncia d’un pressupost Únic per a la Generalitat. I, 
segons el nostre punt de vista, la Llei General Pressupostitria 
del gener dei 77, tan jnvocfida, pot ser, en tot cas, subsidiarin 
de I’Estatut, perb no substitutiva. Des del punt de vista legal 
també m’haig de referir una vegada més al Reial Decret 1517 
del 1981, que és el que traspassa els serveis sanitiiris i d’assis- 
iencia social, de serveis socials, dc la Seguretat Social w la Ge- 
neralitat. 1 en aquest sentit jo vull remarcar dues cuses: en 
primer lloc -i ja ho ha dit el senyor %pasa, lambé- passa par- 
tides pressupostaries a la Generalitat, sense cap condici6, 
passa partides pressuposthries, amb el mateix sistema, amb la 
mateixa tkcnica que han estat transferides pels decrets de tras- 
passos de la Generalitat les partides pressupostaries procedents 
d’altres conjunts de trwspassos. 1 en segon lIoc --i no ho obli- 
dem, perqub aixb és encara més important- aquest Decret 
concedeix a la Generalitat la capacitat organitzativa, no sola- 
ment administrativa, sinb organitzativa, dels serveis de la Se- 
guretat Social traspassats aleshores. A part d’aixb, haig de re- 
cordar que a través d’uns decrets del Consell Executiu, el 

328/81, del 4 de setembre, i el 369/81, del 21 d’octubrc, els 
traspassos rebuts pel que fa referencia a Seguretat Social eren 
passats a la direcció i tutela del Departament de Sanitat i Segu- 
retat Social, d’un cantó, i del Departament d’ikonornia i Fi- 
nanccs, d’un altre cant6, hs cert que a part de lot aixo -i ho 
dic entre parhtesi, després tornaré al fil  del mcu raonament- 
hi ha conflictes, hi ha discussions, hi ha polhiques entre 
1’Administracib de 1’Estat i nosaltres. cert que nosaltres 
hem rebut una resolució que ha explicat l’r-lonorable Diputat 
senyor Espasa, perb ell sap tan b6 com jo que aquesta resolució 
la tenim recorreguda davant el Tribunal Suprem, després 
d’haver-ne demanat al Govern central, ai Govern dc’Madrid, 
la derogacib. 

Perb tornant al que dhiem, scgons els decrets d’assignaciit 
dels traspassos dels mesos d’octubre i setembre passats, no 
ens quedava més remei que fer les coses tal com s’han fet, 
primer per administració directa, fins que arribéssim a la dis- 
cussi6 dels Pressupostos, primer per administracib directa, tal 
com s’ha fet, i després de la manera que ho hem incorporat al 
Pressupost ara. I aixb, senyores Diputades i senyors Diputats, 
no si5 si esta ben fet o mal fet, perd ningú no ho ha recorregut, 
ni ningú no ens ho ha criticat, ni cap de les forces polítiques de 
Catalunya, ni I’AdministraciÓ de Madrid ens ha criticat la 
tknica que nosaltres hem adoptat en el moment de les transfe- 
rencies de la Seguretat Social. 6s obvi que aixh no m i r i  
sempre així, rm hi ha cap dubte que aixb no anirh sempre així, 
perb no mirh sempre així segons legisli aquest Parlament, 
com és evident. En primer lloc, aquest Parlament -i a aixb 
s’ha referit també 1’1-Ionorable Diputat senyor Fspam- t6 en 
trBmit de Comissi6 la Llei de Finances Pllrbliques de Catalu- 
nya; segonament, estem discutint ía  Llei del Pressupost del 
82, que pressuposa que per ai 83 s’hauran de fer pressupostos 
per programes, i, en tercer lloc, els senyors Diputats saben tan 
bé corn jo mateix que tenim en trhrnit de Ponkncia el Projecte 
de Llei d’administracih institucional de [a sanitat i dels serveis 
socials a Catalunya, que ve a ser alli, que n’hem dit tantes ve- 
gades la creació dels cistells, és a dir, dels instituts que, d’acord 
amb el que decideixi aquest Parlament, hauran de ser creats 
per a rebre aquests traspassos que ja hem assolit i dels qualls, 
evidentment, questa Llei rcgulari el funcionament, i atesho- 
res ser& el moment de discutir, evidentment, en aquesta ma- 
teixa tribuna i abans en Cumissih, quins són els punts més o 
menys febles -que segurament n’hi ha- dei Projecte que 
nosaltres hem presentat i quin 6s el Dictamen definitiu i la 
Llei que en definitiva aprova aquest Pdrlament. 

Amb tot, després d’haver explicat el procks exacte, de tal 
com han anat les coses des de rebre els traspassos fins ara, cn 
el moment que es va discutir --com ha dit 1’1-Ionorable Dipu- 
tat senyor Espasa-, el Projecte de Pressupost en Ponkncia i 
en Comissió, evidentment es van presentar unes esmenes, 
I’esrnena a. Ia totalitat del PSU que ja ens ha tornat a explicar el 
senyer Espasa, i ,  evidentment, ja venen altres persones que es 
van mostrar inquietes pel fet que en un moment determinat 
ets fons finalistes -que evidentment ho són- de la Seguretat 
Social poguessin rebre una altra destinació, poguessin ser as- 
signats a altres coses. 

Jo crec que amb la Proposici6 de Llei signada pels portaveus, 
em sembla, de tots els Grups parlamentaris d’aquesta 
Cambra, aquesta discussió s’ha acabat; perb és més, jo m’atre- 
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viria a d i r  tarnbk que evidentment nosaltres no  hauríem fet 
mai un transvasament de fons des de les partides de la Segurc- 
tat Social d’altra banda perfectament diferenciades dintre del 
Departament de Sanikit i Seguretat Social, cap a una altra parti- 
da, fos del mateix Departament o fos d’un dtrc, i no ho haurí- 
em fet, i no ks que s’hagin de fiar Ics scnyorcs Diputades i eis 
senyors Diputats de la meva paraula, de les nostres intencions, 
no, no 6s aixti, no s6n aquestes les nostres intencions; aixo 6s 
un reconeixement que la legislació bAsica de i’Estat, que nas- 
dtres concebem d’una manera diferent, amb tota certcsa, de 
corn 1;1 concep 1’1-Ionorable Diputat senyor Espasa, és obvi que 
no ens ho permetria en cap cas; ks a dir, jo estic 11 favor, i em 
sembla molt hb, per més seguretat i pcr més tranquilalitat de 
tothom, d’acceptar la Proposicib de Llci que marlificara unes 
partides, uns articles determinats, i que afegirit unes altres dis- 
posicions addkionals a aquest Pressupost, perb insisteixo en 
el fet que encara que aixb no es fcs, segons la legislacih bhica 
de ]’Estat, nosaltres no poclriem treure ni una pesseta dels co- 
mptes de la Seguretat Social amb una finalitat diferent de la 
que ens vkncn consignats. 

En fi, senyor President, senyores Diputades, senyors Di pu- 
tats, aixb és el que ,jo volia explicar; ja he clil que no volia 
entrar en més polemiques, que a mi el que m’interessava era 
explicar el plantejament que de tot aquest terna s’ha fet al Con- 
sell Executiu, perque quedi constancia de quin ha estat el 
nostre punt de vista, i el nostre plantejament. do crec, sincera- 
ment, que significa un pas endavant progressista i autonomis- 
la, i per aixo tambk --i amb aixb acabo- haig de confessar 
que m’ha causlit una certa estranyesa que una persona com és 
I’Honoriibie Diputat senyor Espasa hagi criticat ci’una manera 
tan notoria aquests plantejaments nostres. 

Moltes grkies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor liibó? 
EI Sr. RIRÓ (de ltwij estant): Sí, cíonctcia 18 intervenció del 

Conseller de Sanitat, demanaríem un torn d’intervenei6, tot 
seguit, tal com preveu el Rcglarnent. 

EI Sr. PRESIDENT: Jo crec que desprks del torn en contra, 
en tot cds. Té la paraula per al torn en contra el Diputat senyor 
Subirh. 

El Sr. SUBIRA I CLAUS: Senyor President, senyores i seny- 
ors Diputats, per a un torn en contra que serA molt breu, bre- 
vissim, perque realment tinc molt poques coses a afegir a les 
consideracions que ha fet E’Wonorable Conseller dc Sanitat. A 
mi m’agradaria remarcar uns aspectes i fer referkncia a uns arti- 
cles concrets cle I’Estatut d’htonomia de Catalunya, que al 
nostre Grup parlamentari sembla que també s6n pertinents en 
el debat q ~ i e  s’csth tenint. Concretament, el punt central de la 
qiiestib 6s si els serveis de la Seguretat Social en materia de sa- 
nitat i serveis socials transferits, la Generalitat podia o no 
podia integrar-los organicnmcnt en el seu pressupost encara 
que provinguessin d’una administriicib separada de la Segure- 
tat Social. 

I. respecte a aixo a mi m’agradaria citar als senyors Diputats 
que, d’altra banda, se que coneixen perfectament I’Estatut, 
l’article 17, en el seu punt d7 I’articlc 17, que hi fa referkncia 
precisament, concretament el seu punt 1 diu: <<Correspon a la 
Generalitat de Catalunya el desenvolupament legislatiu i l’cxe- 
cució de la legislació bisica de l’Fstat en matkria de sani- 

tat interiew, i en cl SCU punt 4 preciscx <<la Generalitat de Gil- 

talunya podrit organitzar i administrar amb aquestes finalitats i 
dintre dcl seu territori tots els serveis relacionats amb les mai& 
ries susdites)>, i segueix cci cxcrcira la tutela de les inslituci- 
ans, etc. H, i l’artide 25, en el seu punt 3, diu: <<La Generalit;il 
de Catalunya integrari en la seva organitracib cls serveis co- 
rresponents per tal de dur a terme les compethncies que l i  atri- 
bueix aquesl Estatut >>, entre elles, evidentment, les que 
acabo de dir abans. 

Em referir6 brcvíssimament tambk li la Proposici6 de Llei 
signada per tols els Grups, efectivament, per tots els Grups 
d’aquesta Cambra, que proposen una modificació de l’atticle 4 
de la Llei de Prcssupostos, afegint-hi un punt c), que diu: 
(<No podran autoritzar-se transferbncies de crhdit dins e€ pres- 
supost que afectin més o menys els serveis traspassats de la Se- 
guretat Social, llevat que no siguin entre crkdits consignats als 
serveis esrnentatsw I modifitxi també I’article 2 afegint-hi un 
punt tercer que .diu: <<Els romanents de credits pressupostaris 
corresponen als serveis traspassats de la Seguretat Social co- 
rresponents. Els serveis traspassats de la Seguretat Social 
hauran d’6sser incorporats ai Pressupost de l’exercici següent 
en els mateixos conceptes pressupostaris en quk s’hagin pro- 
du‘it els susdits romanents. )) 

Aixb dóna garanties cn el sentit de la intransferibilitat dels 
recursos i encara queda una altra qiiesiici que 6s la qüestió del 
patrimoni, del patr‘imoni de la Seguretat Social, que em 
sembla que queda perfectxnent resolt tambk i clarificat cn el 
punt C n6rnero 5 de l’annex del Decret dc trasphs, que concre- 
tament diu: q u e  en el termini de sis mesos s’claborarh un 
conveni que determini el procediment excepcional mitjmqmt 
el qual la Generalitat cle Catalunya, d’acord amb la legislacih 
bisica de I’Estat, podri destinar els béns adscrits, o en el futur 
cls nous, a usos diferents dels actuals, sempre que els nous 
siguin conformes amb les finalitats propies de la §cguretat 
Social H. 

Em sembla que la Proposició de Llei signada pcr tots els 
Grups pariamentaris que toca el terna de les partides pressu- 
postkries i els seus romanents, i la disposició, el punt cinque 
apartat c) ,  perdb>, el punt c)  apartat cinquk de I’annex del 
Decret deixen prou clara la qiiestib, juntament amb els articles 
que he esmentat abans de I’EEstatut. 

Faig meus, faig del Grup parlamentari tots els raonaments 
de tipus jurídic i d’altres tipus com ho ha fet 1’1-IonoraMe Con- 
seller, i, amb aixb, senyores i senyors Diputats, dono per 
acabat aquest torn cn contra. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Be, d’acord amb el Reglament pot 

intervenir novament el Diputat del Grup del Partit Socialista 
Unificat, pero com diu el Reglament amb un temps proporcio- 
nal a l’emprat pels membres del Govern, cosa que vol dir, 
doncs, un temps més curt. Jo demanaria al senyor Espasa que 
s’atinguks als termes reglamentaris. 

EE Sr. ESPASA: Sí, senyor President, molt breument i utilit- 
zant el temps reglamentari, i segurament no esgotmt-to. 

Senyor Conseller, Honorable senyor Conseller, no esth bé, 
corn a argument desqualificatori dels arguments del seu 
contradictor, recordar-nos que la Llei General de Seguretat 
Social, o la Llei General Pressupostaria, són pre- 
democrhtiques. Estem en un Estat de dret, tats hem lluitat 
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molt per arribar a aquest Estat de dret, i aquest es configura 
amb una Constitució que, en tot allh que no se li oposa, declara 
vigent tota la legislacib previs. 

No fem jocs de paraules, senyor Conseller, i voste sap tan 
bé corn jo que en tot alli, que no s’aposen als principis o a la 
lletra de la Constiluci6 es vigent la legislació anterior. I, si no, 
altres legislacions no &aquest tema són enteses corn a vigents 
i fins i tot aplaudides i no s’utilitza aquest tipus d’argumenhci- 
6. Per tant, en aquesta qiiesti6 atenguem-nos al que diuen els 
textos: en tot allb que no contradiu la Constitució, la Llei Ge- 
neral de la Seguretat Social i la Llei General Pressupostaria és 
perfatament vigent, Honorable senyor Conseller. 

L’acticie 49 de 1’Estatut que voste ha esmentat parla de pres- 
supost únic. Vostk t m b k  ha esmentat la Constituci6; si sí, l’ar- 
ticle 134 de la Constituci6 també parla d’uns pressupostos ge- 
nerals de 1’Estat entesos com a únics, pero, senyor Conseller, 
quan es diu Unic en termes legislatius, s’esth parlant d’un 6nic 
acte polític parlamentari. es a dir, que s’aprovaran una sola 
vegada cada any, i després la mateixa Constitucib ja diu que un 
cop aprovats els pressupostos es podran presentar suplements 
de crdit, crkdits extraordinaris, etc. Aixb és et que vol dir 
pressupost Únic. I aixb és el que vol dir e1 que llegeix aquest 
Diputat quan llegeix I’article de I’Estatut que parla d’un hnic 
pressupost de la Generalitat, no que tot esth mesclat i barrejat, 
sinó que fem un sol acte administratiu, parlamentari i politic 
cada any en aprovar els pressupostos, I en aquest Únic acte 
podíem i podem, i la Proposició de Llei ve a sancionar aixb, 
perfectament diferenciar el que és de cada u, el que és diner 
fiscal del que és diner contributiu. No res més que aixb vol dir 
pressupost Únic, Honorable senyor Conseller. 

El Decret de traspassos de I’INSALUD i de I’INSERSO 
parIa de capacitat organitzativa; evidentment que sí, i ell ho 
sap, i IIQ entrarem ara en una picaharaila de qui 6s més o 
menys autonomista. Ni ell no ho ha fet mai, ni jo caurk en 
aquesta temptacib, perb jo només voldria recordar a totes les 
senyores i els senyors Diputats que és cert que diu aixb, que 
tarnbk és cert que aixb mateix que ell ens ha esmentat ho diu 
el mateix article 17.4 que ens esmentava el senyor SubirA. 
Perb s’ha d’cntendre, i jo amb aixb també cloc aquest debat, 
d’una vegada per totes, que en Sanitat i en Seguretat Social 
tenim cornpeteneia concurrent. I aleshores, H desplegament 
organitzatiu H, ((capacitat d’autoorganització n, s’hm d’en- 
tendre dins de la cornpetkncia concurrent, o 6s que estem fent 
jocs de paraules. Si vostks tenen ganes de fer-las, facin-10s; en 
tot cas, el marc que permet aquesta autoorganitzacih 6s el 
d’una competkncia concurrent, no ei d’unst competkncia ex- 
clusiva. I és contradictori, quan a 1’Estat ha estat manat especí- 
ficament que cal separar una cosa de I’altra, dir que és capacitat 
autoorganitzativa mesclar-ho. Aixb em sembla que depassa el 
que és una capacitat concurrent. 

Estic absolutament d’acord que és el Departament de Sani- 
tat i Seguretat Social e1 que ha de tutelar -jo hi dic més- im- 
plementar i millorar, i espero que així sigui, si és possibie, les 
prestacions i els serveis de la Seguretat Social a Chtaiunya. 
Que aixb 6s possible i que per aixu hem treballat i hem lluitat i 
volem I’autonomia sense perjudici de la unitat del sistema, 
mentre que aquest no sigui modificat. 

X m’he referit abans a les formes com el govern legítim de 
1’F~tat ha procedit sempre que ha volgut a modificar quelcom 

dc la Seguretat Social, convocant prkviament Ics parts socials 
interessadcs -Pactes de la Moncloa, ANE, COE, UGT, Co- 
missions-, cosa que curiosament no ha fet en absolut el Con- 
sell Exectiu de la Generalitat. 

Estic molt satisfet de saber que la rcsolucici, aquesta que he 
esmentat i que realment produeix anghia  pel grau de subordi- 
naci6 administrativa en qui: posa la Generalitat, i per tant el 
Consell Executiu, el Departament de Sanitat i Seguretat 
Social, el mateix Departament d’Economia i Finances respecte 
a una Direcció General del rkgirn financer de la Seguretat 
Social, i 6s per aixo que aquest Diputat i no per obcecacib, 
senyor Conseller, demanava un tractament diferenciat, tu t e- 
lat, implementat, millorat des de la concepcici autonomica, 
per@ no ens vegéssim en la trista situaci6 que, mentre no es- 
tigui resolta aquesta impugnacib, aquesta resolució és valida, 
en qu& vostk i el senyor Trias Fargas no són més que, com diu 
amb frase aguda el senyor Trias Fargas, els senyors dels (< man- 
guitos)) i ia visera del Director General del rkgim econbrnic de 
la Seguretat Social. I% per aixo que aquest Diputat volia un 
traclament separat sota la tutela del Departament dels pressu- 
postos de la Seguretat Social. 

1 I’filtima argumentaci6, i amb aixo acabo, senyores i seny- 
ors Diputats; jo ja sé, i el senyor Conseller ja ho ha dit, que no 
es tracta de fer imputacions de bona o mala voluntat, de si hi 
havia voluntat o no de traspassar aquests crkdits. Jo ja sé que 
aquesta no era la voluntat, i també sabem, el senyor Conseller 
i jo, que aquest no 6s el tema del debat. El tema del debat, se- 
nyores i senyors Diputats, és que fins que no entri en vigor la 
Llei que conjuntament hem signat, han signat lots els Grups 
parlamentaris d’aquesta Cambra, modificant la Llei de Presu- 
postos, la Llei de Pressupostos permet una cosa que, en la 
seva literalitat -la legislació basica a la qual el senyor s’ha refe- 
rit per dir: ((es que no ho haguéssim fet perquk no ho volíem 
ni perqui: no podíem >) -, doncs, aquesta Llei de Pressupostos 
de 1982, en les hores que hi haurA entre la seva aprovacih i l’a- 
provació de la Proposicib de Llei conjunta, contravindrh 
aquesta legislació bisica. Em sembla que aquesta manifestacih 
és la més palmari reconeixement que en aquest cas, i t10 per 
obcecació, sinó pesquh teniem la raó del nostre cantó, final- 
ment -ha costat, perb finalmmt-, s’ha arribat a un acord 
que millora la posició de tots. Fonalmentalment millora la po- 
sici6 de la Generalitat de Catalunya, en aquest tan important 
terna de la Seguretat Sociai. 6s per tot aixo que nosaltres anun- 
ciem que retirem la nostra esmena a la totalitat al Departament 
de Sanitat i Seguretat Social. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, I’esmena a la totalitat ha estat reti- 
rada. Ara fa primera esmena a aquesta Secció, que 6s mantin- 
guda, 6s I’esmena nGmero 313, del Grup parlamentari del 
Partit Socialista Unificat, esmena 216, també relativa a Segure- 
tat Social, que és l’esmena 325, tarnbk del Grup parlamentari 
del Partit Socialista Unifimt; esmena 325.  Per a defensar-la té 
la paraula el senyor Fspasa. 

El Sr. ESPASA: 325. Perdó, senyor President, si no n’hi ha 
d’altres entremig aquesta esta retirada. La propera nostra és la 
340 del Dictamen, 

El Sr. PRESIDENT: Retirada? 
El SI: ESPASA: Sí, la 325. 
El Sr. PRESIDENT: No ho teníem anotat. N, ard la 327. La 

327, senyor Espasa. 
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El Sr. ESPASA: Retirada. 
El Sr. PKESIDENT: Retirada? que a mi em sembla que 

potser vaig equivocat, perb em sembla quc no t e n i m  notícies 
que aquestes haguessin estat retirades. 

La 340; la 340. Té la paraula el senyor Espasa per 8 defensar 
l’esmena 340 de la numeracib del Dictamen. 

El Sr. ESPASA: Bé, aquesta és una esmena en qui? nosaltres 
ens oposem 21 la proposta que contk el Projecte de Pressupost, 
consegknment al que va ser la nostra posici6 en un debat que 
desgraciadament no va poder tenir lloc. Quan s’havia de debat- 
re la forma d’utilitmció dels 10.000 milions de la, primera emis- 
sib de deute phblic, a causa de l’acceplació d’una determinada 
esmena van decaure totes Ics altres. En aquestes esmenes nos- 
altres ens opo&vem a la proposta de modificaci6 i d’invcrsih 
real a l’antic hospital del tbrax de Tcrrassa per a convertir-lo 
en un centre de cures mínimes, biisicnment per una raó. Nos- 
altres creiem que aquest 6s un centre excessivament gran per a 
convertir-lo tot ell en un centre de cures minimes, i, conseqli- 
ents amb aquesta esmena que haviem fet en aquesta primera 
emissi6 de deute pljblic, pel fet de tractar-se aquesta de la 
segona fase d’aquesta inversió en el mateix centre, consegii- 
entment també ens hi oposem. Nosaitres creiem que no és en- 
certada la política de fer un centre de cures ininimes en un hos- 
pital tan gran, i aquesta és la raó per la qual ens oposem a 
aquesta proposta d’inversib real, tot i que sóm conscients que 
és ja la segona fase d’una inversió en curs. 

Simplement, per explicar la coherkncia del Grup, ja ens hi 
havíem oposat; no varn poder-ho fer per qüestions procecli- 
mentals en la primera emissió de deute pfiblic de la Generalitat 
de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra? Té la paraula el 
Diputat senyor Escoda. 

El Sr. ]ESCUDA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el criteri del Departament, corn és lbgic, és un altre. Nos- 
altres tenim en consideració que aqucst hospital, propietat de 
I’ISNEF, ha estat transferit a la Generalitat, a partir de I’any 
81. Té una capacitat per a més de 1.000 llits, i fou concebut, 
originariament, per atendre Z’acciÓ assistencial dels malalts 
afectats de tuberculosi. Actualment, nomBs s’Iocupen de 30 a 
50 llits i el seu model assitencial no encaixa dins les recomana- 
cions fetes pel mateix Departament de Sanitat i Seguretat 
Social, pel que fa al diagnbstic i tractament tuberculbs. 

Se’ns planteja, doncs, la possibilitat de procedir a la seva re- 
conversió, ampliant els seus objectius a I’ambit integral de les 
malalties crbniques, tot limitant-lo als malalts que puguin ser 
retri butaris de processos de recupermi6 activa. 

Aquest projecte donaria la possibilitat &estudiar la viabilitat 
de desenvolupar una xarxa assktencial paralkla i dependent 
de la dedicada a I’atenció dels malalts aguts, continuant I’assis- 
tencia als cronics que necessiten encara hospitalitzacib. 

L’existhncia d’aquesta xarxa permetria adequar els costos a 
la real demanda assistencial, tot millorant al mateix temps la 
qualitat de les prestacions actuals dels equipaments, a causa 
del fet que no estan adaptats per a aquests tipus de serveis. 

El projecte inclou I’elaboracib dels models funcionals 
previs, i preveu una inversió global, entre la millora de I’cdifi- 
cació i la dotacib dels equipaments, de 473 milions de pessetes, 
quantitat que es descompon de la forma següent: any 1981’60 
milions de pessetes finanpts amb el deute públic; any 1982, 

es prevcucn 413 milions de pessetes finant;& pel pressupost 
ordinari. 

Sembla que hs una incoherbncia aparent, pero el fet és que 
la primera proposta de finrrnr;arnent d’inversions a &rec del 
deute pfiblic havia estat inclbs en la reforma projectada a 1’1-10s- 
pital del Torax a Terrassa. L’aprovacib de la Llei 7 del 1981 
autoritzant Vemissió de deute reduint les assignacions del De- 
partament a un 8 O h  ha fet que es produi’ssin uiis reajustaments 
en el finanqamcnt de cadascuna de les inversions previstes. 

Moltes gracies, senyor President; mol tes &cies, senyores i 
senyors Diputats. 

Ei Sr. PRESIDENT: Senyores i senyors Diputats, (anem a 
passar a votació I’esmena 340, número 229 dcl Partit Socialistrt 
Unificat, que acaba de ser debatuda. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb t’esmena 340, que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin en 
contra? 

Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmena ha estat rebutjada per 13 vots a favor, 54 en 

contra i 24 abstencions. 
Segueix ara I’esrnena 34 I ,  també del Partit Socialista Unifi- 

cat (Pausa.) Retirada. 
1 ara l’esmena 437, també del Grup parlamentari del Partit 

Socialista Unificat, 142 en el número d’ordre del Grup. El 
senyor Marcel Planellas? (Pausa,) Ah, la senyora Calzada, TB 
la paraula per n defensar aquesta esmena 437 la Diputada seny- 
ora Calzada, 

Bé, perdó, aquesta esmena 6s impresa amb el número 437, 
pero és Ja 354. I% un error d’impressió del Buf/lcii. Va a conti- 
nuació de la 353 i abans de la 355. De manera que, com que 
estan pes ordre de nurneracid,, en realitat 6s la 354. 

La Sra. CALZADA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, en aquesta esmena corresponent a la 142, el que nos- 
altres aquí plantegem és incrementar Ics dotacions per a un 
dels sectors educatius que esta més abandonat, que ha estat 
més abandonat fins ara i que continua estant dxandonat en 
aquests primers pressupostos de la Generalitat. 

Es tracta, en primer lloc, de l’edumció especial, en que la 
nostra gran preocupaci6 ha estat que en aquests primers pres- 
supostos de la Generalitat, pel que fa a la construcció de 
centres d’eeducacib especial de nens deficitaris en el sector 
públic, la proposta que ens ha fet el Consell Executiu ha estat 
nulh. No hi ha un sol centre, un sol projecte de construcció 
de centres d’educació especial pública i ,  en canvi, si que hi ha 
un increment més gran que el que es va aconseguir a través de 
les transferkncies per a subvencionar centres privats d’educa- 
ció especiai. Així i tot, la dotacib per als pucs centres d’educa- 
ci6 especial públics que tenim no ha estat incrementada gens 
ni mica. Es per aixb que nosaltres creiem que cal un incre- 
ment, que cal una aportació sobre els crhdits transferits per a 
les dotacions als centres d’educaciú especial. Nosaltres fem 
una proposta, modesta, perb que es noti, que es vegi la volun- 
tat de la Generalitat de millorar els centres d’educacib especial 
pública. Per aixb nosaltres fem un increment d’iin milió per 
als centres d’educacib especial, un milib per als centres d’edu- 
cació permanent d’adults, un altre per als sectors educatius 
marginats, marginals, i el Consell Executiu continua margi- 
nant, corn és la necessitat que hi ha a molts centres rurais i 
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moltes localitats rurals, perb tarnhé a multes localitats del cin- 
tur6 industrial de Barcelona, d’xonseguir l’alfabelitmció de 
molts homes i dones, i aconseguir l m b é  d’abtenir el graduat 
escolar, condicih mínima per a trobar un trebalt. Com que en 
aquests dos nivells, en aquests dos sectors, no hi ha la mínima 
voluntat, el mínim gest del Consell Executiu d’intentar que 
aquests nivells superin aquesta marginaci6 crbnica que han 
tingut durant tot el període franquista, i com que nosaltres 
creiem que la Generalitat calia que dotés el seu primer pressu- 
post d’una quantitat superior a la dels crkdits transferits, nos- 
altres plantegem en aquesta esmena un increment als centres 
d’educació especial, als centres d’educació permanent d’adults 
i també als camps d’aprenen tatge com una nova forma de fer 
didktica, corn una nova forma de fer educcici6 que necessiten 
els nostres infants de les escoles públiques de Catalunya. 

Gricies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRHIDENT: Per al torn en contra té la paraula el Di- 
putat senyor Escodsz. 

EI Sr. ESCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el criteri del Departament en aquesta qüestió és el segii- 
cnt. Una de les característiques actuals de la problemalica dels 
serveis socials és la manca de coneixement sobre qüestions re- 
lacionades amb la planificaci6 i el desenvolupament de les di- 
verses atencions i mitjans que engtoben els serveis socials. En 
aquest sentit, l’esforq de la Direcció General 6s potenciar al 
mhxim, mitjanqant I’organitmció de conferencies i cursets, la 
divulgació i el debat d’aquestes yiiestions, rz més de possibilitar 
una cornunicaci6 efectiva entre els organismes públics i privats 
dedicats als serveis socials i a l’Administraci6. Entre altres des- 
taquem, primerament: organització dcl curset, d’aplicaci ons 
tkcniques de gestió i uns esquemes de comptabilitat estandar- 
ditzada per a centres i institucions de serveis socials especialit- 
zats; curs de supervisió de trcball social, per a personal dels 
serveis socials de base; cicle de conferhcies sobre planificació 
dels serveis de deficients mentals, i organitzacib de jornades 
de trebail social, seminaris sobre anilisis de costos i programes 
de scrveis socials, seminaris sobre uns indicadors de resultats 
de programes de serveis socials, estudiar i debatre distintes al- 
ternatives d’ardenació terri torial i les seves implicacions per a 
la planificació de I’oferta de serveis socials, cicle de conferenci- 
es sobre organització i gestid, de serveis socials a I’Administra- 
ci6 pública. En fi, nu els voldria cansar, senyores i senyors Di- 
putats, la llista és moll llarga. Per tant, nosaltres ens oposem al 
que demanava la senyora Diputada del Partit Socialista Unifi- 
cat de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Passem a votació, doncs, l’esmena 
354, número 142 del Grup parlamentari del Partit Socialista 
Unificat. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb l’esrnena, que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esrnena ha estat rebutjada per 39 vots a favor, 57 en 

A continuacib, l’esmena 355, número 153 del Grup parla- 

La senyora Calzada té la paraula per a defensar-la. 
La Sra. CALZADA: Senyor President, senyores i senyors 

contra i cap abstencib. 

mentari del Partit Socialista Unificat. 

Diputats, intentaré fer una dcf‘ensa d’aquesta esmena amb un 
temps rkcortl, ja que el corró continua funcionant estupenda- 
ment bé, sense cap pelita fissura, pero de tota manera em 
sembla que 6s necessari que quedi constancia dels Grups de 
I’oposició i del nostre Grup que realment aquests pressupostos 
no s’han preocupat dels aspectes qualitatius de I’ensenyament. 
Aquí hi ha aquesta csrnena que nosaltres plantegem, quc 15s la 
proposta dc dedicar 5 milions de pessetes per a I’organitzacib 
de diverses activitats de formació i perfeccionament del profes- 
sorat impulsades pels aj~rntaments. 

En aquests moments, hi ha algunes localitats, hi ha alguns 
ajuntaments --ohretot pel que jo conec, cts ajuntaments amb 
govern de l’esquerra- que han desiinat part important dels 
seus pressupostos a serveis educatius per a les escoles de la 
seva localitat, que han destinat part dels seus pressupostos a 
donar serveis de suport als mestres, il intentar aconseguir, a 
través de la coordinacib del treball dels mestres, ei que es diu 
el coneixement del medi, el que es diu el Coneixement dels co- 
stums dc la localitat, el que es diu el coneixement de I’ambit 
cultural on són els mestres i els alumnes. Bs evident que 
aquest coneixement de la realitat, aquest coneixement de la lo- 
calitat no es pot fer al marge dels ajuntaments, i els ajunta- 
ments, i en primer lloc els ajuntaments d’eesquerra, han desti- 
nat en aquest últim pressupost quantitats importants per a faci- 
litar el treball colkctiu dels mestres de la seva localitat. &! per 
aixb quc aquestes activitats de formació i perfeccionament del 
professorat, que shn previstes en les cornpetencies estricta- 
ment actuals dels ajuntaments, perb que sí que els ajuntaments 
fan aquest esfurq, haurien d’cstar complementades amb les 
ajudes que la mateixa Generalital dóna a aquests ajuntaments 
per fer possible aquest Coneixement de la realitat, aquest con- 
eixement de la localitat. 

hs per aixb que encara que la partida sigui modesta -5 mili- 
ons- és una manera que la Generalitat plantegi la necessitat 
que aixh es vagi impulsant i qiudi els ajuntaments perque 
aquest treball amb els professors es pugui fcr cada vegada 
millor i en millors condicions. 

Gricics, senyor President I 

El Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra, tc la paraula el 
Diputat senyor Escoda. 

El Sr. FJCODA (de k c b  estant): Senyor President, des de 
I’esc6 mateix, nosaltres donem com a vilids els mateixos argu- 
ments de I’esmena anterior, I’esmena 142 del PSU. Per tant, 
donem per defensada l’esmena. 

GrBcies, ficmor. de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Per consumit el torn en contra, SUPOSO 

que volia dir el senyor Diputat. 
Bé, passem, doncs, a votació I’esmena 355. 
Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’srcord, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmena ha estat rebutjada per 37 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenció, 
Segueix ara l’esmena 356, també del Grup parlamentari del 

Partit Socialista Unificat. Fer a defensar-la, ti5 la paraula el 
senyor Espasa. 

EI Sr. ESPASA (de !k.~cb estant): Senyor President, des de 
I’escb i agrupant la 356,362 del Dictamen i 364. 

que es posin dempeus. 



RI Sr. PRl 1SI 11FNT: Mol tes griicics. 
El Sr. ESPASA (‘de l’mch cstaant): Molt breument, per d i r  

que el manteni metil cl’aqucstes esmcncs, d’aqucstcs tres es- 
~ C ~ C S  tc dos motius diferents i concorrcnts. 13’una banda, Ia 
nulk~ cxplicitacib d’aquesta despesa, rcbudii en Comissi6 o 
després de la Clomissih, tot i que el motiu de i’esmena nt) era 
mbs quc la ciernanda cl’lnformacih Aquí veuriern, una vegada 
més, la displicencia, sembla, amh yuk cs comporta el <hui) 
pfirl:imentari quc dbna suport al Govern perqui: no atén, o 
scrnhla yuc no pot alendrc, o no vol atendre, ayucstcs incres 
demandes d’informacih, que molt possiblemeni hauricn co- 
mportat la retirada de i’csmcna abans (fel 1% l també una ar- 
gurnentacib suplementiria que utilitmrern aquesta vegada i 
unii altra i h i c a  i dctinitiva vegada mks, per demostrar cl que 
hem argumentat antcriorment, cluc en aquests prcssupostos, 
amb aquest Rcglamcnt i amb aquesta estructura, es podria fer, 
cosa que no volem, un Irapis  d’nna partida de la Seguretat 
Social a un ahre Departament que no tC: res i i  veure amh la Se- 
gurctat Social. 

P’cr totes aquestcs raons, retirem aquestes tres esmenes. 
E1 Sr. PRESIDENT: Moltes @cies. 
Segueix ara l’esmcna 357, del Grup Socialista, niimero 

d’ordrc del Grup Socialista 337. 
El Sr. MARTíN I TOVAL (de h c h  mturit): La senyora 

Rosi Menys.  
El Sr. PRESIDENT: La senyora Rosa Barenys tk la paraula 

per a defensar-la. 
La Sra. 13ARENYS: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, cn aquest torn s’acumula la dcfcnsa CIC les esmenes 
337,339,338,344,316 i 387. 

El Sr. PRISIDENT: Moltes gracies. 
La Sra. I3ARENYS: De res, senyor President. 
ilf SI-. PIIRSIDENT: Númcros del Grup Socialista. 
La Srti. I3ARENYS: Sí, números del Grup Socialista, senyor 

President, m’havia descuidat de dir-ho. 
La filosofia dc Ics nostres esmenes, dcfcnsiides ja quan ya 

fer la defensa a I’articulat del Prpjecte de Llei de Pressupostos 
el meu company dc tirup, Lluis Garcia, té corn a ohiectiu el 
plmtejament a la Cambra d’una concepció diferent, evi- 
cleritrneii~ diferent, pcrquk sorn ii I’oposici6, pel que i\i rei’erh 
cia a la política de serveis socials quc va realitzant CE Govern 
de la Gencrd itat. 

Hi ha trcs qiiestions fonamcntnls que voldrícm ressaltar i 
que ens fan plantejar ayucstes esmenes. Una rl’elles, la prirne- 
ra, scria la nccessitat de potenciar el servci social públic; la 
scgona seria la de prioritxat- l’acció social lireven tiva orientada 
als sectors on  el risc sociiil és més greu --i aquí voldria dir que 
no estaria d’acord amb la dcfcnsa que reia el senyor Subirh en 
I’csmena 59, client quc aquest era ~ i n  dels objectius que ja 
tenia la Direccih General de Scrveis Socials amb la seva políti- 
ca, amh el plantejament i el programa de la seva política-; i el 
tcrccr scria la planificació de les actuacions prbvia a I’elaborxió 
dels pressupostos, ii fi i efecte que es pugui clarificar la política 
a scguic 

Nosaltres fcrn h f m i  en aquestes qiiestions perque, a pesar 
dc la competkncia exclusiva quc t@ ei Govern de la Generalitat 
en el terna de serveis socials, la qual cosa suposa, doncs, poder 
planificar i programar, d’acord amb la sevil orientacih, obser- 
vem que, en política dc serveis socials, es va produint un cert 

niirnetisme respecte a la politica que realitm el tiovcm ccntral 
amb aquestes mateixes cornpetencies i mathrics. 

Ho explicaré a tr&s CIC Ics clites del prcssupost. Fent una 
valoracili, global dels pressupostos ens trobem que, a la Direc- 
ció General de Serveis Socials, sumant el que foren transfcrh- 
cies corrents i trmsferkncieu de capital, i dcixant N part el que 
s6n +judes a famílies, ajudes que vbiien ja condicionides pcls 
traspassos dc compcthcics i que sumen, cntrc rninusvidids i 
marginats, 3 mil milions i escaig, als ens territorials es dedi- 
quen hicament 549 milions, per al descnvolupament dc ser- 
veis socials, i a la iniciativa priwrda sense afany dc lucre I .482 
milions. Pcl que fa refkncia als scrveis socials de la Segurctat 
Social, cs decliquen iinicameirt 17 milions de pessetes al descn- 
volupament de serveis socials per als ens territorials, i 127 mil- 
ions a la iniciativa privada sense afany de lucre. Suposo quc 
quan el Conseller repliqui a aquesta defensa que fem, em dirii 
que és molt important la iniciativa privada a Catalunya, i a 1’Bs- 
tat espanyol tambk; que fins ara han estat els finim que han in- 
tentat posar cn funcionrimen t una política de serveis socials: 
aixb és cert. Nosaltres no estem en contra d’aquestes actuaci- 
ons que fins ara s’han vingut realitzant. Ara, el que nosaltres 
creiem és que sense ofegar la iniciativa privada, ni de bon tros, 
s’ha de potenciar també el servei social públic perquk encara 
no hi ha experikncies en aquest país respecte a la prestació d’a- 
quest tipus de serveis, a través dels ens públics i ,  com a conse- 
qiiencia, no sabem quin servei fóra mks rendible, si cl privat o 
el públic. Aleshores, és qüestió de poder ,anar planificant, n fi i 
efecte de veure quk és el que ens convé rnks per a Ikeconomia 
política i I’cconomia de prestació social. 

La segona consideracib que feia era la de prioritzar I’acci6 
preventiva, en lloc de l’acció palaliativa que, cl’alguna manera, 
cs dedueix de la lectura dels nombres del pressupost, i també 
m’explicaré sobre ei tcma. Sumant totes Ics despeses dedica- 
des a scrveis socials dc transferkncies corrents i de capital, 
tenim que es dedica un 47Oh de diner per a la tercera cdiit, un 
24% per a iiudes a disminiiits, un 219’0 per a ajudes ii margi- 
nats, i només un 6% d’ajuda a serveis socials per 51 la infincia, i 
un 2OAb de servcis socials dc base. Tambk sabem que iquí ens 
diran que, en aquest moment, tota la política dc la icrcera edat 
cns ve condicionada per ics transferkncies que s’hm realitzat, 
hs a dir, hi IM una colla de ciutadans, de persones grans, que 
cobren unes 5.000 pessetes de pensi6 o de subvenció, aixo ho 
sabem; hi ha una colla de minusvdids que cobren 3.500 pcsse- 
tes, també rtc pensió o CIE: subvencih; perh a nosaltres ens 
sembla qiic hi ha una colla de partides que no estan masw es- 
pecificades; hi ha bastants milions dedicats a tljudes no perihdi- 
ques, que no sabem quines sún yerquk en el pressupost no 
venien massa especificades i ens scmhla que es podria. incre- 
mentar la política per a la primera inf’hncia i per NIS serveis soci- 
als de base si realment voletn fer una politica que sigui vestade- 
rament preventiva. I dic aixb per& liqui, en aquest Parla- 
ment, no fa gaire vhrcm aprovar una proposició no de llei 
sobre els drets de l’infant, que ha queclat arxivada i que no hi 
hil cap resolució o cap orientacid, en el pressupost que doni fe o 
cluc doni suport a aquesta actu:ició política respecte a la defensa 
dels drets dc I’infiint i ,  d’altra banda, perquk, encara que la Ge- 
neralitat, ei Govern de la Generalitat, l’any passat va comen- 
qar, com a mesura progressista, la posada en marxa d’uns pro- 
grames de politica social respecte ii serveis socials de base --de 
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la qual cosa ens v h m  congratular en el seu moment-, 
aquest any, quan les institucions, els ens territorials, estan co- 
rnenqant a posar en funcionament aquest tipus de serveis, que 
sbn, des de Z’optica del servei social públic, un gran avent; 
perqub suposa el servei social d’atenció primkria a la població, 
aquest any només e3 duplica, una altra vegada, o es repeteix la 
mateixa subvenció de 120 milions per als serveis sociaEs de 
base, i no s’amplia d’acord amb les expectatives i amb les ne- 
cessitats que la posada en marxa I’any passat d’aquest servei ha 
suposat per a la majoriti d’ajuntarnents. 

Una altra qiiestib a la qual volia fer referkncia, i que hem an- 
unciat abans, és que no hi ha una clarificació en la politica que 
se segueix. Crec que hi ha un cert mimetisme, excepte en 
aquest apartat B que feiem referencia, els serveis socials de 
base, respecte a la politica que ve condicionada pel Govern 
central, i nosaltres, de la lectura que en fem, en dedui‘m que es 
fa o es manté I’actuacib de la privatitzacib del servei social i no 
es pren o es continua o es posa en funcionament el que hauria 
de ser, sota el nostre punt de vista, un servei social phblic. 

També espero que, en la rhplicn, no se’m digui que la políti- 
ca correcta 6s la politica de suport a la iniciativa privada. Aixb 
es va dir.. a el senyor Subira, em sembla recordar, quan es parla- 
va de les subvencions d’esport a les entitats privades. Crec re- 
cordar que va fer referkncia que la política correcta era aquesta. 
Jo crec que, en serveis socials, aquesta política no 15s correcta 
per dues raons: perque no esta comprovat que sigui rendible o 
mks rendible ei servei social privat que el phblic, no ho sabem 
encara, i, si no es fa una inversió a tr&s del servei social 
pbblic, no ho podrem saber, i tampoc no esta provat que la re- 
ndibilitat social de1 servei social privat, encara que sigui sense 
afany de lucre, també sigui mks rendible, més coordinada i re- 
spongui mes a les necessitats de planificació que en aquest 
moment en que estem cornenqant a posar les bases del que ha 
de ser la politica social, necessitiiríern ai nostre país. 

ks per aixo que presenthem aquest seguit d’esmenes, 
aquestes sis esmenes, que van, en conjunt, orientades a 
augmentar les partides d’infancia en 350 milions de pessetes, 
les partides de serveis socials de base tambk en 350 milions de 
pessetes, i el servei d’ajuda a fa llar en 150 milions de pessetes. 

Moltes grhcies, senyor President. 
E1 Sr. PRESIDENT: Un torn en contra? 
Te la paraula el Diputat senyor Escoda, per al torn en contra. 
El Sr. ISCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 

tats, intentarem aplegar aquest conjunt d’esmenes que la Di- 
putada ens acaba de plantejar i farem el torn en contra de la 
manera següent el concepte 43 1.61, que diu: << Ajudes a co- 
rporacions locals per a1 manteniment de centres)) i el 471.61, 
que diu <<Ajudes a institucions sense afany de lucre per a man- 
teniment de centres)) responen a l’estructura de la demanda 
real de solalicituds dels anys anteriors, fonamentalment del 
1980. h a dir, el criteri emprat per a efectuar la distribució de 
recursos provinents del Fons d’Assistkncia Social. Quant a 
manteniment de centres, ha estat estudiada la tendkncia histb- 
ricade lacomanda. 

Waltra banda, aquesta tendbncia ve determinada per la rea- 
litat de l’oferta de serveis socials al nostre país, fonamentada 
en la iniciativa social privada, la qual representa un 80°!n de la 
totalitat dels centres de servei social i atenció social. 

En aquest sentit, els recursos aplicats en les dues partides, la 

43 1 i la 47 E , han de ser ponderats en i‘unci6 de la realitat de les 
necessitats socials que cobreixen els centres municipals i les in- 
stitucions sense afany de lucre. En I’estudi comparatiu -són 
enutjoses les comparacions perh les hem de donar- Ics dades 
ofereixen que, dels imports destinats a manteniment de 
centres, el 3I0/o és pcr a corporacions locals que atencn el 20°h 
de l’oferta de serveis. D’altra banda, les institucions sense 
afany de lucre destinen el 69% dels recursos i, en canvi, 
atenen el 80% de I’oferta de serveis. 

Passant a l’esmena 359, la partida 482.61 t& com a finalitat la 
satisfacció mensual de les pensions a vells i a malalts. Fi 
tracta, per tant, d’ajudes peribdiques mensuals destinades a 
persones a les quals s’ha reconegut I’csmcntat dret d’ajuda. 
Queda així manifesta la finalitat de la partida objecte d’esmena 
i la impossibilitat de traspgs del seu credit a altres conceptes. 
Actualrncnt, hi ha uns 45,000 beneficiaris. 

D’altra banda, la partida que proposa crear-se amb l’esmena 
43 1.61 ja estA inclosa en el pressuposi sota el concepte d’ajudes 
a corporacions locals per al manteniment de centres i serveis 
transferits i integra fons destinats a la concessib d’ajudes per al 
manteniment de guarderies infantils dependents de corporaci- 
ons lOCc?lS. 

Voldria fer esment tambk dels serveis socials de base. 
Durant l’any €981 s’han potenciat els serveis socials de base, 
tot i considerant que aquest any 1982 serA un any d’experikn- 
cia, i creiem que seria molt arriscat augmentar més del compte 
el nombre d’unitats de serveis de base, amb tota la problemhti- 
ca de supervisió i d’organitzacib que aixb suposa. 

Espero, amb aquest tom en contra, híwer satisfet el que ha 
dit la Diputada senyora Barenys. 

El Sr. PRESIDENT: Passem, doncs, a v~tació les sis esme- 
nes defensades per la Diputada senyora Rosa Barenys, que 
són, en els números del Dictamcn, la 357, 358,359,363,401 
i 402; números del Grup Socialista, 337, 338, 339, 344, 386 i 
387. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyorcs i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Les sis esmenes han estat rcbutjades per 44 vots a favor, 57 

en contra i cap abstenció. 
Segueix ara, com n primera esmena no mantinguda, no 

votada, l’esmena 361, que correspon al numero 342 del Grup 
Socialista. 

La senyora Marta Mata té la paraula per a defensas-la. 
La Sra. MATA: Senyor President, senyores Diputades i se- 

nyors Diputats, molt breument, per a fer la defensa purament 
testimonial d’aquesta esmena en una linia repetidament rebut- 
jada per aquest Parlament: la de la consideracib de les instituci- 
ons que tenen els infants més petits, corn w institucions priori- 
tiriament educatives, i, per tant, dependent de la Conselleria 
d’Ensenyament, pel que fit a la seva crcaci6, construcció, 
gestió, etc., per tant, pel que fa a l’adscripció de partides, no 
en el pressupost de Sanitat i Seguretat Social, sinó en el 
d’Ensenyarnent. 

Vany passat ho vam fer respecte a una partida que es va 
reduir a 159 milions i mig per construcció de llars d’infants. 
Nosaltres sabem que hi ha hagut dificultats en la seva aplica- 
ció, que s’ha paralitzat Ia construcció de les llars de Vilanova, 



yuc hi ha hagut, en general, reiarcis en la construcció d’ayuesta 
rncnii de monstruoscs granges de nens pclits --a cada una hi 
ha dos-ccnts nens dc mesos fins a quatre a sis anys, que mai no 
arribaran ni a conkixer-los, dins d’aqucst local, cosa que seris 
imprescindible per a poder-los assimilar a llars i que certament 
continuaran infants, segons l’etimologia d’aquest mot, és a 
dir, no aprendran a parlar e12 aquesta inhumana institucih que 
fa grups de vint a trenta nens, com a rnixim, plormers o 
cridaners. 

Tornem, doncs, a presentar la mateixa esrnenii de l’any 
passat, per t d  que aquesta partida sigui adscrita il Ensenya- 
ment, pero aril ho fem amb una partida moll més petita -49 
milions-, car ha quedat redGida en el programa d’aquest any 
la crcació de llocs públics en I’anomenada Llar d’lnfants de la 
Direcci6 General de Servcís Socials, al costal, perb, de 72 mili- 
ons de subvenció per a la creacib de nous llocs en el scctor 
privat. 

El nostre Grup, en presentar i defensar questa  esmena, 110 
aspira a altra C Q S ~  que a deixar constancia d’alla en qul: degene- 
ra l’apliació de criteris pciorithriament assislencials i sanitaris 
a l’educació dels nens petits, i ens temem que l’any que ve j a  
els trobarem IZ beneficcncia, o no els trobarem en els 
pressupost os. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PItESIDliNT: Senyores i senyors Diputats, tenim 

l’honor de tenir entre nosaltres, a la tribuna d’iinvitats, I’ex- 
ceklentissim senyor Isaac Aja Muela, President cle 1’Assem- 
b l a  Regional cle Cantibria, i de l’ilhstríssirn senyor José 
Rarn6n Si im Fernhndez, Conseller Adjunt a Ja Presidencia de 
la Junta de Cantabria. En nom de tota la Cambra, els adreqo la 
nostra més cordial salutació. 

Torn en contra a l’csrncna 361, dcfensacia per la senyora 
Marta Mata. 

131 Sr. ESCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, jo no entraré cn la filosofia de quk parla la senyom Marta 
Mata; jo solamelit parlar& dels pressupostos, quc és el íorn en 
contra que farem. 

Lcs dotacions pressupostixies per a obres i equipament de 
guarderies infantils, fins a l’cxercici actual, corresponen a rea- 
litzacions o projectes aprovats per l’mtic organisme admi- 
nistratiu, abans d’efectuar les iransferencies a la Generalitat. 
En aquest sentit, el Reial Uecrct 1949/1980, dei 31 de juliol, 
en la Llei corresponent al ñutlleti Qficial de IYisfut del 2 d’octu- 
bre de 1980, relaciona els centres transferits en f’me de con- 
strucció d’arnpliaci6, o &equipament, i eis que encara no 
havien iniciat ics obres, 

Aquest traspas de tmnsferencies correspon als centres, la re- 
alització dels quals, tant en fase cl’cquipment com de con- 
strucció, ha estat assumida pcl13cpítrtarncnt de Sanitat i Segu- 
retat Social. 

Aquests centres --eis vaig a detallar- són: Ciavit, l’flospita- 
let i Manresa. També té la finalitat de finanpr parcialment les 
obres cia les guarderics infantils a consiruit: Actualment és 
prevista I’edificació de les guarderies infantils següents: Barce- 
lona, carrer Pedrossl; Terrassa; Sant Joan Despí; Sant Joan de 
Vilatorrada i Girona. Il’altra banda, segons un Decret re- 
centment aprovat, la responsabilitat del funcionament cle les 
llars d’infants 6s conjunta d’Ensenyamcnt i de Sanitat, per les 
raons exposades. 

Molles grAcies, senyor President; moltes gricies. 
El Sr. PRESIIIENT: Passem, doncs, a volaci6 I’esmcna 

número 361, que ha eslat defensada per la senyora Marta 
Mata. 

Les senyores i els scnyors Diputats quc hi estiguin d’aacorci, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i eis senyors Diputats que hi estan en contra? I 

Les senyores i els senyors Diputats que s’abstcncn? 
Lcsrnena ha estat rebutjada per 43 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstcnbió. 
Segueix ara I’esrnena niimero 376, del Grup parlamentari 

del Partit Socialista Unificat, 248 en la seva nurneracib ... Reti- 
rada? A continuació I’esrnena 377, del mateix Grup ... 377, 
378 i 380. Retirades aquestes esmenes, la primera no votada o 
retirada 6s I’esmena 379 ... Retirada, tarnbk? I aleshores se- 
gueix I’esmena 381, del Grup Socialista. 

Per il. defensar-la, té la paraula el Diputat senyor Lluís 
Garcia. 

El Sr. GARCIA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, aquesta esmena fa rcferhncia al Servei 04 -Direcció i 
Promoció de la Salut-, l’objectiu fonamental de la qual --si 
vostks miren en d But1icti- és el canvi de la denominacib ja  
yue aquest projecte de pressupost al Govern prcveu la creacili 
d’uns servcis centrals i laboratori de salut pWica, i cl < h p  So- 
cialista, tenint en compte ies resolucions d’aqucsta Cambra en 
relaci6 amb la Proposició no de Llci, votada pel conjunt de la 
Cambra, relativa a les mesures urgents dc dcfcnsa de la salut 
dels consumidors, creu que, per il donar compliment a aquesla 
Proposició no de Llei aprovnda pel Parlament, no és nccessaria 
la construcció d’aquest servci central de salut pública, perque 
el Parlament ja ha considerat quina és la política necessiiria en 
relaci6 amb la necessitat d’establir una xarxa de laboratoris de 
salut pública. 

13s per aquestes raons, scnse que aixrj comporti cap mena de 
modificació de I’import cconbrnic, que el Grup Socialista plan- 
teja la necessitat que aqucsta Cambra ratifiqui, amb la seva vo- 
tació favorable a l’esmena socialista, ci que ja va votar el vint 
de l’onze del vuitanta-u. 

EI Sr. PRESIDENT: Un torn en contra? Te la paraula el Di- 
putat senyor Escocta. 

E1 Sr. ESCODA (de ¡’escó estant): Si, senyor President, des 
de I’escÓ. Be, la xarxa s’ha de fer; d’aixb en som conscients. 
Perb abans s’ha de fer un laboratori de referencia. Aquest any 
cs consignen 395 milions, que creiem que 6s una quantitat 
petita per a Fer aqueix laboratori de ret‘erkncia i, a mes a més, 
creiem que una xarxa sensc aquest laboratori és+ en certa 
manera, perdre el temps. 

Moltes grhcies. 
El SK PRESIDENT: Passem a votacib l’esmena 381, del 

Les senyores i els senyors Uipuiats que hi estiguin d’acoixl, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els scnyors Diputats que s’abstenen? 
L’esrnena ha estat rebutjada per 44 vots a favor, 54 en 

A continuació hi ha l’esmena 382, que 6s la 250 del Grup 

Per a defensar-la, té la paraula el Diputat senyor Espasa. 

Grup Socialista. 

que es posin drets. 

contra i cap abstenció. 

del Partit Socialista Unificat. 
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El Sr, ESPASA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, l’esmena 382 fa referkncia al que s’canomena en l’argot 
tkcnic <<lluites i campanyes sanitbies}), és a dir, accions con- 
certades de promoció i defensa de la saIut. 

L’objectiu i i’explicació de mantenir aquesta esmena a 
chrrec del tirup parlamentari del PSU i del Diputat que els 
parla -i voldria que se’m cregués en aixb- no és altra que el 
d’ajudar el senyor Conseller. Ajudar que compleixi les seves 
paraules, perquk, en Comissió, de forma ben sorprenent, 
donat que allí hi havia el Director General de Promoci6 de la 
Salut, quan nosaltres varn demanar la informació de quines 
eren les campanyes sanitaries que es farien aquest any en de- 
fensa i promoci6 de la salut, sehs va donar tota una llista -no 
entrem ara i em sembla que no és el moment processal-, cn 
una discussió de pressupostos, d’analitzar si els objectius triats 
eren millors o pitjors- d’objectius triats per a campanyes sani- 
tliries, i la nostra sorpesa -i d’aquí el manteniment de l’esme- 
na per a ajudar que el senyor Conseller compleixi la seva pa- 
raula donada a aquesta Cambra des d’aquesfa mateixa tribu- 
na-, és que en les propostes de campanyes per al 1982 no hi 
havia la que ell tantes vegades ens havia prornhs, és a dir, la 
continuació, el millorament, I’aprofundiment de la primera 
campanya de planificacii, familiar engegada per la Generalitat 
provisional en el marc dels serveis transferits, millorant-la i 
fent-la molt millor de corn ho va fer -cosa de quk aquest Di- 
putat no dubta. 

I és aquest motiu el que ens ha portat n mantenir I’esmena 
fins al Ple: veure si podiem fes que, a través, u bé de l’esrnena 
o d’una major informació, poguéssim restar tranquils respecte 
al que ens va prometre el senyor Conseller des d’aquesta tribu- 
na -és a dir, que publicaria l’estudi del qual s’havia servit de 
base per a la primera campanya de planificació familiar, cosa 
que no ha succeit fins ara, i ho va prometre per abans del des- 
embre passat -, ¡ que, un cop transferits els serveis de la Segu- 
retat Social, aleshores si que -i amb aixb tenia raó el senyor 
ConselIer- podria endegar aquesta campanya d’una forma 
molt més amplia, genhica i, per tant, molt més ben feta. En 
no veure relatada aquesta campanya, sense entrar en ei fet de 
si les dates s6n bones o dolentes -no hi entro gens ni mica-, 
en no veure que aquesta campanya estava posada, vam patir 
pensant que a la millor la Direcció General de la Promoci6 de 
la Salut no ajudava que el senyor Conseller complis la seva 
paraula. 

El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra? EI Diputat 
senyor Escoda. 

El Sr: ESCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, malgrat que el senyor €%pasa centra la seva intervenció 
sobre aquesta campanya, nasaltres voldriem fer arribar del De- 
partament a la Cambra tota la politica que vol desenvolupar 
sobre els programes de promoció de la salut. 

Primerament, es vol fer un programa d’examens de salut es- 
colar que pressuposa una quantia de 31 milions de pessetes; 
després, programa de vacunacions, 30 milions; lluita antitu- 
berculosa, 3.900.000; prevenció i control de les drogo- 
dependkncies, 23 milions; lluita antiveneria, I milió; preven- 
ció de la dries dental, 1 milió; medicaments de lluites i campa- 
nyes (paludisme i altres malalties importades), 300.000; edu- 
caci6 sanitbia, 23 milions; Pla pilot de Promoció de la Salut- 
ALTEBRAT, 2 milions, i Pla Experimental d’Educació Sanitb 

ria a l’Escola, 2.364.000. Tots aquests programes representen 
1 17.000 milions de pessetes. 

La campanya que diu el senyor Espasa, el Diputat senyor 
Espasa, la pensa fer el Departament, perb fins quc no estigui 
muntada la xarxa no es podrh endegar. Sortiri molt aviat un 
manual sobre aquest terna. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Passem a votació l’esmena nbmero 

250 del Grup parlamentari del PSUC, 382 en la numeracib del 
Dictamen. 

Els senyors i les senyores Diputades que hi estiguin d’acord, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra‘? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmena ha estat rebutjada per 42 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenci6. 
A continuacib hi ha I’esrnena número 383, 149 del Grup 

parlamentari del PSU, 
El Sr. RIB6 (de Ikscb estant): Sí. La defensari la Diputada se- 

nyora Calzada. 
El Sr. PRESIDENT: Per a defensar aquesta esmena té. la pa- 

raula la senyora Teresa Euldlia Calzada. 
La Sra. CALZADA (de l’esctj estant): Senyor Prwident, des 

de I’escb mateix. Aquesta és I’ÚItima dei conjunt d’esmenes 
que ha anat presentant e1 nostre Grup parlamentari, a fi d’in- 
crementar les dotacions per als centres pliblics d’ensenyament, 
a fi d’aconseguir una millora i ampliació de la xarxa piibIica al 
sector d’ensenyament, i, evidentment, totes aquestes esme- 
nes, unes les hem defensat, unes altres les hem retirat donat el 
poc hxit que han tingut les nostres explicacions, per& en 
aquest cas, jo voldria dir aqui que ei senyor Escoda fa lectura 
de l’escrit que té, que li  ha preparat --’imagino- la Con- 
se1 leria corresponent. 

ks una llastima que la discussib dels Pressupostos no perme- 
ti fer un debat sobre les qüestions que nosaltres plantegem, i 
que abans de dir-nos que parlar de naps, que ens parli de cols, 
que és el que nosaltres li plantegem. Pcrb c5s veu que aixb és 
impossible, i, per tant, en aquest cas, nosaltres li diriem que 
!’Institut del Prat ha estat quatre mesos sense funcionar per 
manca de recursos, de dotacions i de construccions, i li diriem 
que l’institut de Nou Barris, que esta distribuit en cinc llocs di- 
ferents, en cinc locals diferents d’aquest barri de Barcelona ne- 
cessita rnbs dotacions, si no, no pot funcionar. Hi ha molts 
dies que els nens no tenen classe. Li diriem totes aquestes 
coses. El senyor Escoda, segur que aixb no ens ho contestaria. 
Bs per aixb que retirem la nostra esmena, no tant perque no 
tinguem raó, sinó pcrquk estem en un dihileg de sords, i aixo si 
que és de sords. (Remor de veus,) Per tant, millor que callem. 

Gracies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT; Moltes grhcies. Aleshores, retirada 

aquesta esmena, passem a I’esmena següent, fa 384, també del 
Grup parlarnentari del Partit Socialista Unificat. Per a 
defensada, t6 la paraula el Diputat senyor Espasa, 

El Sr. ESPASA (de léscti estant): Sí, senyor President. Des 
de i’escb, la 384, 385 i 392. Totes elles s’agrupen perqu2: co- 
rresponen a una proposta de creaci6 d’una Direcci6 General 
de la Seguretat Social. A aquest Diputat que els parla, després 
d’haver presentat les esmenes que ja ha presentat, que ha de- 
fensat, em sembla que n~ se’l p d r h  acusar de no sostenir, fins 



all& QTI creu oportú, les seves tesis, per0 vist el repetit espectn- 
cle d’nhsoluta impermeabilitat dc la. majoria pintoresca, retiro 
ies esmenes 384, 385 i 392. EI seu objectiu era oposar-se a la 
crc;ició, abans de la Iransferencia de serveis, cl’iina Direcció 
General de la Seguretat Social. Ara, corn que ks un tcma de 
que tant hem parlat, potser si que servirh que hi hagi un Direc- 
tor General de la Seguretat Social per a veure si, en el futur, 
els Pressupostos ens arri ben millor, 

E1 Sr. PRES1 DENT: Retirades aquestes esmenes, la segiient 
es la nljmero 393, esmena número 255, pambé del Partit Socia- 
lista Unificat. Per a def’cnsar-la, té la parula el senyor hpasa.  

(EI SK khrtin i Toval demana per &au.) 
EI Sr. PRESIDENT: Senyor Martín? 
El Sr. MAJ<Th T TOVAL (de lksch estant): El senyor Presi- 

dent ha de ser conscient, sens dubte, que la 391 és esmena 
viva, malgrat que el senyor President ha passat a la 393 ... 

EI Sr. PRESIDENT: Lesmena 391? 
EE Sr, MARTiN I TOVAL (de l’escb estant): Que defensliri- 

em juntament amb la 399. 
El Sr. PRESIDENT: Permeti’m, senyor Martin, perh 110s- 

altres la tenim com a votada, de manera que hauríem de fer 
una comprovació, si m’ho permet. 

El Sr. MARTh I TOVAL (de I’escCi estant): La demanaríem, 
senyor President. (t%i~w.) 

El Sr. PRFSIDENT: Senyor Martín, va ser votada conjunta- 
ment amb totes les esmenes del concepte 172, és a dir, ai CQ- 

menqament del debat. 
El Sr. MARTiN I TOVAL (de k s c ó  estunt): Senyor Presi- 

dent, donat que el senyor President té CES papers aqui davant, 
iens podria d i r  si Xa 399 del Dictamen també hu cstat votada, 
perque hi i’a referencia? 

El Sr. PRESIDENT: 399 dcl Grup Socialista? 
El Sr. MAKTíN I TOVAI, (de I’eycó estant): No, 399 del Dic- 

tamen, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Ah, del Dictamen. (Paustr.) Tambk, 

també. 
El SI. k í A R T h  1 TOVAL (de Iéxb estant): Gricies, senyor 

President. 
El Sr. FiPASA: Senyores i senyors Diputats, ¡’esmena 393 

del Dictarnen ... (Remor de VPUS.) Senyores i senyors Diputats, 
deia que l’estneiia 393 del Dictamen fa rcfercncia a la partida 
més gran de tot el Pressupost. Aquesta, si les senyores i cls se- 
nyors Diputats han tingut In pacikncia de repassar i comparar 
totes les partides, 6s la partida per a un matcix concepte, per a 
un mateix objectiu, en aquest cas l’assistbncia sanitirh de la 
Seguretat Social amb mitjans aliens, el que popularment es 
coneix com a ((concerts de la Seguretat Social), o de I’ZNSA- 
LUD, I% iil partida més grossa, ho repeteixo, de tot ei 
Departament 

Nosaltres vam presentar aquesta esmena amb d doble 
motiu al qual j a  m’he referit abans, de demostrar la possibilitat 
de trasph --cosa no volguda per ningú i ,  menys que per 
ningú, per nosdtres- de partides de la Seguretat Social a 
altres fons de despesa que no són Seguretat Social, feta. ja i a 
l’últim, aquesta cunsideracib. 
L’altre motiu pel qual presentivern I’esmena mi la mancri 

absoluta de proposta o d’explicaciú de regionditzacib dsa- 
questa despesa pel Consell Executiu. 13s cert que ei Conseller 
de Sanitat i Seguretat Social ha publicat sobre el tema dues 

ordres yuc es complementen: ordre de creditacib d’hospitals i 
ordre dc com s’han de fcr els concerts, pero nosaltrcs creiem 
-i per liixi3 hem treballat, i trekallem, i continuarem he- 
ballant per l’autonomia- que en el marc d’un projecte de 
Govcm, d’una proposta de pressupostos per a un Govern 
autonbmic en u11 territori més reduit, més a prop d’on es 
donen eis punts de despesa, era possible -i ho demanaríem, 
si fas possible per a aqucst any o pcr al proper- i necessari re- 
gionalitzar aquesta despesa per a donar majors elements de 
judici a un Parlament, a la Cambra, a I’hora de votar aquesta 
esmena. 

Aquest és el sentit de la nostra esmena, bo i reconeixent 
que !a forma com es donaran aquests concerts esti normada; 
nosaltres creiem que hi mancfi, o que podria millorar en 
aquestes normes, una major explicitació de la despesa regiona- 
litzada, priocitzada pel Consell Executiu o, en aquest cas, pel 
Departament de Sanitat i Seguretat Social. 

Repeteixo UR cop més: en les Ordres queden clares les 
normes que s’han de seguir per a obtenir els concerts. No cs 
tracta ... Aquesta nu és una Cambra per a fer la vigilhncia admi- 
nistrativa d’aquestes Ordres, que ens semblen vilides, perb 
aquesta és una Cambra per a saber quines seran les direccions 
fonamentals en les quals s’cstahliran els concerts, quines 
seran les hrees fonarnen tals de preocupació de despcsa sanith- 
ria pública, amb mitjans propis o amb mitjans concertats, del 
Consell Executiu, cosa que no existeix, i,  a més, aquesta infor- 
mació no cns ha estat facilitada. 

Aquesta és la ra6 que ens ha portat a mantenir l’esmena 393 
que, corn he dit, correspon a la partida més important de tot el 
Pressupost de la Generalitat. 

El Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra, té la paraula cl 
Diputat senyor Escoda. 

El Sr. ESCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, tC: ra6 I’iMustrc Diputat senyor Espasa que ks la paciida 
més important. Per tant, 6s potser el torn en contra explici- 
taré més, de totes les meves intervencions. 

El &dit 253/60, Despeses de funcionament per a assisten- 
cia sanilaria amb mitjans alicns, recull tots els recursos que el 
Pressupost de la Seguretat Social destina per al pagament dels 
serveis assistencials prestats per altres institucions sanitaries. 

La despesa per a aquest concepte, fins al moment de les 
irnnsfcrhcies a la Gcneraiitat, estava regulada pec la ResoIu- 
cio de la Secretaria d’Estsit, de data 5 de maig de 1980, la qual 
establia tot el quc fa referkncia a l’acció concertada a l’F5tat es- 
pianyol, classificant els hospitals en vint-i-tres possibles nivells, 
i fixant uns conceptes per a la determinaci6 de les tarifes d’as- 
sistencia arn bulat oria. 

Una altra part de la despesa per a aquest Capítol, aproxima- 
dament el 10%, corresponia a les prestacions que es pagaven 
després de I’autoritzacib corresponent, EI procés d’autorització 
que se seguia shp irava  en una normativa de caire interior de 
la Seguretat Social. Catalunya és I’area que dins l ’htat  espany- 
ol té un volum més alt d’acció concertada. Aquesta situació ha 
permes quc l’assistkncia sanitjria prestada a la poblaci6 catala- 
na es don6s amb unes facilitats similars a les que gaudia la 
resta dc ciutadans espanyols, donat que la inversib pública en 
centres propis de la Seguretat Social a Catalunya ha estat, fins 
a l’any 1978, el 8%, mentre que a la sesta de ]’Estat espanyol la 
mitjana de llits era del 22%. Sobre la magnitud d’aquestes 
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xifres direm que a Catalunya dels 20.000 llits assistencials uti- 
litrals per la Seguretat Social només uns 5.000 són públics. 

El Govern de la Generalitat, plenament conscient de la im- 
portincia que té aquesta partida, tant pel que fa al seu import 
economic com pel seu valor awistencial, ha regulat la seva or- 
denació mitjayant !’Ordre del 20 de novembre de 1981. 
Aquesta Ordre contempia una skrie d’instruccions de caire ge- 
neral, definitives, per tal que les prestacions es donin, en prin- 
cipi, amb mitjans diens als de la Seguretat Social. Aquests, 
perb, cal que responguin a una ordenació previa, rnitjanpnt el 
sistema de concert, deixant el p r d s  d’autoritzacib corn un 
procediment emprat només en casos molt excepcionals, regu- 
lat més aviat pel mktode de reintegrament de despeses -nor- 
mativa que també esta revisada pel Departament de Sanitat i 
Seguretat Social. 

Els criteris d’uutilització de I’acciÓ concertada queden fixats 
en l’esmentada Ordre, on es defineix amb tota claredat, en el 
seu article tercer, que la utilització dels recursos <(es far8 tot 
preservant el criteri gradatiu dhtilització prioritiria segiient: 
Primer, equipaments propietat de I’INSALUD, ara transferits 
a la Generalitat. Segon, equipaments del sector públic a enti- 
tats locals. Tercer, entitats benkfiques. Quart, entitats de fina- 
litat no lucrativa, i, cinque, altres entitats que puguin tenir 
equipaments nssisteneials. 

Com a complement d’aquesta Ordre s’ha elaborat tambk 
I’Ordre del 21 de novembre de I’any 1981, per la qual es regula 
la creditació de centres i serveis sanitaris assistencials a Catalu- 
nya, I’aplicació de la qual permet una fixació de nivells horno- 
genis, aspecte imprescindible per a poder aplicar el criteri de 
prioritat en Ea utilitzaci6 dels equipaments abans esmentats, 

La definicii, de la quantitat de llits o equipaments a concertar 
vindrh donada progressivament per la tasca de desplegament 
del mapa sanitari de Catalunya, el qual ja s’esta portant a 
terme per a la ciutat de Rarcelona, i que sera regulada pel 
Govern, per tal que l’any 1983 s’hagi finalitzat a tot Catalunya. 

Així doncs, els criteris de distribucib de l’accib concertada 
s’inspiraran en la legislació que els regula, i molt concretament 
en la utilització priorithrin dels equipaments abans esmentats. 
D’altra banda, i pel que fa referencia, cuncretament, a l’esme- 
na presentada, el fet de passar crkdits del pressupost de la Se- 
guretat Social per a fmanqar o complementar e1 Pressupost Ge- 
neral de I’htat contravé la legislacib bhsica de I’Estat. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, moltes 
grkies. 

El Sr, PRESIDENT: Senyor Conseller? 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOClAL (de I’escb estant): Si se’m permet, des de l’eescó 
mateix, per a donar una informacib complementhria sobre 
aquest tema. Evidentment, jo subscric tot el que ha dit 
l’il-lustre Diputat senyor Escoda, perb entenent que aquesta 
-tal com ha dit el senyor Espasa abans- és la partida més 
gran de tot el Pressupost, crec que mereix una explicaci6 
u1 terior. 
Ih evident, com ha dit abans en presentar I’lesmena I’Hono- 

rable Diputat senyor Espasa, que nosaltres partim de criteris 
diferents dels que fins ara havien regit en tot 1’Estat per a arri- 
bar a la concertaci6 deis serveis necessaris per tal de comple- 
mentar l’assistkncia sanititria donada en els centres propis. 
Aixb es fa gracies a un sistema que ja ha explicat I’Mustre Di- 

putat senyor &coda, basat en unes ordres d’acreditació i de 
concertació, perb aixo 6s una tasca molt complexa. que ni al 
senyor Espasa ni als senyors Diputats costari gens de creure 
que és una tasca que es fa de bell nou i que em absolutament 
impossible a priori, sense haver fet i’acreditació dels hospitals, 
comarcalitzar o localitzar quina seria Ia despesa feta. Per tant, 
jo entenc que aixo és una cosa que no es podia posar en el pres- 
supost d’enguany. De tota manera, al que j o  si que puc co- 
mprometre’m és a explicar els fets a posteriari, és a dir, quan 
s’hagi fet i’acreditació i la concertaci6; donar despres les dades 
generals, després, quan ja s’ha fet, per tal que es tingui una 
idea general de com ha estat el procediment d’ordenacici i d’a- 
creditació d’aquests serveis. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Senyor Espasa, molt breument. 
EI Sr. ESPASA: Retirem I’esmena, senyor President. 
El Sr. PRFSIDENT: Ah! Retirada, molt bé. Segueix l’esme- 

na 394, també dei Grup parlamentari del Partit Socidista Uni- 
ficat. Té la paraula per a defensar-la el Diputat senyor Espasa. 

El Sr. ESPASA: (Per d$cuhts &miques nu han quedat enre- 
gistrades les primeres paraules de I ‘Honorable senyor Diputat.) 
Deia, doncs, senyor President, que defensaré la 394 i la 397, 
agrupades, que són les darreres que com n Grup defensarem 
en el Departament de Sanititt i Seguretat Social, donat que la 
400 i la 403 -si no ens hem equivocat- del Dictamen, són 
les darreres nostres i les retirem. Aquestes dues esmenes es re- 
fereixen, una d’elles, la 394, a les inversions reals per a con- 
strucci6 de nous equipaments hospitalaris, i estan en el Capitol 
Vi, i la 397, dins d’aquest capítol d’inversisn reals, als impre- 
vistos d’aquestes mateixes inversions reals. Jo voldria fer dues 
consideracions per defensar aquesta esmena; la primera, i in- 
sistint en el que ja ens ha ocupat al comengament de la tarda, 
perb des d’un altre angle, en el csts hipatetic, que aquest Dipu- 
tat no comparteix que la forma de presentacib hagués estat en- 
certada, en tot cas aquestes partides havien d’estar en el Capí- 
tol VIII i no en el Capitol VI, com estan, és a dir, a transferknci- 
es de capital; igualment com totes les altres partides de la Segu- 
retat Social que estan en els Capítols 1, i1 i Ili, havien d’estar en 
el Capítol iv, Perb aquest no és el tema que ara ens ocupa, 
sinó simplement assenyalar que es mant& l’esmena perqupI en 
un territori redui‘t, com ks Catalunya, amb un treball previ de 
localització de les necessitats sanithies -com tothom esta d’a- 
cord a recon6ixer- que va representar el mapa sanitari, és re- 
alment sorprenent, per no dir una paraula un pkt més gruixu- 
da, que en la memoria explicativa dels pressupostos els seny- 
ors i les senyores Diputats no puguin saber de Catalunya on es 
construiran i quins seran els nous hospitals a construir. 
Sembla que sigui demanar molt, quan es tracta d’unes inversi- 
QIIS amb diners realment importants; perb en localitzacions no 
van mks enllh de la mitja o d’una dotzena. bs realment sorpre- 
nent que aquesta informacib no es donés a les senyores i als se- 
nyors Diputats, que aquesta informacib que després varn con- 
Bixer alguns Diputats la pogukssim contixer per Sa publicació 
en eIs mitjans de comunicació d’una revista especialitzada en 
sanitat, la localització exacta d’aquestes despeses. I, en canvi, 
els Diputats d’aquesta Cambra havien d’imaginar-se que allí 
OIE deia tants mils milions per província de Rarcelona, doncs, 
que era Can Ruti, de Badalona, que era la Residkncia de 
Sabadell-Terrassa, etc., pero no estava explicitat. Aixb és pel 



que fa seferkncia al 394: reclamar una major scrietat i puntuali- 
tat i amplitud en la informació a aquesta Cambra, que em 
sembla que se li deu i ,  a mes, em sernbIa que era perfectament 
possible que iiixo cs fes de bell antuvi, 110 que s’hagués de re- 
clamar en Comissió, que no cs rebés de Comissi6 i que cns 
n’haguéssi m d’assabentar per la premsa professional o 
especialitzada, 

1 l’esmena 397 es refereix que dins d‘aquesta mateixa parti- 
da d’inversions reals per a construccib de nous centres hospita- 
laris a Catalunya -hospitalaris i no hospitalaris-, el Consell 
Executiu, o el Departament, en aquest cas, es reserva una par- 
tida que ve a representar quasi el 35Oh del total de la inversib 
real com a despeses imprevistes. Realment, a aqucst Diputat li 
costa molt d’cntcndrc que, en una proposta d’invcrsió real, el 
35% o potser una mica mks es posi com a partides d’imprevis- 
tos; 15s cert que és el primer any del trasphs, és ccrt que la capa- 
citat de gesti6 i les possibilitats de trobar-se amb forats no pre- 
vistos hi són presents, pero, de tola manera, és una mica sor- 
prenent que aquesta imprevisió es faci del voltant del 35%Í, per 
no dir, fins i tot, una mica mBs. 

Es per aquesta rab, d’exposar aquests dos motius clavant la 
Cambra, motius de tipus polític, que ens sembla que de- 
mostren una no acurada preparació i treball del Departament 
en aquesta materia, davant la Cambra, que nosaltres mante- 
nim aquestes dues esmenes, encara que, com ja he dit repeti- 
dament, sabem perfectament --perb no perqui: ho sapiguem 
pensem que no sigui important de mantenir-ho-, quin ser& el 
resultat final d’aquestes esmenes. 

El Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra 16 la paraula el 
Diputat senyor Escoda. 

El Sr. ESCODA: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el mateix torn que ha fet 1’Il-lustre Diputat senyor Espasa 
li  contestarem i ,  d’una forma concisa, donarem els imports i 
els llocs de localitzaci6 de les invcrsions. Miri, scmbla un pB1 
estrany que unit esmena, que és una gmeralitmció d’una 
esmena, vingui motivada per una cspecificacib dc la motivació 
anterior, en abrigar les dues esmenes que ha presentat el 
scnyor Diputat. Tambk l i  haig de dir que la localitzxib de la 
despesa estava precisada, llevat, és clar, de les previsions fetes 
Ixr urgencies i sinistres que s h  incerts per definició. 

Entraré cn cl detall. Projecte d’obres i equipament per a la 
fase d’acchment dc ccntrcs transferits: residkncia Badalona- 
Can Ruti, 150 milions; la de Vic, 200 milions; ambuhtori de 
Sant Adri& de Be&, 80; ambulatori de PrmiB de Mar, SO; 
consultori de Sant Joan Despi, 2; consultori Pere Quart, la 
Pau, Barcelona, 2; residkncia de Badalona, equipaments i 
obres cornplemcntirics, 600; hospital nivell 1 Sant Llorenc de 
Viladecans, 250; consuItori Molinou, 2; consultori Cmps 
Blancs, 2; consultori Vilanova del Camí i consultori Sant Roc 
de IPaclalona, 2; residkncia Sabadell-Terrassa, o bres cornple- 
mentiries i equipament, 200 milions; residkncia de Vic, in- 
stal-laci6 de telefonia, 5; Verge de la Cinta de Tortosa, 40; 
Joan xxlii de Tarragona, 300; ambulatori Joan xxilí de Tarra- 
gona, 1 O ;  Lleida, obres cornplementhries, 700; Girona, obres 
de reforma i equipament, 700; ambulatori seclor Güell, 
Girona, 25; i residencia de Badalona, 20, cafeteria. 

Prqiecte d’obres i equipaments per a nous centres hospitala- 
ris: resideticia de Girona, edifici complementari, 1 00; hospital 
nivell 2, Vilafranca del Penedks, 75,  i hospital nivell 2, Reus, 

75. Projecte d’obres i equipaments per a condicionament dc 
centres liospitalaris ja existents. Plans necessitats a hospitals: 
Barcelona, 260; Girona, 25; Lleida 25, i Tarragona, 50. 

Obres i equipaments per a nous centres extra-haspitaiaris: 
centre assistencial primari Carrer del Foc, Barcelona, 70; el de 
Cerdanyola-Ripollet , 70; el Masnou-Alella-TeiB, 70; Molins 
de Rei, 40; Santa Perpktua, 40; Parets del Vallks, 40; Pineda 
de Mar, 30; Torreforla-La Granja, 70. 

Obres i equipaments per a condicionament de centres extra- 
hospitalaris ja existents. Plans necessitats als centres d’asis- 
tkncia primiria de Barcelona, Girona, Lleida i Tarragona, i re- 
forma de la Travessera de Dalt, Barcelona, 40 milions, 70, I5 i 
23 e 

I llavors, anem a la partida que té obsessionat 1’Ii-lustre Di- 
putat senyor Espasa, que s6n u Altres projectes d’inversions M, 
que és la partida de 2.444 milions. Obres complemcnt~ries im- 
previstes i urgents, 500 milions; equipaments i mobiliari ur- 
gents, 124 milions; concursos centralitmts, 150 milions; crk- 
dits inferiors a 10 milions, 340; adaptació de centres a noves 
normatives, 500; reformes d’cdificis administratius, 100, i re- 
visions de preus i altres conceptes, 730 milions de pessetes, la 
qual cosa fa un import de 2.444.000.760 pessetes. 

Cal fer notar que el que sí que és cert no és pas la indeterrni- 
naci6 de la quantitat, sinó de la destinacih que finalment haurh 
de dona t-se a aquests recursos. En aquest senlit, cal dir que les 
incidhcies previstes per la llei de contractes dc 1’Fstat poden 
fer pujar molt el cost final de les obres. Llavors, amb el refor- 
mat addicional, liquidacions finals i revisi6 de preus ens 
n’anem entre un 28 i un 300/0. Aquest 28 o 30%, afegint-hi les 
urgkncies, podem concloure que ks un total d’inversib que no 
és gaire desassenyat. 

Moltes grkies, senyor President, mol tes grhcics, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRES1 DENT: Senyor Espasa? 
El SI-. ESPASA (de k c h  estant): Senyar President, donat 

que la votacid, d’aquestes esmenes, amb independkncia del rc- 
sultat, fóm contra la legislació vigent, les retirem. 

El Sr. PRESIDENT: Senyores i scnyors Dipulats, passem 
ara ja al Departament de Politica Territorial i Obres Piibliqucs. 
Seccib Prcssuposthria 09. La primera esmena no votada ni reti- 
rada d’aqucsta Secció és l’esmena número 409, del Grup Soci- 
alista, 395 en la seva numeracih (Puusa,). Esth votada ja. 
Perd6 per l’eerror, per part meva; no ho havia marcat. Alesho- 
res, la primera esmena és la 430, esmena número 425 del 
Grup Socialista. El senyor Ganyet té Ia parada per a defensar 
aquesta esmenti. 

El Sr. GANYET: Honorable senyor President, senyores i se- 
nyors Diputiits, fins ara el debat s’ha mantingut arran de terra; 
jo els convido a elevar, doncs, el nivell d’aquest debat (rialles), 
per@ l’esmena de que parlarem a continuacib 6s una esmena 
que cs muu en un hmhit superior, en un Brnbit mes refrescant 
i mks eteri, senyores i senyors Diputats: la possible subvenci6 
-ara ja més seriosament- a la línia ahria Bnrcelona-la Seu 
d’Urgel1. La qi‘rcstib que es presenta és, evidentment, I’exten- 
si6 del nostre país i la necessitat o no de línies &ries interiors o 
aeroports de tercer nivell. Evidentment, també, un ieroport 
és un important equipament per a una kea que pateix d’un 
gran dkficit de vies de comunicac%, una firea allunyada dels 
grans nuclis urbans de Catalunya i dels grans nuclis urbans del 
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Migdia de Franqa. Aquest aeroport dcl qual parlem, l’aeroport 
de la Seu d’Urget1, és un aeroport que ofereix un servei públic, 
perir és un aeroport de propietat privada, 6s un aeroport que 
pot oferir un important servei públic a les coniarques pirinen- 
ques de l’Alt Urgell, deis dos Pallars, de la Vall d’han i la Cer- 
danya, sempre que sigui una realitat l’eix pirinenc, i també ofc- 
reix un servei inqiiestionable al Principat d’Andorra. Són molt 
conegudes, potser, de tots vostks les etapes que s’han sucxkit 
en el procés de definició de compethies per a un aeroport de 
tercer nivcll entre la Generalitat i Madrid; prochs encara no 
acabat. De moment som en el punt immediatament posterior 
a la publicació del conegut Decret del Govern de l’Fltat que 
decanta aquesta competkncia decididament de la part de 
Madrid; Madrid va fer un esgarip -polser és la primera 
vegada que aquesta paraula surt en la nostra Cambra- davant 
el possible conveni Geneditat-Consell General de les Valls, 
per al f i nanmen t  de la caució. 

I aquí entra la consideració central del que estem discutint, 
qui ha de finangar els possibles dkficits d’explotacib d’una linia 
akria regular des de Barcelona fins a la Seu d’Urgei1, perque, 
evidentment, l’autofinanqament pot venir de tres fonts basi- 
ques: de la possible existhcia d’un port franc per a les merm- 
deties adreqades al Principat d’Andoma sobretot; dels equipa- 
ments annexos, hotels, casinos, de tot aixb, se n’ha parlat, i 
tambk del transport de viatgers. 

L’esmena del PSC 6s un toc d’atenció respecte al fet que els 
130 milions previstos en el Pressupost fan seferimcia exclusi- 
vament ai dkfrcit que es pot produir d’explotació de la línia pel 
concepte transport de passatgers en línia regular. Efectiva- 
ment, aquesta quantitat prov6 d’una prognosi d’ocupació del 
53% durant el primer any, i per tant del finangment públic de 
la diferkncia entre aquest 53% i el 75% que es cobreix amb Ia 
caució. 

Creiem que no fbra correcte que el sector públic, la Genera- 
litat en aquest cas, es fes cirrec indefinidament d’aquest defi- 
cit, quan es pot cobrir, pel que deia abans, amb la creació dins 
I’irea aeroportuaria de la zona franca, mercaderies destinacib 
Andorra, i arn b els equipaments complementaris. 

No obstant aixb, vista I’abskncia o el dkficit de comunim& 
ons viables a l’hrea del Pirineu catalii, vista la convenikncia 
que s’ajudi durant el primer any l’establiment de la linia ahria 
Rarcelona-la Seu, el Grup Socialista retira l’esmena. 

Ara cal recórrer un camí de dihleg i d’actuacib institucional 
per tai d’assegurar que I’aeroport de la Seu, tant en I’apartat ur- 
banístic, com en l’econbmic, com en les vies d’accés, s’inse- 
reixi de ple en I’hea pirinenca catalana on és ubicat. La Gene- 
ralitat ha de trobar el seu encaix en molts camps de l’actuatitat 
catalana i singularment tamM encara en el del transport aeri 
interior. Per tant, senyor President, retirem aquesta esmena. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Segueix ara I’esmena 431, tamM del 

Grup Socialista, 426 en la seva numeració. El Diputat senyor 
Armet té la paraula per a defensar-la. 

EI Sr. ARMET: Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, ens trobem davant d’una partida que fa referhcja a la 
subvencib de línies de transport per carretera per 60 milions 
de pessetes. 

Aquí iniciem tota una política de subvenci6 del transport. 
Ara hem vist un exemple de transport aeri, ara novament ater- 

rem i sóm al transport per carretera, i la quantitat que es propo- 
sa és de 60 milions de pessetes. 

Aquí es podria dir mott clarament que si hi hagubs un atudi  
d’aportunilat dels dkficits de línia que es plantegen els dife- 
rents concessionaris de transport per carretera, si d’una forma 
o d’una altra es veu la propia impossibilitat de la mateixa Con- 
selleria de Politica Territorial i Obres Públiques per a donar 
concessions més i menys favorables i que s’arriba a un punt 
que convé, des de la perspectiva de Govern, de fer una política 
de subvencions, nosaltres hauríem contemplat el tema amb 
una certa visi6 positiva. 

Aquí se’ns demana una subvencib de 60 milions de pessetes 
al transport de carretera i no veiem cap raó objectiva que ho 
justifiqui, tot i saber les dificultats del sector, tot i saber la polí- 
tica de la Junta de Preus, que lbgicament va incrementant les 
tarifes en funcib dels deficits d’explotaeió que representa, tot i 
saber que hi ha una política de concessions que permetria 
donar linies d’explotacib amb superavit i deficit, que permet- 
ria, per tant, una combinatbria i que permetria, si m@s no, no 
mar a aquesla política de subvencib. 

Davant la manca d’informaci6 documental que justifiqui el 
perqub des del pressupost a la Generalitat de Catalunya hem 
nosaltres de dirigir una subvenció de 60 milions de pessetes al 
transport per carretera ens fia presentar aquesta esmena concre- 
ta en aquest Capítol. 

Voldriem dir molt clarament que hem observat una política, 
que el dia que vaig presentar l’esmena a la totalitat del Grup 
Socialista vaig qualificar de privatitzacib en tot el que fa refe- 
i*&acia a la tutela a alguns sectors i subsectors a nivell de Cata- 
lunya. I aquesta pdítica es fa molt palesa quan el Conseller 
d’konomia i Finances, en una sessió informativa que varem 
tenir sobre les possibilitats dels coeficients obligatoris sobre 
les Caixes, ens deia, després d’una discussi6 molt amplia que 
virem tenir, que es disposava del 3O/o dels diposits a nivell del 
1982 per a la cobertura dels coeficicnts obligatoris. ks a dir que 
Catalunya disposa de 30.000 milions de pessetes del que són 
les Caixes per a col-lacar crkdit selectiu. I hem observat també 
en el Diari Qficjal de la Generalitat corn figura una partida per a 
la compra de material mbbil de tot el que són les empreses de 
transport que fa referkncia a aquest coeficient obligatori de 
préstecs. 

Vobservació que nosaltres fem d’aquesta politica és una po- 
lítica que qualifiquem inequivocament de privalista. Veiem 
els túnels del Cadi amb 2.000 milions de pessetes, veiem tota 
la politica de suport als transports de carretera, veiem tota la 
política de suport a l’hospital oncolbgic, veiem tota una política 
de suport que no té en compte, per exemple, quina és la si- 
tuació de la crisi ecunbmica de Catalunya, que fwia, si mks no, 
que tot el que 6s el crkdit selectiu es contemplks des d’una 
perspectiva sectorial o subsectorial, 6s a dir, des d’uuna politica 
de reestructuració industrial. 
Com que hem vist que des de la perspectiva de Govern de la 

Generalitat hi ha hagut ja tota una política dirigida a coeficients 
obligatoris de tes Caixes wrms transport de carreteres, quan 
nosaltres en el Pressupost de la Generalitat de Catalunya 
veiem 60 milions de subvenció i no hi ha cap membris explica- 
tiva que ens digui clarament quina és la situacib del dbficit 
diexylotaci6 per a cadascun dels concessionaris, quina politica 
s’ha seguit per a donar unes concessions que permetin superar 



d&kits existents d’algun tipus de consideració dcter*triiriada o 
histiiriua 11 nova que es pogucs donar; com que 110 hem vist 
quest tipus cic politica, i)bviament nosaltres plantegem 
aquesta esmeno, que aniria dirigida, cn el cas quc fos accepta-. 
cia, ;i u~ia  major inversió per i\ la política dc foment de 
l’ocupíicib. 

Dit aixb, em sembla que m b  breus paraules he sintetitmt la 
posicii), i vull rcmarcilr que tot el que sigui la polcxiciacib del 
sector privitt, aquesta potenciació nosaltres la podem contem- 
plur quan hi hagi la douumenlacih suficient que pugui justificar 
aquesta política. I’erque, si no, ens trobem que una nova línia 
de transport interior subvencionaclu -el transport en carretera 
aquest any sbn 60, l’any que ve poden scr 15Q--, amb inde- 
pendkncia rl’aquesta subvenoib directa per la via de pressuposi 
cns trobitrem que els coeficients obligatoris de Ics Caixes el 
doten d’un credit privilegiat des de la perspectiva dels tipus 
d’iinterbs, ens trobem amb tota la política de reestructuració in- 
dustrial amb un aval directe de la Generalitat pes A aigiiiis sec- 
tors. Alcshorcs, anem assistint a tota una malla de politica di- 
versa que vol dir que tot allo que el Coiisell 13xecutiu connecta 
amb els sectors privats, en lloc de donar-hi una perspectiva 
global, o si més no, una menioria explicativa que justifiqui la 
política, anem seguint la línia dc privilitzaciú, i aquest Parla- 
ment va optant per polítiques de privatitzacib i de subvenció 
&aquesta privatitzacib. I que quedi molt clar quc cl Grup Soci- 
alista no s’oposari mai a una política, sempre que vingui per- 
fectament documentada i que respongui a una anhlisi de 
COS~QS objectius del sector de quk es tracta. 

Grhcies, senyor Presidcnt; gracies, scnyores i scnyor 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra té la paraula el Di- 
put at senyor Casals. 
E1 Sr. CASALS: Molt Honorable senyor President, honora- 

bles i il.lustres colkgues, ens pertoca de fer el torn en contra 
d’aquesta esmena de supressió pel concepte de la subvenci6 
de línies de transport per carretera, i direm primerament que, 
corn de tothom és conegut, és un dret constitucional el de li1 

lliure mobilitat de les persones dintre del territori, i una dc les 
coses que sbn necesshries pcr a garantir aquest dret és evi- 
dentment I’existcncia arreu del territori dc serveis de transport 
piiblie. 

Aleshores, a Catalunya ens hem trohat que arran de la dcsa- 
pricih d’una part important de la xarxa ferroviaria histbria 
dels típics carrilets que corrien per totes les comarques tan bb 
corn podien, aquesta xarxa de servci p Ú  blic es basa bisicamcii t 
en un transport de viatgers per carretera. 

Avui ens trobem que a. causa del deqioblament de molles 
cornarques catalanes, tambi: de I’elevat index o nivell de moto- 
rització privada, ha tingut lloc una baixa important dels nivells 
cl’ocupació d’aqucsts vehicles de servei pÚ blic, i aieshorcs 
aquelles linics dc triinsit feblc, que justament coincideixcn 
amb aquestcs comarques mks despoblades o menys afavori- 
des, es troben en un greu periil de desaparicib progressiva, i 
precisament durant l’my 81 han estat tramitats rniljanqant la 
Comissió de Trmsports de Catalunya ja sis cxpcdicnts de ca- 
ducitat de concessions. Aleshores, naturalment, cal posar un 
ccrt rcmei, tant com es pugui, des de l’hdministracib a aquesta 
situació. De tota manera, aixb no vol pas dir quc la Direccib 
General sigui partidiria de mantenir la xarxa a base d’um polí- 

t ica de si1 hvcncions, si nb si mplcmcn t d’ajtjudar les quc cstan 
en utia situacil) més dolenta, m6s prechria i que cs veurien, in- 
cvitablernent, abocades it  dcsnparki xer. Aixb es f’ari amh uns 
criteris rlc no clonar la subvencib si no 6s després d’una ;tudito- 
ria, i\ través cl’uns criteris ob.jectius que seran regulats i amb git- 
rantia d’un posterior seguiment dcl funcionament d’iiquesta 
empresa i per períodes anuals amb revisi6 anual. 

Aleshores, cl nostre Grup creu que cal niantenir aquest con- 
cepte pressupostari, tot i manifestar que per i1 aquesta quantitat 
prevista, evidentment, si es volgués fer una política ric sub- 
vencions francment oberta, necessitariem una xifra molt més 
elevada. De mks ii més, direm que sobre la base d’aquesta par- 
tida també es preveu que la Generalitat pugui qjudar, junta- 
ment amb els a.juntaments i altres cns. territorials, corn 6s la 
Caorporacih Metropolitana de T9arcelan;l, amb l’establimcnt 
d’una polit ica. de tarificaci6 social destinada. a boiii ficar els 
transports a persones de la tercera edat. Tampoc no es tracta 
en aqucst cas d?establir una gratu’itat dc transport, sinb de ga- 
rantir uns mínims de mobilitat a aquelles persones CIC la tercera 
edat amb ingressos inferiors a l  salari mínim interprot’cssional. 

Alcshorcs noviltres, si el Grup Socialista vol mantenir la 
seva esmena ens veiem obligats a demanar que sigui rebutjada 
per tota la Carn bra. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyores i senyors Diputats, passem a 

Lcs senyorcs i senyors Iliputals que hi estan a favor que es 

Les senyores i senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i senyors Diputats que s’abstenen? 
L‘csmcna ha estat rebutjada per 20 vots a favor, 58 en 

contra i 13 abstencions. 
Segueix ara. I’esmena 432 del Grup parlatnentari del Partit 

Socialista Unificat. (Pausa.) Retirada. 
L‘esmena 433 del mateix Gn ip  
El Sr. RTBÓ (De lésci, mtant.): La defensara el Uiputal 

senyor Lluís Medir, senyor President. 
El Sr. PRESiDENT: El Diputat senyor Lluis Medir te la pa- 

raula per a defensar-la. 
El Sr. MEDIR: Senyor President, si no hi tingués inconveni- 

enl, sense que es tractt5s d’una estricta agrupaci6 pcrquk els 
ternes s6n diferents, defensaria primer la 433 i tot seguit la 
435. 

I 

votació l’esmena número 43 1 del Grup Socialista. 

posin drets. 

EI Sr, PRESIIIENT: D’acord. 
El Sr. MEDIR: Senyor President, senyores Diputades, seny- 

ors Diputats, la primera d’aquestes dues esmenes, que porta el 
número 433 en l’ordenacih del Dictamen, fa referencia a la 
problematica de la via del fcxrocarril al nucli urbh dc Sant Feliu 
de Llobregat, i lit intencih que expressem nosaltres a Iravbs 
cl’aquesta esrnenii i que posem a consideració d’aquest plenari 
ks que es faci a través d’aquest pressupost un esforq més gran 
del que iniciaiment hi ha previst 111 Dictamen de la Comissió 
de cara a resoldre aquest problcma. 

Els antecedents són l’actual trapt, ni rn&s ni menys, de la 
via del ferrocarril, que divideix la ciutat de Sant Feliu de Llo- 
bregat en dues. Des d’un punt de vista fisic i social, parteix 
una línia de ferrocarril, cxactamcnt per la meitat, la ciutat. 

Actualment en el centre de la poblacih només existeix una 
via de pas mixta, vianants-vehicles, que ks el que es coneix 

javier
I
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com el pas a nivell. Cal fer ressaltar amb aixo el perill constant 
que suposa per als ciutadans de cada una de les meitats de la 
ciutat haver $’utilitzar continuadament aquest pas per a 
trdadar-se d’una banda a l’aaltra. 

AI seu dia, el Pia General Metropolita preveié ja com a solu- 
ci6 el soterrament de la línia fkrria. Actualment la situació s’a- 
greuja perqub RENFE, que és l’explotadora d’aquesta linia, 
sembla que té previst, o te en projecte, d’anar traslladant línies 
de grans velocitats, expressos, mercaderies, etc., per aquesta 
línia, amb la qual cosa el problema es veuria encara mks 
agreuja t. 

Fruit d’aixb és la lluita que ja fa temps I’Ajuntament de Sant 
Feliu esta duent a terme, a fi i efecte de solucionar aquest pro- 
blema. B’acord amb la Generalitat, d’acord amb la Corporació 
Metropolitana, han fet un estudi i s’han dibuixat quatre passi- 
bilitats diverses que anirien en el carni de solucionar aquesta 
situació: una, enfonsar parcialment la línia ferria; una altra, el 
soterrament total d’aquesta línia ferria; una altra, contraposada 
a aquesta, seria l’elevació de la via -una CQSB semblant al que 
es va fer, per exemple, al seu moment a Girona-, i una 
bltima -segurament la pitjor de toles-, construir diversos 
passos, perque, en definitiva, seria multiplicar per ics la si- 
tuacib actual. 

Bé, aleshores, el poble de Sant Feliu, I’Ajuntament, les enti- 
tats, s’han decidit pel soterrament total d’aquesta línia. Aixb 
ks una obra cara, costosa, llarga, dificil. L’objecte d’aquesta 
esmena no és -no ho pot ser, en som conscients-, que en 
aquest any es resolgui, ni de bon tros, el problema, per6 sí que 
demanem que s’expressi en un augment dels 10 milions als 30 
que nosaltres demanem -pensin que el pressupost en el seu 
estudi, en la seva rnernbria d’aquest any porta 10 milions per a 
aquest any i 20 per n l’anualitat vinent-, e1 que nosaltres de- 
manem es que, com a expressi6 de la voluntat política d’acce- 
lerar els trhmits, d’accelerar els treballs previs preparatoris, 
projectes, etc., d’aquesta obra tan important per a Sant Feliu, 
el Parlament acordi gmtar aquests 30 milions, agrupats en la 
primera de les anualitats, és a dir, al llarg de lhny 82. 

La segona de les esmenes que jo defensaré és la 435 en l’or- 
denaci6 del Dictamen de la Comissió, i 263 de l’ordre del 
nostre Grup. Aquesta 6s una esmena, si se’rn permet I’expres- 
si6, atípica, per tal com no demana ni un augment ni una re- 
ducció de despeses. Estem completament conformes amb ia 
quantitat consignada, la de 10 milions de pessetes, i es refereix 
a la construcció de marquesines per línies d’autabusos en di- 
verses carreteres de Catalunya. EI que nosaltres demanem 
aquí 4s més una qiiestió que ens sembla de bon ordre que no 
pas una qiiesti6 de fons. es  a dir, el que nosaltres demanem 6s 
que aquesta quantitat no es trameti via inversió, tal com esta 
posat en el Dictamen de la Comissió i en el projecte que al seu 
moment ens va presentar el Govern en aquest Parlament, 
sin6 per la via del Capítol IV de subvencions a les entitats 
locals, als ajuntaments. I aixb, per que? Per la mateixa quanti- 
tat, per 10 milions de pessetes, i l’aproximació que nosaltres 
podem fer als preus de les marquesines, veiem que podríem 
tenir, jo m’atreviria a dir, una perdigonada d’inversions a Cata- 
lunya, un nombre abundant de petites inversions a Catalunya 
que són difícilment qüestionables, gestionables, des del 
centre, des de Barcelona. En canvi, elegint Ja via de la subven- 
ció, nosaltres estem convenquts que arreu de les comarques 

catalanes no hi ha un ajuntament, per petit que sigui, que no 
tingui aquesta mínima capacitat de gestió que signifiqui poder 
fer aquesta obra tan petita, amb capital inclbs, corn és la con- 
strucci6 d’una marquesina. I amb aixb donem una major auto- 
nomia, aquí no es tracta -em sembla que ia quantitat parla 
per si mateixa- d’encotillar -una altra de les paraules que 
s’utilitzen habitualment en aquest debat- de cap manera el 
Consell Executiu, sinó de gestionar més habilrnent aqucst 
petit capital, de donar oportunitat cz arnotllar-se més a la realitat 
de cada un dels ajuntments quant a la construccib d’aquestes 
marquesines per a viatgers, idea amb quk, d’altra banda, ho re- 
peteixo, nosaltres estem absolutament d’acord. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Per a un torn en contra. .. Les dues es- 
menes a la vegada? Moltes gricies. 

Té la paraula el Diputat senyor Casals. 
El Sr. CASALS: B8, senyor President, em sembla que 

haurem de fer servir molt poc aquests papers que portivern 
preparats per respondre, perqub el senyor Medir s’ha referit 
estrictament a uns punts molt concrets cl’aquestes esmenes. Ja 
ha informat de tot el que estava passant en la qüestib del pas a 
nivell d’el Prat de Llobregat. Efectivament, jo estava disposat 
a dÍr que, de totes les discussions cntre la Generalitat E L’Ajun- 
tament, hi havia diverses solucions en dansa; en pressupostos 
tenien fins i tot previstos els 1 .O00 milions de pessetes d’inver- 
si6, etc. Aleshores, estem d’acord, aixo continua anant enda- 
vant, i de tota manera, sigui quina sigui la solució que s’adopti, 
tenint en compte les dificultats que hi ha i el temps que es ne- 
cessita per a tirar els projectes endavant, per a aprovar-los i per 
a posar les obres en marxa, el Departament, nosaltres creiem 
que es tracta simplement de deixar: la partida oberta que, evi- 
dentment, tal corn tots hi estem d’acord, s’haurh de comple- 
mentar en anys posteriors, simplement amb 10 milions de 
pessetes. 

La nostra opinió continua essent que na val la pena d’afegir- 
hi més diners aquest any i, vet-aquí que és simplement una 
pura diferkncia d’opinions. Per tant, nosaltres continuem 
mantenint el text del Dictamen quant a aquests 10 milions. 

Quant a la qüestió de les marquesines, afortunadament, 
tampoc no es posen en discussió Ics xifres, sinó nomes un 
punt molt concret, i és si les marquesines les ha de fer la Gene- 
ralitat O si s’ha de donar els diners als ajuntaments perquk a- 
dascú es faci la seva. hs clar, encara que sigui una cosa modesta 
com les marquesines, ens sembla que una polkica de <<campi- 
qui-pugui >> en qüestib de marquesines, tot fent servir una ex- 
pressió d’un il-lustre col.lega nostre, que cada ajuntament 
-no, no dirk (<perdigonada>> - es fcs la marquesina al seu 
gust i a Ia seva manera, podria semblar un totum revdutum en 
materia de marquesines que tampoc no ens plauria. 

Per tant, nosaltres simplement mantenim, doncs, el text del 
Dictamen, per tal que aixb de les marquesines es faci d’una 
forma unificada, i de manera que es pugui aprofitar una econo- 
mia a base de fer-ne un nombre elevat i que permeti, doncs, 
amb els mateixos diners que es puguin fer més marquesines i 
n’hi hagi més per a tothom. Per tant, nosaltres mantenim els 
textos del Dictamen en aquests dos apartats. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: EI senyor Medir no té inconvenient 



cluc votem conjuntiuncnt Ics dues esmenes quc han estat de- 
fensadcs conjuntament? 

Bh, doncs, passeni a votai6 les esmcncs 433 i 435 del Grup 
parlczmentari del Partit Socialista Unificat. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan ct’acord, 
que es posin drcts. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Ripullits que s’abstenen? 
Les dues esmenes, 433 i 435, han estat rebutjades per 42 

vots a favor, 57 en contra i cap abstencib. 
Segueix ara I’csmena número 434 del Grup Socialista, que 

porta la mateixa numeracib en la numeració del Grup 
El Sr. MARTiN I TOVAL (de I’escci estant): La retirem, 

senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Retirada. I entrem ja. a la Direcció Ge- 

neral de Politica Territorial, on l’única esmena no votada ni re- 
tirada és l’esmcna. número 440, del Grup parlamentari d’Es- 
querra Republicana. 

El Sr. ALAY (de I’escó &ant): Rctirada, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Retirada. Passem a la Direcci6 General 

de Carreteres, i la primera esmena no retirada ni volada és Ves- 
mena nfimero 444, dcl Grup parlamentari del Partit Socialista 
Unificat, esmena número 139. 

El Sr. RtB6 (de iksci, estant): La retirem, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Retirada. Segueix Vesmena 445, que ks 

El Sr. MARTfN 1 TOVAL: 446, senyor President. 
Ei Sr. PRESIDENT: Sí, 446 del Grup Socialista. 
El Sr. MARTfN I TOVAL: Sí, senyor President, cl senyor 

Ganye t. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Cjanyel té la paraula per a 

defensar-la. 
E1 Sr. GANYET: Honorable senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats, amb l’aquieschcia de I’Honorable senyor Pre- 
sident, defensaria conjuntament les csrnenes 446 i 447. 

la 446 del Grup Socialista. 

El Sr. PRFSIDENP Molt bé, del Grup Socialista, eh? 
‘El Sr. GANYET: Del Grup Socialista. Senyorcs i senyors 

Diputats, encara que sembli eslrany, a les acaballes dd segle 
XX encara hi ha moltes valls del Pirineu catali sense carretera 
asfaltada, i aixb creiem quc ens porta a una situaci0 insosteni- 
ble. Jo defensaré l’obertura de dues partides, de 10 milions 
cada una, per a la construcció de dues carreteres, la carretera 
de CasteHbb, ;-I 1’9rea esquiable de Sant Joan de I’Erm i la carre- 
tera de Gosol, a la Seu d’Urgell, paslcant per Tuixcnt. 

La vall de Castellbb, potser tots hi han estat, 6s UIIR vall en 
regressió demogrhfica i ,  no obstant iiixb, amb importants re- 
cursos, paisatgístics, esportius i historico-monumentals. No si: 
si recorden la histbria del Principat &Andorra, amb e1 Ves- 
comtat de Castellbb. Al cap de la vall, aquesta vall en regrcssi6 
demografia, hi ha l’irea de Sant Joan de ¡’Erm, la més impor- 
tant irea d’esquí dr, fons, d’eesqui nbrdic, rle la Península lhkri- 
ca i, actualment, subequipada, perqub, imaginin-sc vosths una 
hea, la millor de 1’Estat espanyol, on no hi ha Ilum, on no hi 
ha tekfon i on no arriba carretera asfaltada, Malgrat aixb, cada 
cap de setmana, i durant tot l’my, durant tot l’any sempre que 
hi hagi neu, evidentment, es dóna la presencia de milers d’cs- 
quiadors. Per tant, per coherhncia amb les accions empreses 
pes I’Administracib catalana, pcrque I ’Admi nistruci Ó catalana 
ha decidit fer un cstudi d’aquesta Area esquiable, ha decidit 

tarnb6 encetar el caini de creacib d’una cscola catalana, la pri- 
mera escola espanyola d’csqui de fons, i també la possibilitat 
de restauració de la colkgiiita, important monumcnt de la vall 
dc Castcllbb. Per l’efkcte multiplicador que podria comportar 
aquesta carretera, i per coherencia amb ¡a filosofia que l’explo- 
laci6 pública del recurs neu a Sant Joan de [’Erm ha de benefi- 
ciar tola la societat mtalana, que demana cada vegada més una 
hrea cquipizcEa per a I’esquí de fons i lamb6, cvidcntment, els 
habitants permanents de la vall de Castellbb, se solkita el vot 
positiu a la creaci6 d’una partida, com deia al comencament, 
de 10.000 milions de pessetes per a la construcció d’aquesta 
carre tem. 

Passant ara a la segona part de la meva intervencib, i, per 
tant, a la defensa de l’esmcna nizmero 447 de I’ordenaci6 soci- 
alista, he de fer referkncia a la carretera Gbsol-Tuixent-fa Seu 
d’Urgell. 1 és ara que he de dir que em sap molt greu que no hi 
hagi a la sala el meu honorable conciutadh Agustí Card, que 
corn lots vostes recorden, ha parlat moltes vegades de la pobla- 
ci6 de Gdsol. 

Hi ha tres comarques ciitalanes no enllaqades encara per una 
ccirretera asfaltada -i em continuo movent cn el marc de I’ini- 
ci de fa meva expasicib-: el BergucdA, el Solsones i I’Alt 
Urgell no estan cntlapts encara per una carretera asfaltada. Ja 
fa Generalitat republicana, en el seu pla de carreteres, contem- 
plava dins dc 10 xarxa bhsicil aquesta via de comunicació la Seu 
d’UrgeII-Berga, passant per Tuixent i Gósol. Actualment 
s’esti treballant en el tram Saldes-Gbsol, que acaba la conne- 
xiCi enquitranada, asfaltada, de Berga fins aquesta població pre- 
pirinenca. EstB ja enquitranada la carretera Tuixcnt-Solsona 
-no sé si vostbs coneixen el territori de que estic parlant. I ara 
manca c! tram que connecti aquestes dues Camteres, 6s R dit; 
el tram Gósol-Tuixent-la Seu d’Urgell. Tots els ajuntaments 
implicats han demanat repetidament que es construeixi 
aquesta via pel vessant meridional de la serra del Ct-ldí. 

Per fer possible, doncs, la necessiiria vertebracib del territori 
del nord de Catalunya, els demano tambb, els demanem, des 
del Grup Socialista, la votació favorable a aquesta esmena. 

Moltes grhcies, senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Algun torn en contra? 
El Sr. CASALS (de iksc6 estant): Senyar President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Casals. 
El SI.. CASALS: Només potser li diria que com que hi ha 

una esmena del Grup del PSUC que també fa referencia a la 
carretera de Sant Joan de I’Errn, no sé si fóra bo, en el cas que 
la mantinguessin, quc la defensessin, i així padricm Ser un 
torn en contra global, sinó fizrem un torn ... 

El Sr. PRESIDENT: Hi ha alguna altra esmena sobre 
aquesta mateixa carretera? Quin número @s? 

El Sr. CASALS: L’esmena 448. La següent, 
EI Sr. PRESIDENT: 448. Molt bk, d’acord, doncs. 
El Sr. CASALS: Si cl Grup del PSUC vol. .. 
El Sr. PRESIDENT: I pel que fa referkncia a ¡’esmena 447? 
El Sr. CASALS: Respondrem a totes. 
El Sr. PRESIDENT: A totes. (,ia//eLv.) Be, reservem, 

doncs, corn hem fet en una iiltra ocasi6, el torn en contra a les 
esmenes 445 i 446. 

i ara correspon I’esmena número 447, també del Grup Soci- 
alista, que 6s la 448 de la nurneracib del Grup. 

El senyor Simó té la paraula per a defensar-la. 

javier



EI Sr. SIM6: Senyor Presidenl, senyores Diputades, senyors 
Dipuiiats, l’csmena 448 del Grup Socialista es d’addició i modi- 
ficacib. Es lritcta de crear una nova particla a la Seccib 09, 
Servei 5 ,  és a dir, a la Direcció General de Carreteres, denomi- 
nada {(Condicionament del tram de la carreíera nacional 230, 
de Turtosa a Amposta, i al ramal de Vinallop a Ulldeconau, 
amb una quantitat, per a l’any 1982, de 1 O milions de pessetes. 

Aquests trams de meteres formen part de l’eix de l’Ebre, i 
és un del trams de més transit de tot I’eix. Comunica la ciutat 
de Tortosa amb tots els pobles del Montsih. Els dos ramals de 
la carretera anomenats són els trajectes normalment utilitzats 
pels onze pobles que formen la comarca del Montsia per anar a 
la capital de la comarca del Baix Ebre, Tortosa, on es troba 1%- 
nica residencia sanitiiria d’aquelles terres, aixi com al tres ser- 
veis supr~comarcals, Amb la nostra esmena pretenem que es 
resolgui ei mal estat actual d’aquestes carreteres, especialment 
els tres colls de botella d’aquestes, que, per la seva perillositat, 
rnereixcn una atenció urgent, corn scin els punts dits el Pont 
del Catalh, el creuament de VinaIlop, que és el punt d’uni6 
dels dos ramals de l’eix de l’Ebrc, 6s il. dir, el que comunica 
Amposta i Sant Carles de la Rhpita, i I’altre ramal que cornuni- 
ca la par1 alta del Montsih: Ulldecona, Santa Rhrbaril, Masden- 
verge, Freginals, Ea Sknia, la Galera, i les carbes de 3a Greu del 
Coll, prop d’Ulldecona, d’exlrema perillosital. 

A tots aquests arguments, volem aportmn’hi d’altres, com 
són e1 fet que, tenint la Diputació de Tarragona competencies 
sobre una part del tram de carretera Tortosa-Amposta, i aprofi- 
tant I’avjnentesa que, la Confederació Hidrogrifica de I’Ebre 
esti revestint el canal de la dreta del delta, ambdós organismes 
han arribat a ]’acord de condicionar la carretera, en tot el tram 
en quh les dues infrastructures, canal i carretera, van 
paral.lelamen t. 

L‘aprovacib de l’esmena presentada permetria acabar tot el 
tram de carretera així com coordinar totes les obres ja acorda- 
des entre la Diputació ¡ la Confederació HidragrAfica de 1’Ebre. 

Gracies, senyores i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra d’aquesta esmena 

. 447, que acaba de defensar el senyor Simb? 
EI senyor Casals té la paraula. 
El Sr. CASALS: Si, senyor President, farem una. inlervenci6 

per a explicar el que escau en aquesta esmena del Grup Socia- 
lista, que ha exposat el senyor Simb, sobre la carretera nacional 
130. Amb el senyor Simó ja n’hem parlat, d’aixb; aixb 6s el 
que ha passat. Perb ara cal que ho expliquem a la resta de la 
Cambra. 

Aquesta esmena, nosaltres creiem que és prbpiament inne- 
cessiria, fins i tot creiem que estem discutint sobre els anne- 
xos del Reglament del Pressupost i no sobre el mateix docu- 
ment pressupostari, perquk en el document pressupostari hi 
ha unes partides per a obres de carreteres, etc., i es diu, doncs: 
d’aquesta quantitat, en queden unes quantes pessetes; les gas- 
tarem per a aixo. Aixb, probablement, doncs, no sabem si és 
ben correcte. 

Bé7 en qualsevol cas, el que hem de dir molt clarament es 
que aquestes obres, s’eestan fent. 

A la carretera nacional 230, que parteix de Vinallop i vil cap 
a Tortosa, i continua cap a Lleida ... Si em permeten ... (Remor 
de veus.) Em pemet ... Aquesta carretera, diguem, és la que, 
aleshores, continua, a través d’unn carretera de la Diputaci6, 

cap a Amposta i, aleshores, quant R aquesta carretera, és clar, 
no és compelhncia de la Generalitat. Aleshores, pet que fil a1 
Pont del Catali, amb cirrec a les partides de seguretat vial, és 
previst treballar-hi ja i també cn la supressió de vorades, condi- 
cionament del gual de la. Galera i condicionament de les 
corbes perilloses en la Creu del Coi1 entre Santa Barbara i 
UI ldccona. 

Aleshores, sembla que I’itnic punt seria, purament, l’enliaq 
de la carretera de la Diputació, de la carretera 33 1 i de la carre- 
tera 230, en el punt de Vinallop. Aleshores, el Dcparlamcnt 
de Carreteres, amb ciirrec a les seves partides pressuppstiries, 
realment deixara aquesta carretera, aquest punt, aquest 
enllac, en bones condicions i, de tota manera, creicm que 6s 
innecessari concretar-ho en una partida pressupostiria a part i 
separada. 

Per aixb, nosaltres no donarem suport a aqucsta esmena. 
Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Passem, doncs, a votació l’esmena 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acorú, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin en 

Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Cesmena ha estat rebutjada per 41 vots a favor, 53 en 

contra i cap abstencib. 
Passem ara a l’esrnena 448 del Grup parlamentari del Partit 

Socidista Unificat. 
EI Sr. RIB6 (de I’escb estand: Senyor President, anunciada 

la defensa acumulada de torns en contra del Consell Executiu 
de la Generalitat o d’aafgh que ei representa en aquesta 
Cambra, volem fer notar que no és exactament igual Vesmena 
nhmero 448 que l’esrnena 445, que se’n diferenciés. De tota 
manera, no hi ha cap inconvenient en aquests torns en contra 
conjunts, ja que tindran la mateixa resposta, o sigui que sem- 
blen identiques de ser-hi una piconadora. La defensara, en 
nom del nostre Grup, el senyor Jordi Borja. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Jordi Borja té la paraula per a 
defensar l’esmena 448. 

El ST. SEORJA (de I’escó estant): Si, des de l’cscb, senyor 
President. 

En aquesta esmena hi ha una primera part que coincideix 
amb I’esmena del Grup Socialista i, corn que compartim Var- 
gumentació, tinc res més a afegir al que ha dit ja el senyor 
Ganyet I 

Nosaltres afegim aquí una segona part, que té un mhcter si- 
milar, que és el condicionament de la carretera de muntanya, 
que va de Lles a Cap de Rec. Aquesta carretera també comuni- 
ca amb unes pistes d’esqui de fons i hem de fer notar que, tant 
la metera de la Seu d’Urgell a Puigcerdh, que est$ ja condicio- 
nada perque 6s una carretera de l’btat, com la carretera que 
va de la general fins a Lles, que esta condicionada per la Dipu- 
tació, estan en un estat acceptable i que seria, doncs, a la Ge- 
neralitat a qui correspon de fer aquest tram, per al. qual no hi 
ha mp obra programada. 
h per aixo que pensem que aquesta obra, que no és una 

obra extraordindria, convindria que es fes i,  per aixb, afegim 
aquesta obra a la més important, que és la de Sant Joan de 
1’Erm des de Castellbb. 

447, del Grup Socialista, nÚmeraci6 448 en el Grup. 

que es posin dempeus. 

contra? 



131 Sr. PRES1 DINP El-lonorable scnyor Conseller CIC Pdi- 
lica Territorial i Obres Piibliyucs té la pri~11i1. 

14 Sr. CONSELLER IM!! POLiTIGA 7’ERIil?‘ORIAL, 1 
OlZKES PÚBI.JQUES (de I ~ s c ~  emnr): Nornks, potser, per a 
aclarir una mica alguncs de Ics votucions que estern realitzant, 
en nom dcl Consell Executiu. 

De fct, s’cstan fent peticions de carreteres que no pertanyen 
a la xarxa de la Generalitat, primcr punt, cosa que cal quc se 
sipiga. I l i  ha casrcteres que s’estan demanant que no correspo- 
nen a la xarxa viiria de la Generalitat, 

Cal fer un pla de cat’rctercs, pla de carreteres que, si 136u ho 
vol, presentarcm en aquest Parlament; ca1 qualificar aquestes 
carreteres de carreteres que són de la xarxa bisica de la Gene- 
ralitat i, aleshores, amb llei cle carreteres a la mj, nosaltrcs 
podrem invertir diners en aquestes carreteres, Primer punt, 
per I’estranyesa que pugui sobtar, a vegades, O Ea gasiveria quc 
es podria experimentar del fet de nu invertir 10 milions de pes- 
setes en U ~ R  carretcrn en la qual, doncs, no tenim cap inconve- 
nient a invertir-les si es podia fer. 

No es pol fer, scnzillament pcrqub no s6n cornpctkncies ni 
titularitat de la Generalitat. 

Segon punt: alguns dels csmenants saben perfectament aixh 
perquB han estat SI meu despaxt, perquk han vingut acompa- 
nyats dels alcaldes, pcrquk jo els he explicat aixo, perqui: han 
de fer la peticih als alcaldes i als ajuntaments en ple perquh 
siguin transferides. Quant a les que són de titularitat, per ex- 
emple, municipal, O de titularitat de la Diputacib, se n’ha de 
fer el traspis a la Generalitat --també ho saben el esmenints- 
i, per tant, en tot cas, si és un acte que, en fi, jo ho entenc per- 
fectament, i a més a rnks molt legitim d’explicar-ho aquí en el 
Ple, també és legítim que jo expliqui a I’opinib piiblica el fet 
pel qual nosaltres ens oposem a aquestes esmenes. 

En segon lloc, n’hi unes altres que sí que s h  dc titularitat 
de la Generalitat i, en tot cas, haig de dir que alguncs cl’a- 
questes obres s’cestan porlant a terme, corn són la correcci6 
d’alguns punts negres, pcr exemple, les carreteres de que par- 
lavem en l’esmena 448 del Grup Socialista, quant a alguns 
deis punts, dels punts negres corn en diuen els tkcnics, quant a 
conflictivitat i accidents que hagin pogut tenir, s’csttln fent ja 
iots els projectes per tal de corregir aquestes vies perilloses, 
com k, per exemple, el punt clcl Pont del Catal&. 

Res més, senyor President; només era una qüestici 
d’aclariment. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, per al torn en contra dc les esmenes 
445, 446 i 448, que el senyor Casals ens ha dit que ticurnularia, 
té la paraula el Diputat senyor Casals. 

El Sr. CASALS (de I’escó estant): Senyor President, farem ei 
torn des d’aqui mateix. Simplement, només per a dir que nas- 
altres votarem en contra cl’aquestes csrnenes, per les explicaci- 
ons que ha donat cl senyor Conseller, car s6n millors que les 
que nosaltres mateixos hauríem pogut doniir i, per tant, 
donem el torn en contra per efectuat. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Be. Aleshores, passaríem a votació, ,. 

El Sr. BORJA (de !’escó cstont): Torn de rkplica, si us plau. 
El Sr: PRESi DENT: Com? 
El Sr. BORJA (de léscrj estunt): Per ti  torn de replica, si UN 

Sí? 

plau. 

EI Sr. PKRSTDIZNT: Per al torn cle replica ;i1 senyor Con- 
seller. Molt cul1 pcrqub cS scnyor Conseller ha ocupat molt 
poc temps. 

El Sr. BORJA: Moll curt, no tiri curt perquk 6s iinpossihlc 
que el torn en contra que ha fct e1 representant ... 

El Sr. PKESIDENT: No, no, perdb. El torn en contra no tk 
rkplicii. En I’única cosa cn qu& voste pot intervenir respecte a 
la intervcnció del scnyor Conseller, perb en els termes que diu 
el Reglament. 

El Sr. BORJA: Només, com que ell ha fel refercncia al pla 
de carreteres i ha dit que, per tant, és aleshores que s’inclouran 
les obres, jo nom& voldria fer notar a la Cambra que, havcnt- 
hi, doncs, pendent un pla de carreteres, a mi em sorprim molt 
--sorprh molt el nostre Grup- que s’hagin projectat, o alme- 
nys es diu que hi ha projectes --caldria veure si hi s6n- tantes 
carreteres quan, al mateix temps, anuncia un pla de carreteres. 
hs a dir, si aixo 6s coherencia, hauria convingut Fer molt 
poques obres aquest any i fer un pla de carreteres perquk, 
sobre la base del pla de carreteres, s’hiciessin els projectes i 
les obres I’any que ve. 

EE Sr. PRESIDENT: Bk, passem a votació les esmenes pen- 
dents, si no hi ha inconvenient, votant conjuntament 112 445 i 
la 446 del Grup Socialista, que han estat defensades conjunta- 
ment, i el torn en contra de les quals s’ha fet també 
conjuntament. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acorcl ... 
Si. Senyor RibÓ? 
El Sr. RIBO (de I’esci, estant): No hi ha cap inconvenient a 

votar tzlmbc conjuntament la nostra esmena 448, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: No, perquk repecte a la millora dels ac- 
cessos de Sant Joan dc I’Errn, des de Castcllbo, I’esmena de 
Grup parlarnen tari clel Partit Socialista Unificat proposa una 
quantitat malt mks elevada i ,  aleshores, reglamentariamen t, 
em sembla que no procediria el vot conjunt. 

Votem, doncs, la 445 i 446. 
Que es posin drcts les senyores i els senyors Diputats quc hi 

t e s  senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstcnen? 
Les dues esmenes, 445 i 446, han estat rebutjades per 46 

vots a favor, 54 en contra i cap abstenció. 
Passem ara a votar l’esmenn 448, amb el henentks que la pri- 

mera part, la referent als ~~CCCSSOS a Sant Joan de 1’Erm des dc 
Castcllbo ja ha queclat decaiguda per& en canvi, hi ha la 
segona part, cl condicionament de la carretera de muntanya de 
Lles R Cap del Rec, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord.. . 
El Sr. RlBd (de Eksch estmtt): Senyor President, nosaltres no 

tenim cczp inconvenient, a efectes polítics de com esta ara el 
debat de pressupostos, respecte al que acaba de dir el senyor 
President. Perb el senyor President acaba d’anunciar fa uns 
segons que anaven a ser votades diferents pccguk ecii un con- 
cep te d’augment substancial men t diferent, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Si, pcrb és que justament aquest 
augment és superior, i si no s’ha acceptat un augment inferi- 
or.. ., i el problema és el sistema de discussió del pressupost, 
que, evidentment, era una mica dificil de votar primer aquesta 
esrncnii perque era més allunyada del Dictamen, perquk hi ha 

estan d’acord. 

javier
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els problemes de finangament, que varien d’una esmena a 
!’altra, i aleshores el sistema és gaireb6 impossible de poder 
considerar que les esmenes porten exachment sobre Ics mil- 

teixes qüestions, perque si porten sobre un mateix augment, 
per exemple, o creaci6 d’un concepte no porta necessariament 
sobre la mateixa supressió. I aquesta 6s la dificultat, no 
obstant si els senyors Diputats,.. 

El Sr. R l B 6  (de I’escb estant): Senyor President, nosaltres no 
teníem cap inconvenient abans de votació conjunta, perb 
potser per una galindaina en aquesta votació del Prcssupost, 
tenim I’esperanqa que potser algú del Govern vol més diners 
per a arreglar aquesta carretera, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Bk, votem conjuntament els dos aspec- 
les d’aquesta esmena, j a  veurem, doncs, si el senyor Rib6 estri 
encertat. 

L’esmena. 448. Que es posin dempeus els que hi estan 
d’WOrd* 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmena ha estat rebutjada per 46 vots a hvor, 54 en 

contra i cap abstencib. 
Bé, correspon nra F’esmena 449, del Grup parlamentari del 

Partit Socialista Unificat 
El Sr. RIB6 (de l h c 6  estant): La def‘ensarh el senyor Alfredo 

Amestoy. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Arnestoy té la paraula per a 

defensar aquesta esmena. 
EI Sr. RMESTOY: Senyor President, defensaré conjunta- 

ment la 270, 271 i 273 nostres, que són les 449, 50 i 5 1  del 
Dictamen. 

EI Sr. PRESIDENT: 449,50 i 5 I .  Moltes grhcies. 
El Sr. AMESTOY: Senyor President, senyares Diputades, 

senyors Diputats, defensaré tres esmenes que totes elles fan 
referhcia a programa d’inversions, article 64, de la Direccib 
General de Carreteres. 

Aquestes esmenes, que na rebaixen ni augmenten la partida 
proposada pel Departament, van orientades a demanar que 
una skrie d’obres de millorament en carreteres i les partides 60- 
rrcsponents figuren en l’annex d’inversions. Doncs si bt5 la Di- 
reccib General i el mateix Conseller de Politica Territorial i 
Obres Públiques, que coneixen la urgkncia de les obres i, fins i 
tot, tinguessin la intenció d’incioure-les en realitzacions que 
es pensen portar ti terme aquest any 1982, el fet és que no hi 
figuren. I nosaltres entenem que si s6n obres necessiries, ur- 
gents algunes d’elles, i que, d’altra banda es pensen portar a 
terme, no hi ha cap motiu ni raó perque no figurin en l’annex 
d’inversions. Un annex que hi és, que és un document dels 
Pressupostos i que, com aquest mateix, hauria d’ésser subjecte 
a les esmenes que fossin necesshries. 

No és que fossin necesdrics, les proposés qui les proposés, 
ja que més aviat sembla que no es tracta que el que es proposa 
estigui bk Q malament, sinó que no pot ésser admesa sap apor- 
tació que vingui de I’oposicib. Si no, corn és possible que es- 
menes com aquestes hagin d’arribar al Ple dei Parlament, a 
més a més, quan tothom, Conseller, alts carrecs del Departa- 
ment i grup del Govern sembla que hi estan d’acord. Sols 
per& no cal que figuri en l’annex d’inversions, aquesta va 
ser, a més, la tbnjca que es va seguir en la discussi6 del Projec- 
te de Llei en Comissió, tonica que segueix clarament al 

Plenari. Dn Comissió van ser rebutjades les esmenes que ara 
defensaré, i intentaré de convbnccr les senyores Diputades i 
els senyors Diputats, per ta l  que siguin aprovades. 

Comenpnt per I’filtirna, t ’esmena 273 nostra, fa referencia 
al pla de reforc perquk hi ha una partida global de 900 milions. 
En I’annex d’inversions, i dintre d’aquesta partida, figuren 
obres de rcforq del ferm en un tram de la carretera B-500, que 
va de lladalona a Sant Fost de Capcentelles. Obres, que si bé al 
nostre parer no s6n encara urgents, entenem I’intcrks de la 
Conselleria de no ajornar-les i donem suport a la seva decisió. 
Perb, en tot cas, volem cridar I’atenci6 que dintre del tram que 
es p r e t h  refurqar hi ha dos trams de carretera en molt mai 
estat, que convindria canviar amb urgkncia. 

El que volem, en definitiva, 6s que s’aprofiti I’obra cle 
reforq esmentada per fer-ho tot a la vegada i així estalviar 
temps, treball i diners. Si no es fa així el que segur que passari 
llavors 6s que tCm de costum ha estat en aquest pais, i que 
tantes vegades hem criticat, de reposicions, d’efidicia i d’ho- 
nestedat i bona administracih. Que s’obrirh avui el carrer i al 
cap de poc temps tornara dc nou a estar en les mateixes condi- 
cions. Aixb es quelcom que la democracia i l’autonomia no 
s’ho poden permetre, entre altres coses perquk és des d’a- 
questes posicions que ]’hem criticat. 

D’altra banda, i tenint en compte que el pressupost que s’hi 
dedica és encara estirnatiu, i que per les dues coses -com ja 
he dit- s’ha de fer una part del mateix treball, creiem que no 
cal augmentar el pressupost disponible, perb sí que ei tipus 
d’obra assenyalada quedi reflectida en els annexos. 

Les altres dues esmenes fan referkncia al mateix programa 
d’inversions, partida d’obres en carretera, a la qual es dediquen 
mBs de 3.000 milions de pessetes. Amb I’esmena 270 el que 
volem es que s’inclogui al Concepte 643, obres en carretera, la 
realitmci6 d’una obra de millora de I’cnllag de f ’autopista 
A- 19 (Barcelona-Mataró) i la carretera B-500, abans esrnenpd- 
da, dedicant-hi 50 milions de pessetes. 

La gran importancia i urghcia d’aquest pas viari, ja absoiu- 
tament saturat actualment, ve motivada per la propera obertu- 
ra al servei de la Residkncia sanithria de Can Ruti, la importin- 
cia de la qual, no cal dir-ho, traspassa el seu wacter purament 
local i comarcal. Una de les vies principals d’accés a aquesta re- 
sidkncia neix, precisament, de la carretera B-500, per la qual 
cosa aquesta arteria viaria hauri de suportar un trinsit moll 
superior a í‘actuai. I serA precisament en I’enllaq esmentat 
-la 13-500 solament té actualmcn t una calcada de circulació 
en cada sentit- on s’agreujara el problema. 

El projectc consisteix en la suprcssió de la girada a l’esquerra 
dels vehicles ascendents per la li-500 i que volen itdrqar-sc 
cap a Rarcelona, En lloc d’aixb es construiria ‘una volta de 
trkvol per la dreta, avanGant l’accks existent, Amb aqueata so- 
lució podran aconseguir-se dues calcades ascendents que, sens 
dubte, faran més fluid el transit, tant en la B-500, direccib Can 
Kuti, com a la A-19, direcció a Barcelona. 

Tenint en compte que els accessos cap a la Kesidencia han 
de quedar acabats aquell niateix any, segons propbsit del 
mateix Consell Executiu, convindria que I’obra que ara propo- 
sem quedés acabada al mateix temps que la resta d’accessos, si 
volem que l’obertura d’aquest important centre sanitari sigui 
al pas previst, i comenci a complir la funció social a la qual és 
destinada. 



Vull Per coristar qtic si bt: aquest propbsit constitueix un cu- 
ni promís ilcl President Pujol -recordem el seu discurs dwant 
el Parlament cl proppassat rnes cle setembre-, lanibé 6s un 
desig de la poblacih, des del I~ar.celon&s fins a les comarques gi- 
ronincs i moll especialment tk  la població de Badalona, que 
estil molt sensibilitzaria amb la neccssitat que s’obri la Resi- 
dkncia, perh també molt preocupada iimb els problemes d’cnl- 
bussos, molesties, fins i tot d’accidents que ocasionaril la seva 
posadit en funcionament i que ningú tant com ella haurA de su- 
portar, si els ~ G C C S S O S  previstos no funcionen convenientment 
des d’un bon comenqament. 

D’altra banda, haig d’informar que I’Ajuntamcnt de la 
ciutat, igualment sensibilitzat amb el problema i conscient de 
la seva necessitat, ha. estat des del principi disposat a cot.laba- 
m r  per tal &aconseguir que I’ohra pogués portar-se a terme, i 
així ho ha fet saber a la Conselleria d’Obres Públiques, 
comprometent-se a redactar el Projecte pel scu compte, projcc- 
te que ja és en curs d’elaboracio. 

Creiem que l’esrnena estk totalment justificada, que l’obra 
és totalmcnt neassaria i que pel seu caracter i importhncia és 
convenient que figuri en els documents dels pressupostos que 
estem debatent. 

A l’últim, amb la 271 el que proposem 6s que es destinin, 
de la partida global de carreteres, 30 milions de pessetes per a 
la millora del pas subterrani sota la A- 19, al passeig de la Salut, 
st Badalona. 

E1 projecte i la realitraci6 de ¡’autopista Barcelona-Mataró, 
tot i la seva necessitat urgent i objectiva, va constituir un dels 
exemples més gcnuins de l’actuacih franquista. Va signi ficar, 
no sols una agressió cvitabk al paisatge i a l’urbariisrne de la 
ciutat, sinó que, com a pitjor, va csdevcnir una muralla, un 
tall, cntre la Ihdalonn mks antiga i la que creixia rapidament 
amb les onades d’immigració. 

Entre tots els greuges, pero, que aquella actuació ha consti- 
tui’t, n’hi ha un que destaca per sobre de tots i que constitueix 
l’objecte d’aqucst projecte que aril ens ocupa: l’anomenat, po- 
pularment, com a t h e l  de la vergonya. La populosii barriada 
de la Salut, i particularment la sevd via principal, el passeig dc 
la Salut, eren una mostra d’una poblacib immigrada que cu- 
rncnqava n arrelar-se a la ciutat, comenpiva també un florent 
comcrG. Aquesta via, pel sud, per la part baixa, era e1 seu 
lligam amb la ciutat fins que I’autopista la va tallar. Només a 
causa de les pressions del vei’nat va ser que es prenguks la deci- 
si6 de deixar-hi un pas vianal, constru’it I I  I’estil d’una clave- 
guera de desguns. El projecte que es proposa consisteix cn 
l’ampliacib dcl pas vianal, tant en a lpda  com, principalment, 
en amplada, i en el seu condicionament per a un Ú s  correcte, 
fent-la, a la vegada, mix digne del barri i de la ciutat. 

Per tal d’evitar tallar totalment el transit cl’una via tan im- 
portant com la A-1 9, en el projecte s’ha previst realitzar l’obra 
per mitjii de t r a m  dc mur-pantalla, treballats a cel obert. 

Senyores Diputades i senyors Diputats, m’agradaria que es 
pensés, que es tinguks en compte que si hi ha una reivindicació 
veritablement sentida per milers de ciutadans de tota condicib 
social -treballadors, joves, mestresses de casa, botiguers, 
etc.-, aquesta és una de les principals. Sabem que amb la de- 
mocrhcia i l’autonomia aquesta agressió al paisatge i a I’urba- 
nisme no hauria estat possible. Ara ei quc esperen d’ella bs 
que faci justicia. 

Jo crec que, de veritat, si aprovem aquestes esrnencs, i con- 
cretament 1’ÚEtima rl qut5 m’he rcf‘cril, no haurem fct altra cosa 
quc des del Parlament, des de Ics institucions catalanes d’nuto- 
govcrn, preparar uti fet propi del passat, propi dels que per res 
necessi twcn dc Parlaments, perque acostumaven a imposar 
Ics sevcs decisions, sense donar comptes a ningú. 

Si ho fem així, estern segurs que sens dubte haurem contri- 
bu’it al prestigi de l’autonomia i ai refurqarnent de la confianp 
clcl poblc en les sevcs institucions democrhtiqucs. Espero que 
el Grup dc Convcrghcia i Uni6 tingui en ei PIC del Parlament 
més sensibilitat que la que va demostrar en cl si de la 
Comissió. 

Espero que no es digui que s’hi esta d’acord, que les obres 
es faran, per6 que no cal aprovar-les, ja quc amb aixb no farien 
més que frustrar Ics esperances dels veins que no tindrien cap 
garantia que els seus objectius justos fossin realitat en un 
temps breu. 

És per aixb que demanem al Grup de Convergkncia i Unió i 
(z tots els Grups parlamentaris que votin favorablement les es- 
menes que acabo ci’exposar. 

Moltcs &cies, senyor President. 
El Sr. PRESEDENT: Pcr a un torn en contra d’aquestes tres 

esmenes defensades pel senyor Amestoy, el Diputat senyor 
Casals. 

El Sr. CASALS (úe ¡’es& estunt): Si, senyor Prcsidcnt, 
farem el torn des d’aqui mateix. Bé el que nosaltres direm al 
senyor Amestoy, amb tota consideració, 6s que, efectivament, 
aquestes obres shn necessdrks; efectivament aquestes obrcs 
s6n justificades, pero malauradament les quc no sbn justificu- 
des s6n aquestes esmenes, i per aixb ens hi oposarem. 

I rn’explicaré. Hi ha per part del Departament el cornpromis 
de realitzar immediatament aquest projecte de millora de I’en- 
IlaG entrc la A-19 i la B-500, comptant amb la caUaboraci6, 
evidentment, de I’Aiuntamenl dc Badalona -aquest és el con- 
tingut de i’esmena 270- si els trimits d’informaci6 i d’expro- 
piaci6 ho permeten, es podrien cornenFar les obres aquest 
mateix any o, si no, es comencen I’any vinent. 

Quant a la segona esmcna de les que ha defensat el senyor 
Arnestoy, també hi ha el compromís per part del Departament 
de comenpr aquest any el pas subterrani sota la A-19, al pas- 
seig de la Salut a Badalona, i aixb j a  ho vam dir en Comissi6, i 
no ens fa res tornar-ho a dir aquí per a informació de les senyo- 
res i els senyors Diputats que no eren rz ia Comissih. 

Quant a la tercera esmena, que fa referencia al clavegueram, 
el Departament tan SOIS, encwa que una partida de carreteres, 
padra incloure l’obra de referqament de ferm. Ara bk, la resta 
cle clavegueram, efectivament, no correspon a una partida de 
carreteres. 

Aleshores, hi ha aquest compromís al Departament, el 
senyor Amestoy ho coneix. Aleshores, creiem que el que no 
pot ser 6s incloure-ho en u12 document pressupostari on hi ha, 
per exemple, una partida 643100, Obres en carretera, 2.300 
milions, i aleshores, amb una lletra encarirl rnes menuda que 
aquesta d’aqui, posar-hi, perb, {(tants milions per a aixb, tants 
milions per a allb altre,). Aleshorcs, hauriem d’agafar tots els 
annexos, que són phgines i phgines, i posar-los en lletra. 
menuda aquí. O ho fem per a tots o no ho fem per a cap. Ales- 
hores, creiem que et que s’ha de fer 6s no fer-ho per a cap, 
deixar les partides, que scin suficientment nodrides -sufici- 
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entmcnt potser no, perque potser caldria que encara fossin 
més crescudes, a causa de les despeses d’aquestes obres-, 
pero, Obres en carretera, 2.300 milions, i unes altres Obres en 
carretera, diners transferits de l’Estat, 1 .O 12.300.OOO pessetes, 
perb no podem posar aquí vuitanta obres detallades, pcrquk, 
és clar, si hem de posar-hi les de Badalona, hi hauríem de 
posar totes les altres. Per aquest motiu, nosaltres ens oposarem 
a aquesta esmena; només a l’esmena, per6 .no a les obres, 
perquk, ho repeteixo, les obres sÓnjustificades, perh el que no 
esta justificat és l’esmena. 

Moltes grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Pmsem a votació les tres esmenes, 

449,450 i 45 1, relativcs a la ciutat de Badalona, defensades pel 
senyor Amestoy. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’aacord, 
que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Les tres esmenes han estat rebutjades per 36 vots a favor, 

56 en contra i cap abstenció. 
Pwsem ara a la Direcció General de Ports i Costes, a l a  pri- 

mera esmena, que 15s la número 452, del Partit Socialista 
Un i fi cat. 

EI Sr. RIB6 (de l’esci, estant): Senyor President, retirem 
aquesta esmena, així com la 457, la 462 i la 465. 

E3 Sr. PRESIDENT: 457, 462 i 465. Bé, ara l’esmena que 
queda a la Comissi6 de Ports de Catalunya és I’esmena 461, 
del Grup parlamentari d’Esquerra Republicana. 

El Sr. ALAY (de i’escb estant): Senyor President, la retirem. 
El Sr. PRESIDENT: Entrem ara a la Dircccii, General d’O- 

bres Hidrhuliques, i la primera esmena és l’esrnena 468 del 
Partit Socialista Unificat. 

El Sr. RIBÓ (de /’es& estant): La defensarh el senyor Maties 
Vives, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: El Diputat senyor Maties Vives t6 la pa- 
raula per a la defensa d’aquesta esmena 468, 

El Sr. VIVES (de S’escb estant): Si, senyor Presidenl, des de 
l’cscó mateix, ja que es tracta simplement de fer un afegitó gra- 
matical, i, per tant, podria ser interpretat COM una esmena de 
caire tkcnic en relació arnb un tema que ja va sortir --i jo diria 
que dissortadament- cn el debat a l’articulat d’aquest Projecte 
de Llei. Es tracta del canal Les Garrigues-Baix SegriA. El 
nostre Grup parlamentari no ks que tingui res en contra de la 
convenció d’aquest canal, perb, tal com varn argumentar en 
I’articulat, nosaltres desitjaríem que les obres, tant d’inversió 
com aquells possibles avals que es concedeixin a aquesta Co- 
munitat de Regants, que 6s l’encnrregada de dur a terme les 
obres, s’efectuin un COP obtinguda la corresponent concessib 
d’aigües. Entenem que no és demanar molt. Entenem que, si 
s’ha de fer un canal, cal que hi hagi la seguretat que hi haura 
aigua que transiti per aquest canal, i no entenem els arguments 
que, en Comissib, es van donar en contra, ja que, des de la 
nostra posici6, es pot interpretar de dues maneres. ks a dir, si 
es diu que no, i punt, nosaltres podem interpretar que és que 
es vol fer un canal encara que no hi hagi aigua; és a dir, com 
aquells que abans feien ponts encara que no hi hagubs rius -o 
es que es volen defensar d’una manera o d’una altra els inter- 
essos de l’ernpresa constructora, coneguda arnb el nom de 
c<Centralgrup>>, i els estalvio la resta de la histbria perquk 

molts de vostks segurament ja la coneixen. 
Moltes gricics, senyor President. 
El Sr. PRFSIDENT: Algun torn en contra? El Diputat 

senyor Casals. 
El Sr. CASALS: Si, senyor President. Dintre del programa 

de la Direcció General d’Obres I-IidrAuliques, en el Capítol de 
regadius, hi ha, efectivament, prevista aquesta partida del 
canal de Les Garrigues-Baix Segrih, amb una aplicacib que s’a- 
nirh variant, seguint en diferents anualitats successives. Ales- 
hores, l’esmena del PSUC, que proposa afegir - tal com ho ha 
dit el senyor Vives- {(obres de regadius, un cop obtinguda la 
corresponent concessih d’aigües H . .  I% elnr, la bona intenci6 
d’aquest afegitó és garantir que no s’utilitmra aquesta particla 
abans d’obtenir la concessió d’aigua, i tambk concretar que es 
tracta, efectivament, d’obres de regadiu. Aleshores, del que 
podem informar, en nom del Departament, és que la Comuni- 
tat de Regants de les Garrigues baixes te actualment una con- 
cessib cl’aigiies superficials, al riu Segre, únicament per a 
r8gim d’hivern, d’octubre a marc, atorgada per la Comissió 
d’Aigües de 1’Ebre el 5 d’octubre del 60, ratifiaida per Ordre 
Ministerial del MOP de I’any 63, i per sentkncia del Tribunal 
Suprem de f’any 67. 

Aleshores, independentment d’aquest fet, la regulacib de 
cabals del Segre per a I’embassament de Rialb permetrh de ga- 
rantir, quan cs realitzi, cabal suficient per a fer possible la deri- 
vaci6 d’aigües a les Garrigues baixes durant tot I’any; o sigui, 
en lloc de tenir la concessib només per a uns mesos d’hivern, 
sera possible que pugui ser durant tot I’any, tot 1 tenir en 
compte el manteniment dels drets preexistents del canal d’ür- 
gell, 

La concessi6 d’aigiies hivernals atorgada a Ics Garrigues 
baixes no s’ha materialitzat encara amb les corresponents 
obres. De tota manera, és evident que ei dimensionament 
fisic de les obres és independent de si fa concessió ks nom& 
per a uns mesos d’hivern Q ho es per a tot I’any. L’obra, ales- 
hores, per la qual es proposa la col-laboració de la Generalitat 
est&, per tant, emparada per una concessi6 d’aigua en vigkncia. 
Aixi, doncs, les precisions d’lis, que ha de ser per a regadius, i 
de situacib administrativa, o sigui, condicionament de l ’ h  d’a- 
questa partida a l’ohtenció de la concessió, no modifiquen la si- 
tuació de fet, i des d’aquest punt de vista no hi hauria inconve- 
nient d’assignar aquest títol a Vesmena. Ara bé, cle tota 
manera, TIQ considerem adient incloure precisions d’aquest 
tipus als títols de les actuacions, ja que significaria que en tots 
els titoIs de les consignacions dels conceptes pressupostaris 
hauriem d’anar ressaltant els diferents condicionmts admi- 
nistratius, i aixo és una cosa que tampoc no ens sembla que 
quedi bé. (Rialles.) En aquest cas particular, caldra fer esment 
que I’aactuació estava proposada dins el programa de regadius 
-complement- i també que, en tractar-se d’una actuacib d’a- 
juda a una comunitat, la participació efectiva de la Generalitat 
ha estat condicionada a la realització i tramitació, pels benefici- 
aris, de les accions que els pertoquin, entre elles l’autorització 
de la corresponent concessió. Per tant, nosaltres considerem 
que ja est& bé el concepte tal com est& redactat en el Dictamen 
i mantenim el text del Dictamen. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Passem a votació I’esmena 468, del 

Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat. 



Les senyorcs i els senyors IJiputiits que hi estiguin d’acord, 

Les senyores i cls senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i cls senyors Diputats que s’abstenen :p 
L’esmena ha estat rebutjada per 40 vols a hvor, 55 en 

contra i cap abstencii, , 
Queda ara l’esmena 469, també del Grup parlamentari del 

Partit Socialista Unificat. El senyor Maties Vives t& Ia paraula 
per a defensar-la. 

EE Sr. WVES (de I’escri e.mnt): Sí, dcs de l’esc6, senyor Pre- 
sident, i md t breumcnt. Aquesta ks una esmena que nosaltres 
hem mantingut, amb plena conscikncia que es tracta cl’una de 
Ics parts que integren el projecte de consorci entre 
ajuntaments-gran ind6stl.ia-Generalitilt per al terna del mini- 
trmsvasament de I’Ebre, L’hern mantinguda, no per reduir 
l’aportacib de la Generalitat als ajuntaments, que entenem, 
des de I’optica. municipal, plenament desitiable, l’hhcrn mantin- 
guda, simplement, per fes pal& davant de la Cambra quelcom 
que ja vam dir en el debat en Comissió sobre el mini- 
transvasament: que hi hauria molt r2 parlar dels diners que re- 
brien les comunitats de regants; que hi hauria molt a parlar d’a- 
quest chnon, quc hi hauria molt a parlar sobre qui acabaria fi- 
nanGant les obrcs, i que molt ens temíem que 1’0s 1’Admi- 
nistraci6 de 1’Estat i la Generalitat de Catalunya, i no els culpa- 
bles del desorcirc cxistent en materia d’iaigücs en ei Camp de 
Tarragona, COM és la gran indústria, i fonamentalment la in- 
dústria petroleoquímica, i nosaltres pensem que aquesta és 
una partida que, malgrat Ics boncs voluntats del Consell Exe- 
cutiu, ens la tornarcsn a trobar l’any que ve en els Pressupos- 
tos, ja que nosaltres estaríem disposats a fer el que convingués 
per tal de disputar-nos a vcure si I’any que ve E’aigua scrh al 
Camp de Tarragona o no hi sera. Veus més autoritzades que 
Ics nostres afirmen que nixo no serh aixi; de tots 6s coneguda 
la crisi del sector de la gran indústria a Tarragona; de tots és 
concguda la resistkncia d’aquestes mateixes indiistries a portar 
I’aigua, ara, en aquests moments, del riu Ebre fins al Camp de 
Tarragona, i nosaltres -que creiem que, amb aquesta 
esmena, hem volgut simplement situar aquest terna en ef 
sentit d’afirniar, un cop més, que teníem ra6 quan manteníem 
aquella posició- esperarem a carregar-nos més de raó I’any 
vinent, en quk segur que tornarem a parlwr d’aquest terna, 
sense aigua al Camp de Tarragona, i sense que hi hagi hagut 
cap c h o n  que hagi millorat les condicions de les coinunitats 
de regants del Delta de 1’Ebre. Feta aquesta afirmació, senyor 
President, nosal tr’cs rctirem i’esmena. 

El Sr. PRESIDENT: Grkies. I’assem a la Direcció General 
cl’Arquitectura i Habitatge, on la primera esmena 6s la 
nhnero 473, del Grup Socialista, T6 la paraula, per a defensdr- 
la, el Diputat senyor Armet. 

El Sr. ARMET: Scnyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el Grup Socialista tenia un seguit d’esmenes en relació 
amb ia politica d’habitatge, que no ha mantingut per no perdre 
mks temps en el si cl’aquest Ple: tot el que fcia referkncia a la 
política de construccih dc nous habitacles propis pel Consell 
Executiu, i tot el que fela referkncia a la politica de rehabilita- 
ció, que es va demanar una clarificació d’on anava aquesta po- 
lilica i podem dir que no varn quedar satisfets. Perb ens hem 
vist obligats ~1 mantenir aquesta esmcm de 1.000 milions de 
pessctes, que és R Transferencies dc Capital, Capitol VII, a fa- 

que es posin dcmpcus. 
mílies. Es a dir, és una política de suhvencih de 1 .O00 milions 
de pessetes. 

Nosaitres, quan rnircrn cis mitjans de cornunicaci6 -i  evi- 
dentment sorn rnolt respectuosos amb cf quart poder, amb in- 
dependkncia que s’exerceixi amb més o menys forGil--, ohser- 
vern, cronologicarnent i en diferents mitjans ric cornunicacib, 
com, per exemple, el dia 5 de desembre diu: <<Ld Generalitat 
contribuirh con 1 .O00 millones al Plan de la Asarnblea de Pro- 
motores y Constructores)}, i 6s el dia que és elcgit el president 
de I’Rssernblea de Promotors. L’endemA diu: <( cl Conseller 
de Política Terrilorial prepara estímuls per a rellanpr la con- 
struccih,  i després, veiem nosaltres corn hi ha una explicita- 
ció dei Director General en relació amb la política d’habitatge. 

ks a dir, d’una inclncra (3 d’una altra ens trobem amb una si- 
tuaci6 que objectivament és dificil, que 6s un estoc d’habitat- 
ges, un estoc d’habitatgcs que no queda en els habitatges dc 
protecció oficial --aixo em sembla que és conegut de tots-, 
se’ns presenten les dades, aquestes dades que han sortit als 
mitjans de comunicació -aquest tema és, per tant, preocu- 
pant, aquesta existkncia de l’estoc d’habitatges--, hi ha tota 
una ofensiva de la patronal de constructors de cara a obtenir 
que els habitatges fets abans del gener del 1981 puguin ser ob- 
jecte d’un tracte equivalent als fets després del gener de 1981, 
i hi ha una iniciativa de la mateixa Assemblea de Promotors i 
Constructors, quc suposo, bbviament, en coneixemcnt del 
Consell Executiu de la Generalitat, en relaci6 amb la necessitat 
de subvencionar els estocs d’habitatgcs existents. 

Nosaltres vam demanar informació, i vslm demanar infor- 
mació perquk el tema ens preocupava. Voldriern dir que 41 
ternli mcrcix una consideració especial, perque és evident que 
el sector de la construcció 6s generador d’atur, que la construc- 
ció a Catalunya, pel quc fa a la protecci6 oficial, s’ha vist desa- 
favorida en el darrer quinquenni sense cap rncna de dubtc; 
que hi ha hagut UDR inadequacii, entre oferta i demanda, a 
nivell de Catalunya en l’iiltim període --i aixb pol ser imputa- 
ble a les previsions, pero també a la demografia catalana. Per 
tant, som molt sensibles a una situacib economica preocupant 
pel que Fi al sector de construcció. 

El que nosaltres no podem avalar és una política no clara cn 
relacid, amb la subvenció de 1.000 milions de pessetes -que 
aniria per la via de transferbncies de capitals- al sector directa- 
ment de farnilies. I se’ns va trametre un clocumcnt a nivell de 
la Comissió en quk, amb indcpendkncia que hi ha una anhlisi i 
una.justificaci6 de la situació real que pot respondre a la realitat 
numerica existent i que, per tant, posa damunt Sa taula una si- 
tuacib preocupant, des del punt dc vista del sector, es diu en 
un punt determinat que la inslrumentacib concreta prevista és 
I R  següent. Es diu: ((habitatges de fins a 90 m2 de superficic 
útil, iniciats abans cle 1’1 de gener del 81 i per a residkncia per- 
manent; un preu de venda rnlixim igual al rnbdul aplicable d s  
habitatges de proteccib oficial per 1,2; els adquirents no 
podran tenir uns ingressos superiors a 4 vegades el salari 
mínim)>, és a dir, I .500.000 pesseles; c(lit Generalitat subven- 
cionari I’adquirent mitjangan t el pagament dc la diferhncia 
entre la quota tl’arnortització de la hipoteca, el tipus d’interbs 
establert per I’entitat financera i la que resultaria d’un tipus 
d’interks de 1’1 l0/o durant quatre anys>>, i es diu: <<a fi i efecte 
de no comprometre recursos pressupostaris ct’anys vinents, la 
subvenció es fari efectiva en una sola anualitat, actualitzant al 
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moment present la subvencib que s’hauri de pagar eis anys vi- 
nents)), i cs diu: <( per a assegurar la recuperaei6 de la subven- 
cidr, cn els casos que reglamentliriament s’establiran, revenda 
de I’habilatge abans de cinc anys, etc., es farli una anotacib re- 
gistral H. Després hi ha unes condicions que s’asscnyaien a les 
empreses promotores, que han de portar la docurnentac% ne- 
cessiria perquk rcsponguin a aquests criteris que la Generalitat 
de Catalunya pretén subvencionar. Diu: <<la subvenci6 es f‘ara 
efectiva a l’entitat de &dit una vegada efectuada cada compra- 
venda; el contracte d’aquesta haurh de ser previament visat 
per 18 Direcció General d’Urbanisme,), i es diu que {{ei pro- 
motor haurh de formalitzar un compromís d’iniciar un altre ha- 
bitatge )>; es diu <(un cornpromis >), que suposo que seri per la 
via d’un aval, <duri any, garantint mitjanGant aval bancari ... , 
la quantia de la inversib a que el compliment del compromis 
establert amb la Generalitat dbna lloc D. 

Quina és la preocupacilci que nosaltres veiem en aquest tipus 
de plantejament? fis a dir, ens trobem davant un problema 
que és un estoc d’habitatges que no es colhxi, una inade- 
quació d’oferta i demanda, aquest 6s un problema, em 
sembla, molt clar. Nosaltres el que volem saber és exactament 
quin tipus de polítim es fa. FA fa subvenció de tipus d’intcrks? 
Si es fa subvenci6 de tipus cl’interes estem comprometent 
ualitats, aixo em sembla que per a tots els senyors Diputats és 
perfectament dar. Es fa un finrm$ament a fons perdut, perquk 
aquí hi ha una politica de Iransferencies de capital a families, o 
es fd un préstec amb l’cesperanqa de retorn, o retornable en un 
moment determinat? Evidentment, si aquí estern parlant 
d’una política de préstecs des del Consell Executiu sense tipus 
d’interks, estern davant, no d’una transferkncia dc capital, 
estern davant cl’una variació d’wtiu financer, perquk vol dir 
que hi haurh una recupesaci6 d’aquesta inversió primitiva que 
el Consell Executiu haura fet. Des del punt de vista pressupos- 
tari vol d i r  que no cstA ben documentada, aquesta política, des 
del punt de vista de la concreció prcssuposthria. 

La preocupació que nosaltres tenim en aquest tema és que 
en una política d’aquesta envergrdura, dc 1.000 milions de 
pessetes, una politica que han intentat els promotors, reivindi- 
cant a I’Fstat que donks sortida a un problema que creiem que 
d’una forma o d’una altra convé contemplr-ir, especialment cn 
una zona com Catalunya, en quk l’estoc d’habitatges és un 
estoc d’habitatges important, es troba una solució sui generis a 
la catalana, i aquesta solució sui .genesi,s a la catalana és una so- 
luci6 no transparent des del punt cle vista de coneixement, ex- 
actament, de quines obligacions estem cobrint. Es parla que 
les Caixes faran un crkdit selectiu. Faran un crkdit més baix de 
tipus d’interes perquk la Generalitat abonari a aquestes insti- 
tucions financeres un percentatge de la hipoteca, i aleshores, 
evidentment, la Caixa d’Estalvis com a contrapartida de 
passiu, podrii fer el tipus d’interks més baix? De que estem 
parlant, exactament‘? Quina politica estern dissenyant? Nos- 
altres voldríem dir -i que quedi molt clar- que no ens oposa- 
rem mai davant un mercat selectiu financer, i la nostra crítica 
ha. estat feta una aftra esmena que hem defensat, que la Gene- 
ralitat de Catalunya disposa en aquests moments de decidir 
crkdit selectiu per 30.000 milions de pessetes, b4 sigui amb 
obligacions, o b6 sigui amb crkdits privilegiats de les Caixes 
d’Estalvis de Catalunya, segons assenyala cl Conseller &FAO- 
nomia i Finances. i els meus dilculs eren un 1 3 ,  i ell va dir el 

3%; per tant, jo faig cas al Consellcr; vol dir que 30.000 milions 
de pessetes es poden direccionar per la via del &dit selectiu. 
Per tant, no ens oposem a la política de &dit selectiu, el que 
volem és que la politica dc crkdit selectiu sigui coneguda, sigui 
clara, sigui transparent, de la mateixa manera que una política 
de subvenció de tipus d’inlerks, si és una politica clara i trans- 
parent, la podríem arribar a contemplar, si realment aquesta 
pulítica respon a una neutralitat quc podem anar a tot un 
sector, que, per tant, s’ha fet I’avaluació economica que 
permet respondre a l’cstoc existent d’una dirnensi6 determina- 
da, i quan els compromisos a qu& poden donar lloc en relacib 
amb el nivell de renda de l’adquircnt O amb la superficie de 
l’habitiitge s6n compromisos que estan refermats previament, 
no voluntiriament expressats en una documentació, Per& 
aquí el circuit que ens podem trobar 15s el promotor quc cs 
planteja la necessitat d’obtenir aquesta subvenció, que agafa la 
butxaca a un comprador, que presenta una declaració de Yim- 
post cle la renda inferior a 1.500.000 pessetes; que la Generali- 
tat li dóna l’aval en aquesta operacicj, que la Gencraliht, per 
tant, fa la transferimcia de fons c? la institució corresponent; 
que aquesta institucib corresponent d6na aquest tipus de 
credii privilegiat, perque té una contrapartida de passiu, i no 
sabem exactament si es retorna o no cs retorna, o quines ga- 
ranties hi ha davant el possible cridi1 que ha fet la Gencralitat, 
perqui: aquí es parla d’una anotació registra1 i ,  si no hi ha una 
segona hipoteca, no podem parlar que una simple anotació re- 
&ral significarA per la via del comprador que reconegui unes 
obligacions en relaci6 amb la Generalitat. 

Aquesta politica, que voldria dir que respon a una preocupa- 
ció del Consell Executiu, que respon, com tantes vegades, a la 
preocupacib de donar sortida a un problema, sovint esta mal 
piantejacia. 6s la mateixa critica que nosaltres Riem al tema cie 
la CARIC. Nosaltres estem molt preocupats per la petita i mil- 
jma empresa i per la reconversió industrial; estem molt preo- 
cupats daivmt un sistema financer quc només recul 1 els an hcls 
o les necessitats dels grups cmprcsarials que depenen del 
mateix sistcrna financer, i des de la. perspectiva del socialisme 
europeu és bcn sabut, &una forma o d’una a h ,  que la preo- 
cupacib per aquests sectors, que no sbn intersticials, sinó que 
no depcnen directament del sector financer, és una preocupa- 
cih nostrti. El que volem és una clarificacib en totes les políti- 
ques. i deiem amb el CARIC que voliem la creació d’un insti- 
tut interposat pcrqu6 la Generalitat de Catalunya, corn a insti- 
tuci6, na es col.loqu&s corn a institucib financera i no fos, cn 
Última instincia, d’una forma o d’una altra per una via d’un 
transformisme estrany i per no havcr donat la soluci6 correcta 
al problema, no es convertis en una institucib financera. 

Aquí ens trobem, per tant, amb una politica que pot re- 
spondre a uns objectius legítims, donar sortida a un tema que 
a nivell de I’Estat no s’ha donat, donar sortida a una preocupa- 
ció de I’assemblea de promotors de constructors, pero que no 
sabem, a nivell de Parlament, exactament quina sortida es 
dbna. I voldria dir que el Grup Socialista, en un moment deter- 
minat, podia entendre perfectament si hi ha una avaluacib de 
costos, una avaiuaci6 del sector i de necessitats, i es planteja 
de forma objectiva, en ei sentit que tindran dret tots cis poten- 
cials adquirents, una política de subvenció de tipus d’interhs, 
la podríem arribar a contemplar. El plantejament que es fa cl’a- 
questa politica de 1.000 milions de pessetes dirigida a aquest 
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sector 110 dbna, evidenttncnt, gariinties des del punt de vista 
del control pariatncntari en reiacib mts aquesta partida. iis per 
aixb que, lamentant-ho molt, perquk creiem yuc el tema de 
E’habitatgc és un dels temes prioritaris, que hi havia tot un  con- 
junt, possi blemcnl, de pol itiqucs al ternat ¡ ves - he dit abans 
com s’han utilitzat els coeficients obligatoris de les Caixes, 
;~mb  el túncl del Cadi, amb I’T Iospilal Oncolbgic, amb el trans- 
por1 de carreteres, amb el Pla cl’Obrcs i Servcis per i11 tcrna 
d’aigiies, concrctarnent.. és a dir, podríem anaiitm aques~ 
tema corn s’ha Irabat una potencialitat de 30.0013 milions de 
pessctcv amb coeficients obligatoris tle les Caixes d’ll3stalvis. 
Nosaltres, corn he dit, lamentem en aquest cas haver de man- 
tenir aquesta esmena ii la totalilat pcr manca de clarificaci6, de 
quin disseny polític es f‘a, i possiblement estcm d’acorcl amb 
les finalitats que bellugaren en el Consell Ihecutiu cn 
prendre’s cn cmsideraci6 un dels temes importants que tenim 
a Catalunya, que 6s I’estoc d’habitatgcs existent en el nostrc 
pais. 

Gracies, senyor President; gchcics, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Torn en contra? (Puusa,) 121 Iliputal 
senyor Casals tk la paraula per a1 torn en contra. 

El Sr. CASALS: Si, senyor President, nosal tres aprofitarem 
les pari~~les que acaba de pronunciar el senyor Arrnet des cl’a- 
questa tribuna per a manifcstar davant tota la Cambra que 
moltes vegades ens acusa I’oposicib de don;tr pocii informació, 
i en aquest cas el mateix senyor Arrnet ha demostrat ciavant 
tota la Cambra que, d’informacib, en donem molta, perqui: 
precisament la informacih sobre aquest terna que es vii tlonar 
en Comissi6 va ser abundosa, i cll mateix ja prhcticarnent ha 
fet la meva feina, perquh ha cstat explicant a tots vostbs el con- 
tingut d’aqucst document explicatiu, de moltes pigines i dc- 
tallat, del qual jo hauria fet {IS per a respondre i per r-l informar 
no solament els Iliputats que estaven en Comissió, quc ja pro- 
bablement han tingut l’oportunitat de llegir-se aquests papers, 
sinG fins i iot els altres que no hi eren. Simlilernent, no calclrk 
quc digui ccs més, el senyor Arrnetja els ho ha explicat. 

El que passa és quc nosaltres en traiem una conclusid, dife- 
rent, pero és per a recalcar que es tracta dc treure a Ics can- 
struccions, els pisos, els habitatges queja sbn fets it Catalunya, 
iniciats &~ns  de 1’1 dc gener del 81, treurc’ls aquesta discrimi- 
naci6 en qui? cauen a causia del pla triennal del MOPU, que 
nomes ahvorcix els habitatges iniciats abans d’aqucsta data, a 
partir d’aquesta data. Aleshores, recalcar que efectivament la 
Generalitat sulsvcncionari l’adquirent, per tant, 110 hi ha 
dubtc; a inés, aquesta particla 6s cn cl Capitol VIi; aleshores no 
hi ha dubte de si es una subvenció o si 6s un credit, i tal corn 
diu molt clarament aquest mateix paper que el senyor Armet 
ens ha llcgit parcialment, que és c< subvencionar l’adquirent 
mitjanpnt el pugnmeiit de Ir? diferencia entre la quota d’arnor- 
titzicih de la hipoteca al tipus ci’inieres establert per I’cntitiit fi- 
nancera i la que resultaria d’un tipus d’inieres cic 1’1 1 %  durant 
qualre anys,), i ,  ii m6s a més, puc tranquil4itzar -el senyor 
Arrnet també s’ha mostrat preocupat per veure quins compro- 
niixos hi hauria pcr 11 exercicis futurs-, aquí maleix esta 
escrit, ell mateix ho ha llegit, dient que a fi i ef‘cxtc de no eo- 
mpromctre recursos pressupostaris de l’any vineni la subven- 
ci6 es farh efectiva en una sola anualitat, uctuditzant al 
moment prcsent la subvencib que s’hauria de pagar els anys vi- 

nents. 
Quunt al tema dc la garmtia clels iivals, si  que vam rnostrar 

cn cl debat cn Comissi6 una preocupació per l’ct’ectivitat d’a- 
cluests avals; aleshores, el que xlarircm corn a infosmaci6 CCI- 

mplementHria 6s quc q u e s t  iwal bancari s’hauri de pagar per 
avanpl ,  cobrint el periode miixini en qui: la inversih es pot 
portar 11 terme, i cn el cas dc no compliment del compromis dc 
tornar els constructors a fcr un nou habitatgc equivalent als 
venuts sobre la basc d’aqucstes aj iides, d’aquestcs subvenci- 
ans, el 13anc o la Caixa abonrirh i1 la Direcció Gcncral d’Ar- 
quitcctura i I-Iabitatge I’imporl de la subvcncib, amb indepen- 
clkncia de I’existkncia de Ics societats, ja quc I’iival ha estal 
pagat per avr-lrrqit. Aleshores, simplement recalcar que creiem 
que 6s muit important que aquest estoc elevat d’habitatgex 
que estan disponibles i no venuts es pugui posar cn marxa i 
que a través d’aixb es generi construcció de nous habitatges, .ja 
que, cvidcntnient, tornar a posar en marxa la indústria de la 
construccib lindrit un factor multiplicador en nltres indústries i 
generar&, realrncnt, llocs de treball. Aleshores, nosaltres cns 
veiem obligats a mantenir aquesta purticla, i demanem, per 
tant, que es voti en  contra de l’esmena de supressib del Grup 
Socialista. 

Moltes grhcics, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Les senyores i els senyors Diputats que 

estiguin cl favor de I’esmena número 493 del Grup Socialista, 
que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstencn? 
Ihsmena ha estat rebutjada pcr 41 vots a favor, 59 cn 

contra i cap abstenció. 
Ve mi I’esmena 474, del Grup parlamentari del Partit Socia- 

lista Unificat. Te la paraula per a defensar-la el Diputat senyor 
Rorja. 

El Sr. BOKJA: Senyor President, senyores Diputades i seny- 
ors Diputats, davant d’aquesta partidn hi havia dues possibili- 
tats, una j a  s’ha perdut, quc cra suprimir la partida --i nosalti*cs 
heni votat a favor de la seva supressió- pcr considerar que, 
malgrat compartir la íinalitat, encarit que sigui una finalitat 
que potser no és la millor manera de resoldre el problema, 
perh que, malgrat compartir globalment la finalitat, no hi 
havia garanties, no hi havia explicitcions, O I’altra possibilitat, 
que és la que en aquests moments utilitza el nostre Grup, que 
6s la de fer una esrncna on s’intentin concrctar giiranties a ti i 
efectc que aquestes subvencions siguin utilitzades d’una certa 
manera i serveixin per a unes cuses determinades. Per& ens 
trobcm davant del problema de I’estoc d’habitatges, d’un 
estoc d’habitntges constitu’it en una &poca en quB cra fhcil con- 
struir, cn que molts promotors, molts constructors es pensa- 
ven quc seria fk i l  vendre, que s’ha constniit sovint de qualse- 
vol m ~ n e m ,  i que ara no seria correcte ni resoldria el problema 
de l’hahitntge ni resoldria el problema de la indiistria de la con- 
strucció que, amb diners pljblics subvencinnéssim qualsevol 
mena d’habitatge. 

D’altm part, cal tambk donar tines garanties que aquests ha- 
bitatgcs aniran a la poblaió que més ho necessita, cs a dir, 
uqudla quc té menys ingressos. Per aixo, i pcr anar molt ripid, 
il aquestes hores, nosaltres proposem tres garanties, tres condi- 
cions quc qjuden, ens senibla que perquk s’utilitzin millor 
aquests diners, aquesta partida que és una llarticla important. 
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Primer, que els ingressos que dels fimiliars de I’usuari no 
seran superiors al 1.200.000 pessetes I’any, Aixb no és reduir 
la. població a una minoria, és diflcil de saber les rendes famliars 
en aqucsis moments a Catalunya, perb jo diria que aixb vol dir 
aproximadament que més del 60*/0 de la poblacib, gairebk les 
2/3 parts dc la població entrarien en aquesta mtegoria. 

En segon lloc, que els habitatges hauran de complir quant R 
superficie/preu les condicions establertes per als habitatges de 
proteccib oficial. hixo vol dir, no solament uns maxims, sinó 
també uns minims, 15s a dir, que aixo no serveixi per a donar 
sortida a habitatges que no compleixin unes condicions míni- 
mes de qualitat. 

1, en tercer lloc, que la tercera part de la partida es destina- 
r&.. I aquí esla equivocat, Ics senyores Diputades i els senyors 
Diputats veuran de seguida que diu <<adequacions de carrete- 
res socials>>, ja nu estem al feudalisme en quk hi havia carrete- 
res de senyors, esth gairebé tot per socialitzar, pero corn a 
mínim fes carreteres, excepte les autopistes, cstan bastant so- 
cialitzades.. , Aixh hauria de dir: (< una tercem part de la partida 
es destinarh a subvencionar famílies que adquireixin habitatges 
socials promoguts i gestionats pels ens Eacalsn. Aixb vol dir 
que nosaltres desitjaríem que almenys una part important de 
l’habitatge que se subvencioni indirectament a través rlc les fa- 
milies sigui I’habitatge promogut per ens locals. 

Sigui quin sigui el resultat de la votacib d’aquesta esmena, 
com que hi ha una esmena pmlk la ,  que és el vot particular 
número 478, nosaltres considerem que aquest vot el retirem 
perque si hi ha una voluntat de donar suport als ens locitls ja es 
fa& la partida ja ho permet, i si a travks cl’aquesta votació, 
aquesta voluntat no es demostra, també perdriem aquesta 
segona votació, i per tant seria in6til. 

Mol tes grAcies senyor Presiclen t. 
El Sr. PRESZDENT: Així, queda retirat el vot particular 

El Sr. BORJA: Número 6, exacte, que és el 478. 
EI Sr. PRESIDENT: Molt bé, moltes grhcies. Passem, 

doncs, al torn en contra d’aquesta esmena del Grup parlamen- 
tari del Partit Socialista Unificat. 

nljmero 6. 

Té la paraula el Diputat senyor Casals. 
El Sr. CASALS (de l’escó estant.): Si, senyor President, 

direm simplement que ci’aquests tres punts, en el primer, els 
ingressos familiars cle l’usuari no seran superiors a 1.200.000 
pessetes anuals, nosaltres hem proposat, en cts criteris que 
hem explicat en el torn en contra dc l’esrnena anterior del 
Grup Socialista, que en eliminar-lo el fixava una mica més 
amunt, a un 1.500.000 crec que era, quatre vegades el salari 
mínim. No hi ha molta diferencia perh creiem que 6s bo de 
mantenir el límit que havíem posat nosaltres. 

Després, qwmt al segon punt, que els habitatges hauran de 
complir les condicions establertes per als habitatges de protec- 
ció oficial, nosaltres hem assenyalat, o si més no ho assenyal& 
vern en la informació que vim repartir durant el debat en Co- 
missih, que es limités, que els criteris Fossin els mateixos, en 
superficie i en preu, als habitatges que es poden beneficiar dels 
crkdits del Pla triennal del MOPU. I aquest aclariment, que en 
lloc de carreteres eren habitatges, potser era innecessari 
perquk ja va ser fet en Comissió, ja n’haviem pres nota. A 
més, abans dc saber-ho ja ens ho havíem imaginat, perb de 
tota manera, si efectivament hi ha ens locals quc tinguin habi- 

tatges promoguts per ells, a través de cooperativa, que no  
siguin de prornocit, oficial, i hi ha persones que volen comprar 
aquests habitatges, evideniment aquestes pcrsones tambb 
podran entrar dintre dels beneficis previstos en aquesta parti- 
da. Ara, el que nosaltres no acceptaríem seria lligar-nos a una 
terccrii part, perqu6 creiem que probablement aixh comporta- 
ria immobili tzar uns recursos perque cns temem que probable- 
ment no hi hagi aquests habitatges disponibles wui  dia, pro- 
moguts per ens focals. 

Per totes aquestes raons nosaltres, doncs, votarem en 
contra d’aquesta esmena i demanem per tant, cl seu rebuig a 
tota la Cambra. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Passem a votació l’esmena 474 del 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin 11 favor 

Les scnyores i els senyors Diputats que hi estiguin en 

Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
L’esmcna ha cstat rcbutjada per 43 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenció. 
Amb aixb ‘hem acabat la Seccih 09 del Dcpartamcnt de Poli- 

lica Territorial i Obres Públiques i comencem la Secció 10, De- 
partament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca. 

Hi ha, aquí, dues esmenes a la totalitat, una que demana la 
supressió, que 6s la número 480, del Grup parlamentari dc 
Partit Socialista Unilicat. 

Grup parlamentari del PSU. 

que es posin dempeus. 

contra? 

Per a defensar-la té la paraula? 
EI Sr, RI136 (de l’cscb estant): La defensari el Diputat senyor 

El Sr. PRESIDENT: El Diputat senyor Maties Vives. 
El SI-. MATIES VIVES: Senyor President, senyores i seny- 

ors Diputats, efectivament, per a defensar I’esmena número 
480 del Dictamen i 295 del nostre Grup parlamentari, de su- 
pressi6 a la totalitat del Departament d’hgricultura, Ramade- 
ria i Pesca. Departament que, malgrat multiplicar per tres i 
escaig el total de despeses previstes per a I’any i9R2, ha passat 
de tenir un 2,8% del total del Pressupost de la Generalitat (z un 
simple I ,8 .  I per a explicar tanib8 que el nostre Grup parla- 
mentari, quan es va enfrontar a aquest Departament ho feia 
des cle la doble concepci6 de qu& era la politica agriria que 
podíem fer des de Catalunya, , per tant, en funció de Ics trans- 
ferkncics, Fitatut i Constitucii, en ma, quin tipus de política 
agrhria podia tirar endavant el Consell Executiu. 1, d’altra 
banda, com es resumia aixb, corn es feia pales en un document 
pressupostari que té com a finalitats essencials la definici6 de 
la politica de funcih pública de cadascun dels Qepartarnents, la 
definici6 de la politica Q’inversions i la definició de la poiitica 
de transferkncies corrents i de capitals amb que tirar endavant 
aquesta política. 

En el primer dels terrenys, en el terreny de quina política 
agraria podíem fer avui a Catalunya, és evident que hi ha dos 
grans camps sobre els quals el Consell Executiu pot incidir. En 
primer lloc, el camp de les estructures, tant de producci6 com 
comercials, i en segon lloc, el camp dels serveis a donar al 
pagks, ai conjunt de la pagesia de Catalunya, per tat de millorar 
la rendibilitat de les seves explotacions, estalviant4 treballs, i 
en definitiva contribuir que aquesta polilica agrhia permeti 

Maties Vives. 
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avanqar a Catalunya en el camí del progrbs en aquest camp. 
X és evident que aixb volia dir en el document pressupostari 

definir amh claredat quina política de serveis anavem a fer, 
quina politica d’inversions amb programes anavern a tirar en- 
davant, i quina política de transferkncies de capital amb detalls 
volia dur a terme el Consell Executiu de la Generalitat. 

Deíxrivem de banda el tema dei finaqament, el tema cte la 
capitalització i deixhvem de banda i damunt de la taula, present 
constantment en la nostra reflexi6, que des de Madrid hi havia 
preus que podien bloquejar, si així ho desitjaven, tota la poíiti- 
uzi d’estructures que intentkssim fer des clc Catalunya. 

Enteníem tarnbk, a la llum del document pressupostari, quc 
es tractava d’un document pressupostari continuista. Es tracta- 
va d’un document pressupostari que pretenia segurament cata- 
lanitzar les transferbncies que haviem rebut en matkria de pols- 
tim agriria. Pcrb I’lRY DA continua essent I’FRY DA encara 
que es canvií de noni avui a Catulunya; ICONA continua 
essent ICONA, encara que es wnvii de nom avui a Catalunya, 
i,  en definitiva, qualsevol dels serveis transferits, amb icz políti- 
ca que defineixen aquests pressupostos i que mks endavant de- 
tailarem, continuen sent la continui‘tat d’una política amb la 
qwal el nostre Grup parlamentari no estava d’acord. 

Per tant, enteníem que rl la llum &aquest document res no 
havia canviat en matkria de política agraria sobre la base del 
pressupost per ai 82, que no hi havia territorialitzacions d’in- 
versions, que hi mancaven programes sectorials específics, i 
que no hi havia el mks mínim mot d’atenció al que és el co- 
mportament dels diferents sectors de producció que en defini- 
tiva ha de ser  la base de la política agraria a Catalunya des 
d’avui i fins ai nostre ingrés a la Comunitat Economica 
Europea. 

Sobre la base d’aixo, afirmhvern en Comissió i ho conti- 
nuem mantenint al Plenari, que llegint el text dels pressupos- 
tos del Departament no sabem on anem, i en el ca9 concret, 
pacs, en quk a partir de l’explicació que d6na e! pressupost 
sabem alla on ens vol portar ei Consell Executiu -corn pot ser 
el cas de la Direccii, General de Prornocib i Desenvolupa- 
ment-, aquest lloc al qual ens vol portar, a nosaltres no ens 
agrada perquh continuem reivindicant la validesa, avui, a Cata- 
lunya, de la concentració del conjunt de serveis en un organis- 
me linic per acabar amb la dispersi6 actualment existent, es 
digui organisme de serveis agraris, es digui corn es digui. 

I no ens agradava el document pressupostari en matkria d’a- 
gricultura perqub concentra en el upitol de despeses el 57% 
ci’aquestes en la Sccretaria General Tecnica, la qual cosa vol 
dir que si afegim a aquest 57% ei 26% que es dedica a personal, 
exclos el de la mateixa secretaria General Timica, per a tres 
Direccions Generals, els queda tan sols per a repartir el 17% 
de la dcspesa, amb la qual cosa converteix les Direccions Ge- 
nerals dcf Departament d’Agricultura, Rarnaderiii i Pesca en 
un c;irrw segurament poc desitjat avui dia R Catalunya, en 
funció del volum de despeses que pot li rar endavant. 

Ho repetim: Secretaria General Tecnica que, per tant, té 
corn a irnica missib el control global del Departament, que ti: 
COM a missió coordinar el conjunt dei Departament, que té 
com a missió fer les reflexions tkcniques sobre fa base de fa po- 
lítica agraria i, a partir d’aqui, irradiar el conjunt d’activitats, 
57Oh dc la dcspesa, tres Direccions Generals, produccib i in- 
dústria, promoció i desenvolupament, medi rural, simplement 

el 17% a repartir entre les tres. 
Entrem en el detall dels diferents capítols pressupostaris 

que tampoc no ens agraden. 
Capitol i. Personal. Si les reiacions entre el personal contra- 

ctat -personal traspassat, en el conjunt de la Generalitat, és 
d’un funcionari contractat pcr 21 funcionaris traspassats, en el 
Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesa la relaci6 és 
d’l a 3. X d’aquests I a 3 cn total uns 282 fiincionaris contra- 
ctats, val a dir que 85 -, per tant més d’una tercera part- no 
són auxiliars administratius, no són coklaboradors tecnics, no 
són tkcnics de serveis especials, sinó que fan referkncia a caps, 
j a  sigui de seccih, ja sigui dc servei, j a  sigui caps de negociat, I, 
a m6s a més, una concentraci6 excessiva de nou en la Secreta- 
ria General Tkcnica, en la qual hi ha 90 funcionaris contractats 
per 2 de traspassats, i d’aquests contractats, U6 cz serveis 
centrals, en producció i indústria 69 sobre 184, i 36 a serveis 
centrals, pcornucio i dcscnvoluparnent 81 quan cn tk 349 de 
traspassats, i indi  rural 40, quan en té 482 de traspassats, 
equivaihncia, relaci6 que 6s un xic mhs Ileugcra que la que fa 
referhcia als al tres departaments dintre de la Conselleri;i, 
per6 vegi’s bé tambk que són 40 funcionaris contractats que 
no van a parar als diferents serveis territorials sinri que són 40 
funcionaris contractats tots ells a serveis centrals. 

Per tant, volum excessiu de personal contractat, criteris que 
nosaltres no compartim de qualificació laboral i professional 
d’aquest personal contractat, inflaci6 exagerada i no justificada 
ni des de l’bptica del cistell ni des de cap altra en matkria de 
personal. 

Capítol 11. Despeses corrents, compra de bkns corrents i de 
serveis, i aquZ advertim un creixement absolutament disfun- 
cional i al servei d’una politica agraria que nosaltres no co- 
mpartim. Dietes, locornoci6 i trasllats, creixement en relació 
amb el pressupost de I’any 8 1 : un 169%. Mobiliari del Departa- 
ment, increment en relació amb l’any 1981: 122%. Despeses 
especials pel funcionament dels serveis, per tant politica a&- 
ria que pdem fer avui a Catalunya en l’hptica dels serveis; 
creixement 230/0. I aquesta és una relació que podriem seguir 
donant perquh és la constant al Harg de tot el document 
pressupostari. 

Evidentment, aixb lliga de nou amb la poca voluntat del 
Consell Executiu de fer a Catalunya una política de serveis 
que doni ampli abast, que afecti o que pugui arribar al conjunt 
de la pagesia de casa nostra, des d’una bptica globalitzadora ex- 
clusivament thcnica i dependent de la prbpia Administració. 
Perb de nou ens apareix aquí la concentraci6 del total de despe- 
ses de Secretwia General Tknica amb un 40%. Com es pot 
interpretar aixb? hs que realment ens creiem aixb que sovint 
diem, que les agricultures a Catalunya s6n moltes i molt diver- 
ses, segons els municipis i segons les comarques en qu& ens 
trobem? Que fa falta estar en el lloc en quk es produeix, que fa 
falta estar arrelat al conjunt de les comarques de Catalunya, i 
ens trobcm amb una concentració de despeses corrents; 40%) 
en serveis centrals, un 40?h que contrasta, des de la nostra 
optica, amb el 2,l del servei de protecció a la qualitat, amb cl 
4’9 del servei de capacitacib, amb el 7,5 del servei d’inves- 
tigacib i amb un 21,9 dei servei d’extensib, que podria sem- 
blar, a simple vista, a primer cop d’ull, un percentatge més o 
menys acceptable. Peri, nosaltres tampoc no acceptem aquest 
21,9°/~, quan el comparem amb les despeses corrents que cs 
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preveuen per a I’lnstitut CatalA de la Vinya i el Vi, amb el 
qual, dit sigui de passada, no tenim absolutament res en 
contra, i reconeixem un conjunt de tasques importants que 
s’han dut a terme a cím nostra, amb indepcndkncia de les es- 
menes que vcurem segurament demh. Perb és que Ics despeses 
corrents del Servei d’Extensi6 AgrBria que ha d’atendre l’ex- 
tcnsib de ICS noves lecniques, que ha d’atendrc I’atenci6 a tots 
els sectors pagesos de Catalunya, pugen a un total de 43 mili- 
ons de pessetes, les despeses corrents de 1’lNCAVi. Per tant, 
un Únic sector de producei6 a Catalunya --el sector de la vinya 
i el vi- puja a 27 milions. Si aixb ho relacionem amb el 
nombre de funcionaris que te el Servei d’ExtcnsiÓ Agriria i 
amb el nombre de funcionaris que tk el servei dc I’INCAW 
-extensib agrhria a tot Catalunya, tots eis sectors de produc- 
ció- significa en despeses corrents, 100.000 pessctcs per fiin- 
cionari. CINCAVI representa un h i c  sector arrelat a bastants 
comarques dc Catalunya, pcro un únic sector de producció, 
800.000 pessetes per funcionari. Relaci6 d’l a 8 entre el Servci 
d’Extensió Agrhria i l’lnstitut CatalA de la Vinya i el Vi. Inac- 
ceptable, des de la nostra bptica, no pcrque estiguin malament 
el 8 de I’TnstItut Cataih dc la Vinya i el Vi, sinó pcrqul: el que 
estB malament és 1’1 del Servei d’Extensi6 Agrhria. 

Capitol Vi, capitoi d’inversions reals. Un Capitot que ente- 
nem que cal portar a aquest Parlament per programes, i així ho 
ha fet el Departament: ha portat tots els titols amb programes, 
el que no ha fet és explicar-nos desprks que volia dir cadascun 
d’aquests programes. La definició de programa vol dir: objec- 
tius, mitjans amb els quals compto i tipus d’invcrsió i COM tiro 
endavant amb aquesta. Vol dir, en definitiva, explicar al Parla- 
ment on volem anar, amb quk hi volem anar i de quina 
manera farem aixo. 

10/01, Secretaria General Tkcnica. 140 milions d’inversions 
reals. Només 43 milions amb indicació de quin objectiu es per- 
segueix; ni mitjans, ni tipus d’inversih, ni manera d’arribar-hi. 

Producci6 i indústries, 72 milions d’invcrsib. Ni una expli- 
cació d’on van a parar aquests 72 milions de pessetes i ,  dit 
sigui de passada, amb una actitud que nosaltres no varn en- 
tendre des dc cap bptica, ni política ni parIarnenlAria, estricta- 
menl parlant, no se’ns va voler donar explicacions en la Ca- 
missió d’Agsicultum, Ramaderia i Pesca. 

Prornocib i Desenvolupament, 131 milions de pessetes, i 
aquí si, quasi tot especificat per programes, i per aixb jo afirma- 
va al comenqament que, almenys en aquesta Direcció General 
sabem alla on volem anar, encara que cl lloc on ens volen 
portar a nosaltres no ens agrada. 

1, finalment, medi rural, 1.170 milions de pessetes cl’inver- 
si6 real, i 90 milions només amb especifiicacib dels programes. 
Si a aixb afegim que en el debat en Comissi6 se’m va dir que 
pel que fa a I’escola forestal, I’rznnex d’inversions assignava a 
Santa Coloma de Farners no anava a Santa Coloma de Farners, 
i ,  si a aixb afegim que I’embassarnent previst il l’annex cl’inver- 
sions del Priorat se’ns va dir en Comissió que no anava 
tampoc al Priorat, comprendmn, senyores i senyors Diputats, 
que la sorpresa del nostre Grup parlamcntari va augmentar 
encara més en Comissió i va ser un motiu més de mantenir 
aqucsta esmena perqu6 fos defensada en el Plenari. 

Finalmcnt, Capítol rv i Capítol VI. No rn’hi estendrk. El 
Capitol VI1 -Transferkncies de capital-, té un increment im- 
portant del 0,33 ai 18%, pero la polílicit que es dibuixa cn ma- 

tBria de subvencions, en rnathria de transferkncies corrents i 
de capital a entitats territorials, a organismes autbnoms, filmi- 
Iies, empreses o a institucions sense finalilat de lucre, reflec- 
teix fil  per randa el que sembla una constant dels darrers anys 
de la distribució d’aquesles mateixes partides des del Ministeri 
cl’Agricultura. Per tant, els podem dir com els vulguem dir, 
per6 I’IRYDA continua essent I’IRYDA, I’ICONA continua 
sent I’ICONA, amb totes les seves deficikncics. 

Jo no voldria entrar aquí en qui 6s qui per a dir si els diners 
de i’IRYDA -com recentmcnl ha aparegut en alguna publica- 
ci6 clel nostre país- arriben a Catalunya grhcies a les gestions 
de determinats Diputats a Madrid. Aquests diners han d’arri- 
bar R Catalunya, perquh el Conseller &Agricultura, Ramaderia 
i Pesca o el Consell Executiu exerceixi davant de Madrid la fa- 
cultat -amb tot et poder polílic que li d6na ser el Consell Exe- 
cutiu de icl Generalitat- per tal que aquests diners arribin a 
casa nostra. 

1, finalment, per a acabar, una seric d’aspcctes preocupants 
que nosaltres reflectirem després en esmenes parcials a 1’Estat 
de Despeses, de conceptes que entcniem que havien d’apa- 
reixer cn aquest pressupost i que no apareixen, almenys nos- 
altres no els hem sabut trobar. En primer IIoc, les relacions 
entre l’Administraci6 I les diferents organitzacions professio- 
nals i sindicats pagesos. Entenem que hi ha un menyspreu d’a- 
quest conjunt de relacions, que no hi ha la potenciació iiccess8- 
ria del Consell Assessor d’AgricuIttira, Ramaderia i l3oscos; 
que no apareix en cap moment la definició de taules sectorials; 
que s’sstableixen filtres com el, per a nosaltres, amb voluntat 
cle supressih clel servei de relacions agriries, i que, en definiti- 
va, no apareix en el prcssupost cap mena de concepte que vagi 
n fomentar tot atlo que pot representar la participació dch dit$- 
rents sindicais pagesos amb les seves relacions amb l’Admi- 
nistració. Que no estH impregnat, aquest pressupost d’Agricu1- 
tura, Ramaderia i Pesca de la preocupació pel terna de l’estalvi 
d’aigua, terna cabdal avui a casa nostra -i ,  en aquest sentit, 
tenim presentades tot un seguit d’esmenes que més endavant 
defensarem-; que no apareix en cap moment en cl pressupost 
-i aixb és greu des de la voluntat que, normalment, i des de 
sempre ha anat mantenint I’Honorabfe President de la Genera- 
litat, cn relació amb la defensa estricta de I’cxplotació familiar 
enfront d’altres usos alternatius de la tem- una politica ori- 
entada a I’orientacid, de conreus, ii la reconversió d’aquests, en 
definitiva, veure quines politiques sectorials avui duem a 
lecme des del pressupost de Ia Generalitat i a Catalunya. 

Per tant, senyores i senyors Diputats, des de l’optica del 
nostre Grup parlamentari, entenem aquest pressupost corn un 
pressupost defensiu; entenem que 6s un pressupost que, en 
matkria de personal i en materia de modificaci6 d’estructures 
de serveis traspassats, t B  por d’aquest mateix personal traspas- 
sat i par del que es pugui clir des de Madrid. I, en definitiva, 
des de I’bptica del nostre Grup parlamentari, que entén que 
aquest pressupost és I’expressió més palma que no hi ha una 
voltintat de millorament de la política que es pot fer avui des 
de Catalunya i ,  per tant, que és l’exprcssió que ei Consell Exe- 
cutiu, en aquestes niateries, ha renunciat des de fa dos anys 
cap aquí -des del mar$ de l’any 80 cap aquí- a una autknlica 
política d’autogovern, Per aixb ens hem vist obligats a mante- 
nir davant del plenari aquesta esmena a la totalitat. 

Moltes grhcies, senyor President. 



1JI Sr. PR13S~11T~NT: El senyor Maties Vives ha depassat cl 
temps reglzlmcntari, per6 potser el tcma h a  nccessitava. CZn tot 
cas, em senibla oportú que d torn en contra es faci con\junta- 
ment arnli el cie I’esmena. següent, I’csmena 481, quc demana 
el rctorn al tiovcrn de la totalitat cl’ayuesta Seccib. Per tant, 
primeramcnt, doncs, cal la defensa de l’csmcna 481 del Griip 
Socialista. 

El senyar Pere Aygudé té la paraula per a dcfcnsar-la. 
El Sr. AYGUADf3: Senyor Presidcnt, senyores Diputades, 

senyors Diputats, en aquestes altures de la scssib portem bas- 
tants hores esmerqades en la discussi6 d’aqucsts pressupostos 
per estar en condicions de fer un pronbstic de futur. ks per 
aquest motiu que he pujat a aquesta tribuna amb una doble 
sensació de perplexitat i indignació. Perplexitat per la1 corn les 
successives votacions del flanc conservador d’aquesia Cambra 
estan demostrant la primacia dels intcrcssos dc partit sobre la 
pura cvidhncia. Indignació perquk, amb el previsible de rebuig 
que els Diputats de la meva (freta faran a aquesta esmena a la 
totalitat, em veur6 obligat a assistir una vegada mks a un nou 
acte d’injusticia contra els homes del camp de Catalunya. Un 
acte d’injusticia protagonitzat, aquest cop, no ja per admi- 
nistracions llunyanes, sinó per una Administraciri autonomica 
que en tan sols dos anys de Govern ha aconseguit bescanviar 
f ’entusiasme espwanpt dc la pagesia catalana en el triidicional 
f’atalisme rural. A pesar que podria donar per defensada I’cs- 
mena de I’ilhstre Diputat Maties Vives, que ni’ha precedit en 
I ’ h  de la paraula, no ho faré, per buscar I’aportunitat d’inten- 
tar cunvkncer-los que aquestes csmenes, aquest pressupost 
presentat aquí cn aquesta Carnbriz no donari solució als proble- 
mes clel camp catal& 

Algunes vegades hem vist com els Diputats del front con- 
servador rcpel.iien les acusacions que els feien des de l’cs- 
qucrra, apel*lant a una suposada demagogia. La política, quan 
és purlada, tC molls matisos, i sempre hi ha algú que pot trobar- 
hi un significat oportú per entrar a sac i desmuntar la millorar- 
gumentacih. La politica de xifres, en canvi, 6s implacablc; ho 
ha demostral cl senyor Maties Vives perfectament. Dificil- 
ment es pot defensar una partida pressupostiria que ignora la 
realitat. Fins i tot, sovint, no val la pena ni atacar-la. Hi ha par- 
tides que es desautoritzen solcs. Aquest és cl cas que avui ens 
ocupa i ,  preveient el multat de la votacib, gairebé podria estal- 
viar als senyors Diputats del partit cicl Govern la vergonya 
d’cwsistir a la lccturllt piiblica dels pressupostos que el Departa- 
ment d’Agricul turrl, Itamaderia i Pesca pretén escometre els 
jxoblernes dels pagesos catalans. No faré csrnent, per tant, de 
totes les deticicncies que aquest pressupost manté en principi. 
Perb estic segur que en la discussici d’aqucsts pressupostos, cls 
homes que han fet de la territ i dei mar una eina de coneixe- 
meni i un fi al qual van adreqats tots els noslres esfoccos, 
estem contemplant incrrnes com el Consell Executiu, que ha 
demostrat :i bastament J’cscassit consideracib que li  mereix l’a- 
gricultura de casa nostra, cns porta un pressupost en aquesta 
Cambra que no soluciona, en cap cas, els problemes de 
1 ’agriculturi. 

I le parlat d’injusticia i tarnb6 cie problcmes. Injustícia 
perque cls homes del camp catali han donat al llarg dels anys 
el millor que tenien pes fer una Catalunya cle futur tan sols 
amb l’esforq i la iniciativa dels mateixos habitants del nostrc 
país. Han donat la fo rp  del treball els seus millors homes, 

corn he dit moltes vcgades, els scus propis fills, cls seus estai- 
vis, i han subministrat recursos niiturals i aliments al conjunt 
de la socieiai, cedint sempre a falscs promeses, donant molt ii 
canvi de molt poc. El problcma 6s que caldria sintctitzar en Irz  
pkrdua CIC les rendes agrhrics -no oblidem que durant aquests 
últims tres anys s’han reclu’it sisternaticament en 3,5 punts- 
motivat, principalment, per I’itugíncnt cicls preus de mitjans 
de producció i consum, i una politicii de preus enganyasa i una 
política d’ímportacions que la majoria del pais no volia i que 
ningú no necessitava, Una gran inestabilitat del pag&s a la pro- 
pietat de la terra. Una inversió pljrblica extraordiniriament re- 
du’ida en el medi rural i ,  especialment, en I’agricultura catala- 
na. Un envelliment progressiu de la població pagesa, mks del 
60% de la qual, en aquests moments, ti: més de cinquanta 
anys. IJna manca d’atenció als recursos propis, amb una 
creixent dependkncia de I’exterior. Una sbsencia, insuficibnciu 
i inadequaci6 dels instruments d’educacib humana, ks a dir, 
tkcnica, formació i finanprnent. Absencia del sector en les de- 
cisions que afecten les cadenes agroalimentiiries. Un greu des- 
equilibri territoriai, aixi corn una competkncia enorme entre 
altres sectors --indústria i serveis- per a I’hs i l’abhs dels re- 
cursos naturals, com són I’aigua, ia terra, els boscos, que estan 
provocant, en molts casos, la pobresa, la marginacib, el despo- 
blament i, flns i tot, la desertització. Una falta d’cquipaments 
hhsics i de serveis que fa que moltes zones rurals catalanes 
puguin ser comparades amb piisos subdescnrotllats. Tots 
aquests i molis nltrcs problemes que farien Ilargiiíssima la 
meva exposició configuren una problematica u que cal trobar 
una solucib immediata, per la irnpoilanoia de I’agricultura a 
casa nostra, i, en cap cas, jo els faré esment de les xifres, 
perqul: en altres ciebats parlamentaris en aquesta Cambra ja 
s’havien donat. Tothom recorda, d’alguna manera, les xifres 
que se’ns donaven com a primers productors de tot un conaiunt 
de productes ramaders i agricoles a nivell de tot I’Estat espany- 

M’adrqo, doncs, a tats aquells Diputats dels partits que, di- 
rectament o indirectament, votaran aqucsts pressupostos del 
Departament d’Agricultura, amb un doble prec: en primcr 
Iioc, vull dir-los que, malgrat les aparences, no caiguin en la 
ternptacih de considerar que 1’Administracib autonomica es, 
pel que fa a la política agritria, una continunci6 en el record 
si1 bconsci etit de I ’Acimi nist racio franqir ist a. En segon 1 joc, 
que fiicin complir als seus dirigents una cosa tan simple corn 
pot ser el programa de Govern, que van presentar al poble de 
Catalunya al llarg dc les eleccions del 1980. Pensin, senyors 
Diputats, que, en bona part, vostks estan asseguts als seus 
escons gracies a un programa de govern que oferia als homes 
del camp una solucib definitiva als seus problemes. Jo també 
els cstalviar6 de dir-los quk és el que vostks defensaven amb 
extensió en ei seu programa. Nom& els podria ensenyar el 
programa de Convergkncin i Uni6, el programa de I’Esquerm 
Republicana de Catalunya, els dos partits. En aquells es pro- 
metia la creacib d’un banc de crkdit catalh; en ells es prometia 
als pagesos I’accés a la propictat de la terra; en ells es prometia 
una total i significativa aportació a I’explotacici familiar pagesa. 
A vostks els estaven prometent amb un seguit de promeses 
-que, evidentment, s’esth demostrant cn aquest pressupost 
que eren promeses falses-, un conjunt de realitzacions i reali- 
tats que, amb aquests pressupostos, no es poden fer realitat, 
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pcrque, en cap cas, no es veuen les partides necessaries per a 
fer veritat e1 que, simplement, en aquells moments, eren 
pmulcs. 

Jo voldria, de tota manera --i no solament referent al pro- 
grama de Govern de I’Esquerra Republicana de Catdunya- 
posar kmfasi en alguns punts del programa de Convergencia i 
Un%, que, d’alguna manera, era tan progressista que, en 
alguns moments, ens donava la sensacib que era el nostre 
propi, pero, és clar, era simplement per a convencer eis page- 
sos de Catalunya que Convergkncia i Unid, era un partit pro- 
gressista, Val la pena, potser, recordar els trets fonamentals 
d’aquell programa. 

Convergkncia i Unib, abans de perdre la seva innocencia 
entre els circuits del poder, s’adret;ava a la pagesia catalana i 
afirmava que I’explotació familiar pagesa. era I’element fona- 
mental del desenvoluparnen1 agrari a casa nostra. Deia també 
que sense el cooperativisme no podícm aspirar a un correcte 
progrés de I’agricultura catalana. Per aixb propugnava un 
crkdit molt mes democratjc, amb aval aqsegurat per a tots els 
pagesos, que trenqués la logica creditícia que afavoria els grans 
propietaris i, en aquest sentit, Convergencia i Unió havia arri- 
bat a prometre, corn deia jo abans, la constitucib del 13anc de 
Crkdit Agrícola Catala. 

L‘actual partit del Govern, abans d’exercir, insistia en la ne- 
cessitat dc potenciar l’accés 8 la propietat de la terra i auspicia- 
va la creació del Banc Nacional de Terres. Així mateix, Con- 
vergkncia i Uni6, en la llunyana primavera del 80, es mostrava 
com ei partit més fermament defensor de I’asseguranqa agraria 
i reclamava la seva aplicacio per la Generalitat de Catalunya. 
De la mateixa manera, Convergkncia i Unió augurava I’urgent 
estudi d’una eficaG politica de regadius. 

Fa de mal recordar un programa que no est& ni tan sols co- 
rnen$& perb encara fa de més mal recordar quan se’ns ha de- 
manat que acatem uns pressupostos, on el programa del piirtit 
del Govern continua brillant per la seva absencia pel que fa a 
unit politica agriria. Contemplin, si no, la gasiveria amb quk es 
tracta el tema del cooperativisme, tan important aleshores. Ob- 
servin, sense anar més lluny, la confusid, descriptiva d’a- 
questes partides de foment a les empreses agroalimentaries. 
Repassin aquests pressupostos per si troben, inútilment, 
alguna referencia al text rantasmagbric ((Ranc de Crkdit )) o de 
<<Terresu. Tinguin la paciencia de consultar en els Diaris de 
Sessions d’aquest Parlament alguna referencia a I’estatut de 
l’empresa familiar pagesa. El Diari de Sessions i els Pressupos- 
tos d’aquest Parlament, amb el Departament d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca. 

Amb aquests Pressupostos, Converghcia i Unió dificilment 
podrj tornar a demanar el vot per a aquell programa de 
Govern que oferia l’any 80. Els homes i les dones de les nos- 
tres comarques saben distingir els xerraires de fira dels bons 
marxant s. 

Un pressupost es el que reflecteix una política. Molts dels 
meus companys han criticat aquest pressupost per la intencio- 
nalitat polilica que s’amaga darrera de les xifres del Consell Ex- 
ecutiu. Francament, els envejo; francament els envejo. I els 
envejo perqui? ells han tingut ocasió d’enfrontar una concepci6 
politica amb una altra. Fer la meva part, dificilment puc apodar 
cap al ternativa 8 aquests Pressuposts del Departament d’Agrj- 
cultura, fora de I’esmena a la totalitat i el seu retorn. Senzilla- 

ment perquk I’Gnic que expressen Ics xifres d’aquestes partides 
és la inexislkncia de qualsevol mena de politica agrhria. Aquí 
no hi ha res, senyors Diputats, i cn politica cal recordar que 6s 
més perniciosa la inoperancia que els errors. 

Mol tes grhcies, senyor President; mol tes grkies, scnyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Per al torn en contra, tk la paraula el 
Diputat senyor Casals. 

El Sr. CASALS: Molt Honorable senyor President, 1 íonora- 
bles i II.lustres colkgues, en I’exposiclb dels torns a favor d’a- 
questes esmenes hem sentit, particularment el senyor Vives, 
que anava ferit referkncia constant a (<esmenes que veurem 
dema D, asmenes que, més endavant, defensarem H . .  . Aixo 
m’ha portat a pensar que el senyor Vives no deu tenir molta fe 
en les seves propies argumentacions (riuIIes), ja que preveu 
que les seves esmenes, aquesta esmena a la totalitat, no deurh 
tenir hxit. Jo diria que el senyor Vives, en la seva esmena, te la 
mateixa fe que tenien aquelles personcs que van anar a veure 
el senyor rector perque els fes preghries per a la pluja i no porta- 
ven paraigua. (Riul/es.) 

Manllevant una expressió molt freqüent en la Cronica de 
Ramon Muntaner, que us dir&, senyores i senyors Diputats, 
davant d’aquestes brillants exposicions del senyor Vives i del 
senyor Ayguadé, que acaben de pledejar eloqüentment a favor 
de la supressih de les partides pressuposthries corresponents al 
Departament d’Agricul tura. 

El primer que diré, a diferkncia del que usualment es diu 
des d’aquesta tribuna, 6s que n5 seré breu. 1 el que dic també 
és que el debat polític ha de ser fruit d’un treball pensat i d’una 
preparació, i no ha de fer pas decantar la balanp cap aquí o cap 
alli, en viriut d’una oratoria mks brillant o d’una oratbria 
menys brillant, proveidit de més decibels o menys decibels 
d’intensitat, o de major o de menor gruix de les seves paraules. 
Aixo ha de passar ja, afortunadament, a la historia. 

La politica tampoc no ha de ser avui dia un torneig de rapi- 
dem o un torneig de reflexos, talment un partit de blisquet o 
un partit de tennis. I per aixb comenpré i em dedicaré, bisica- 
ment, a comentar els arguments adduits pels Grups esmenants 
amb les motivacions escrites en les seves esmenes, respectiva- 
ment, trúrneros 295 i 482. 

Se’ns retreu la inflació exagerada i no justificada del personal 
contractat, Mirin, no 6s solament en aquest Departament sinó 
també en tats els altres, que les previsions de contractació de 
personal ja s’havien fet molt justes i adaptades a la realitat de 
les necessitats. Sin6 que, a més a mes, durant el debat en Co- 
missib tots sabem que es va aprovar una esmena transaccional 
de rebaix, que hem pogut comprovar que era massa forta, que 
havia anat massa enlli i que perjudicava l’operativitat del 
servei del Departament. I per aixo el nostre Grup s’hha vist 
obligat a presentar un vot particular? que es debatrh més enda- 
vant -jo sí que crec i tinc fe que es debatrh més endavant- 
per mirar de recuperar el personal previst en el Projecte. 

Podem dir, comparant el Pressupost aprovat del 1981 amb 
el Projecte del 1982, que el Capítol I ha passat de Ia xifra de 
1.006 milions a 1.751 milions, amb un augment del 73%, 
mentre que el Pressupost total del Departament ha passat de 
1.860 milions a 4.437, amb un augment del 138%. Aixf doncs, 
l’augment percentual del volum total dels recursos inherents 
al Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca és gairebé el 



doble del de I’augmmt del capítol de personal. 
I, encara, iicm de tenir en compte que aquest any hi hil 

hagut la influencia o la incidencia corresponent ni desenvol u- 
pament de la Direcció General del Medi Rural, que I’any 
passat estava amb una dotacib mínima i insuficient per  a 
atendre les seves tasques. Encara també voldria comparar el 
percentatgc en el Capítol I ,  en el Pressupost aprovat del 1981, 
que era del 54?h de les despeses de tat el Qepartarnent, i en el 
Projecte de Pressupost del 1982, que era del 39,5%. I, ara, 
amb les rebaixes fetes, encara un tant per cent menor. Per 
tant, cal dir que I’increment de personal previst era nom& per 
a atendre amb normalitat les funcions derivades dels traspassos 
de serveis, ii través de I’estructura urginica aprovada en els de- 
crets corresponents i que no tenim pas notícia que aquesta 
estructura organica, hagi estat formalment objectada per cap 
resol ucib d’aquesta Cambra. 

Certament, doncs, que aixo no es pot pas qualificar d’infla- 
ciri exagerada i no justificada del personal contractat. 

Un altre greuge d’aquest llarg memorial quc es fa al Departa- 
ment és la manca de promoció de personal als serveis territori- 
als o comarcals. Respecte a aquest punt, només dir6 que el vot 
particular que he mencionat va dirigit, hAsicarnefil, a recuperar 
les places de cap de servei amb els auxiliars administratius co- 
rresponents que es van retallar en el debat en Comissi6 i que 
anaven destinades justament a cobrir els serveis territorials, 
Així, doncs, aquest greuge que se’ns fa de manca de dotaci6 
de personal als serveis terri torinls o comarcals ens omple d’es- 
permga i ens fa pensar que aquest nostre vot particular de re- 
cuperacib d’aquests caps de servei podri ser aprovat, tenia 
escrit aqui d’aquí poca estona, pero espero que ho aprovem 
d c d  al mati, si mks no. 

Criteris de qualificacib laboral i professional del personal 
contractat. Només diu aixb: {(criteris N. Per tant, hem de supo- 
sar que aquest text o aquesta queixa vol significar o bk quc 
consideren que no hi ha criteris, o bé que els criteris que hi ha 
no eis agraden. Doncs bb, un cop s’hagi vist el resultat final 
del debat i el nombre de places de wcla mena que el Departa- 
ment autoritzi a cobrir en cada Servei, el Departament ja deter- 
minara quins llocs de la seva estructura pot cobrir i quins llocs 
cal que cobreixi prioritiriament i quins, malauradament, 
hauran de resultar encara vacants i ,  aleshores, els plecs de 
bases dels concursos de provisib &aquestes places s’establiran 
d’una manem prou clara i concreta !u qualificacib laboral i pro- 
fessional requerida per a cada plaqa específica, tal com s’hha fet 
scmpre. Aixo, en tot cas, és una tasca o 6s una cosa que ha d’a- 
piireixer en el Diari Oficiur perb no ha d’aparkixer pas en un do- 
cument pressupostari. 

Una altra queixa, política i incoherent en el tractament a 
donar a les relacions Administrzicib-pages, i també establirncnt 
de filtra en les relacions Administra~i6-sindicats pagesos. Cer- 
tamcnt que aquests retrets son molt gcnerim. Quant al que 
diuen cle politica incoherent, ja ks una C Q S ~  moll sentida i ,  per 
tant, molt sentida haurh de ser també la meva resposta. ks 
paper de I’oposici6 dir aquestes coses i és paper nostre negar- 
les. i, finalment, els vots faran de jutge per donar la raó als uns 
o per donar la rat5 als altres. 1, aixb, ho hem sentit tant que ja 
no ens fa posar gaire nerviosos i no voldria ser descortks de cap 
manera. 

Quant R les objeccions, quan aquestes objeccions siguin més 

concretes, no hi ha dubte que seran objecte dei nostre atent ex- 
ameri. Ara, ens hauran d’admetre que, mentre els retrets 
siguin tan difusos o eteris, com dir-iios que fcm una polítim in- 
coherent, mentre es vagin repetint aquestes coses de la racio- 
nalitat, de les classes populars, etc., nosaltres, necessariament, 
liem de creure que aixb no és sinb gastar prilvora en salvcs. 
(Riulies.) Quant a I’establirnent de filtres en les relacians 
Administració-sitldic~ts pagesos, tampoc no sabem ben bé 
qut: vol dir aixh dels filtres. Que vol dir filtres? Vol dir traves, 
vol dir impediments? No n’hi ha de cap mena. En tal cas, ens 
haurien d’explicar aquests fil; tres, aquestes traves, quins són. 
El que si que hi ha són organismes adients per a vehicular 
aquestes relacions, i cada Direwi6 General i cada Servei són al 
servei del món pagks, i no tenim cap mena de dubte que 
tothom hi és correctament ates quan correctament hi acudeix. 

Notem, r? m8s a mks, que, per a potenciar aquesta comuniu- 
cib, hi ha també ef Servei de Relacions Agriries, adscrit direc- 
tament al Gabinet del Conseller, servei que gaudeix ostensi- 
blement de les simpaties dels partits de l’oposicib, fins al punt 
que les esmenes de quk ha estat objecte stin per suprimir la 
seva assignacib. Aquestes esmenes de rebaix, una de supressió 
i una altra, ens fan pensar precisament que aquest Servei desa- 
grada a I’ooposicib precisament perque funciona massa bé, que 
quan eiis van a un llac, el Servei ja ep toma. (Remar de wx.S 
Ara, el que es incongruent és queixar-se de deficikncies en ma- 
teria cle relacions i ,  al mateix temps, voler disminuir o voler 
suprimir justament aquest servei de relacions. 

Manca de previsib financera per a cobrir Ics despeses en les 
relacions Administració-sindicats pagesos. Hi ha la partida de 
foment de I’associacionisme, cooperativisme i mutualisme 
agrari, que ha estat una mica controvertida en aquest debat o, 
especialment, en el debat en Comissió. En aquest moment, es 
mantenen unes esmenes destinades a augmentar o a crear un 
nou concepte per al foment dei cooperativisme agrari i foment 
del mutualisme agrari. 

Quant al Grup del PSUC, veiem que a travbs de les scves es- 
menes proposen segregar #aquest concepte quantitats de 17 
milions i de 20 milions respectivament per a mutualisme i 
deixar-n’hi 5 i mig per a associacionisme. Bé, de tota manera, 
corn que justament aquesta tarda ha estat prcsentda a la Mesa 
una esmena transaccional complexa, que recull i augmenta 
precisament aquestes consignacions, no m’estendd sobre 
aquest punt i la Cambra podra veure, quan continu’i el debat 
sobre !’articulat, com creiem, com creu el nostre Grup i 
creuen també els altres Grups, puix que també s’han adherit a 
aquesta esmena transaccional, que s’hauri arribat a un punt 
d’acord en aquesta materia de les consignacions per al mu- 
tualisme, per a I’associacionisme i per al cooperativisme agrari. 

Es parla també de continui’sme en relació arnli I’Adrninistrii- 
cib central, en política de subvencions i inexistencia de criteris 
per a la distribució de Ics subvencions i transferhcies de capi- 
tal. Quant a aquest punt, diré simplement que aquestes sub- 
vencions i trant‘erkncics de capital s h ,  en la seva gran majoria, 
proccdents dels pressupostos generals dc I’Estnl i que wl 
aplicar-los als conceptes pcis quals estan previstos. Hs tracta de 
continuar donant les aijudes que donava 1’Eslat, ara tramitades 
;i travks de la Generalitat. 1 que no esperi ningú que de bon co- 
mcnqarnerrt de les funcions dels traspasos la Generalitat es 
posi a capgirar-ho tot. 
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No si: si algú voldria que, aixb, ho fissim o si algú ha faria si 
governés perb, en qualsevol cas, LTixQ nosaltres no ho farem 
perquk portaria cl pais al desastre. (Rialles.) De tota manera i 
en tot moment la política del Departament s’ajustarh a les reso- 
lucions adoptades per majoria en aquest Parlament, tal com 
cscau en un rkgim cicmocrhtic. 

S’acusa també el Departament de manca de detall dels pro- 
grames d’inversions i de manca d’un pressup.ost per a progra- 
mes. hixo ha estat ja citat en els torns de defensa d’aquestes 
esmenes i, certament, quc en els capitols sisens de Ics dffe- 
rents Direccions Generals ja hi ha especificada ia llista d’allb 
en que  consisteixen aquests progra.mes que només citaré per 
sobre: la instal.laci6 de mobiliari, informhtica, mercat de flors, 
vehicles, promoció i lluita contra agents nocius, etc. Una 
llarga llista que no llegeixo sencera per no esgotar el temps dis- 
ponible i ,  simplement, dir que aquests s h  els programes. En 
Comissió e3 van donar unes expfimcions. A vegades es vn re- 
clamar més informacib, en alguns casos es va procurar donar 
aquesta informacio de més, perb jo el que si que puc dir és que 
en aquest debat en plenari nosaltres complerncntarem aquesta 
informació i esperem complementar-la amb satisfitccih dels 
Grups esmenants. 

Excessiva concentració del Capítol 11, serveis centrals. Aixb 
ja s’ha dit, bti pero aixb 6s una qüestib que el Departament ha 
tingut aquest criteri d’evilar duplicacions innecessiries de ser- 
veis i per a un millor estalvi i racionalitat en les despeses, aixo 
és una materia opinable. S’ha pres aquesta opció. El que ~ Q S -  

altres no podem admetre és que seguir aquest criteri o seguir- 
ne un altre sigui base per ZL sostenir una esmena a la totalitat. 
Es pot criticar si sera millor, si serh pitjor: s’ha pres aquesta 
opció. De tota manera, aixb de dir {(doncs, els Pressupostos 
que eEs tornin )$, aixo creiem que no ks, no té prou base. 

A mes a més, hem vist que tampoc l’oposició 110 ha presen- 
tat esmencs per distribuir aquests credits entre les difcrmts 
Direccions Generals, cosa que, si haguessin volgut, ho haurien 
pogut fer perfectament. 

S’acusa també de tractament descompensat de serveis de di- 
vulgació del Departament i deh corresponents als organismes 
autonoms que en depenen. Aixb creiem que es tracta d’una 
afirmació gratu’ita. Els C Q ~ C ~ ~ ~ C S  de publicació del Departa- 
ment han quedat en P6,4 milions, I’INCACAR en 300.000 
pessetcs i I’INCAVI en 1.600.000 pessetes. Per tant, creiem 
que aquesta descompensació no existeix. 

Es fa Ia critica també de poca dotaci6 econbmica de tasques 
d’investigacib. La critica de poca dotació economica cs podria 
fer, potser, a totes les parlides del pressupost i evidentment 
que potser nosaltres hi estnriem d’acord: qu.2: més voldriern 
que tenir molts més diners per a poder multiplicar el pressu- 
post per dos. Ara, jo el que els dirk 6s el següent: Al Capítol li ,  
al Servei d’lnvestignció AgrAria, hi ha una partida de 15 mili- 
ons de pessetes; a I’INCACAR, per investigacib, hi ha una par- 
tida de 5.920.000 pessetes; una bona part de I’article 61 de 
I’INCAW, concretament els conceptes 602 i 61 2, també dhan 
d’imputar a investigacib, i aquest article 61 de I’INCAVI puja 
a 1 6.42 5.000 pesse tes. 

També s’ha de poder considerar inversió una part alíquota 
de la partida 10/03, 483/01, becaris d’investigacib agrAria i 
pesca: 10’25 milions; la part alíquota del Capítol I ,  de la Direc- 
ció General de Promoció i Desenvolupament: 146 milions; els 

conceptes 251.75 i 252.75, de la Direcció Gcneral de Prornoci6 
i Desenvolupament: 593.000 pessetes i 2 milions, respectiva- 
ment. Corn a investigació tambk, la part alíquota del concepte 
10J03 62, de 15.640.000 pessetes, i tot I’article 69,2 I milions i 
mig de pessetes. 

Aixo són els diners que hi ha per a investigació en aquest 
pressupost. N’hi ha pocs? Bé, també n’hi ha pocs en tots els 
altres conceptes. Aleshores, vostks saben, senyors i senyores 
Diputats, que fer un pressupost, que fer política consisteix a 
administrar uns diners --a vegades, a voltes, consisteix a ad- 
ministrar la miseria-, i a distribuir-los segons els criteris de la. 
millor manera possible. 

Certament que hi ha una esniena d’augment dcl Grup Socia- 
lista a partides cl’invcstigació, pero és traient diners de personal 

Aixh de moment no es pot fer perque per a fer la investigació 
també s’ha de mcnestcr gcnt; no es pot dir que s’investigaríi 
mes perb amb menys gent. 

I, a rnks a més, hi ha esmenes de rebaix de personal en 
aquesta Direccib General i de quasi supressió, només 6s de 
100.000 pessetes en l’articie 691, Programcs especifks d’in- 
vestigació agrhria, de 25 milions. L’oposicih proposa deixar-hi 
1 .O00 pessetes addu.int, com rl motivació, la manw d’cxplicaci- 
6. Hi ha moltes esmenes de demanda d’explicació en que es 
proposa un rebaix de 1.000 pessetes perque així, en el debat, 
hi ha oportunitat de demanar un torn d’explicacib. Pcrb una 
cosa és rebaixar 1 .O00 pessetes i una altra cosa és rebaixar-ne 
24.990.000. Per a demanar informacib sobre un concepte no fa 
falta proposar un rebaix tan elevat, 

Jo, R la vista d’aquestes esmenes que ens ha anat fent I’opo- 
sició en els pressupostos, jo el que crec és que el que hauríem 
de cecornanar ai Departament d’Econornia i Finances seria 
que I’any vinent faci un estudi de corn quedarien els pressu- 
postos aplicant-hi totes les esmenes del Grup Socialista i totes 
les esmenes del PSUC, i llavors seria bonic de veure que ens 
sortirien veritables monstres (IXiuiks.). Seria un exercici molt 
instructiu que jo crec que el Departament d’Fxonornia i Einan- 
ces hauria de fer i que no ens hem de perdre. (Riulies i remor de 
veus.) 

Se’ns dcmaria també, o se’ns queixen, de no tractament del 
tema d’cstalvi de l’aigwa. En aquest punt hem de dir que hi ha 
una partida per a la utilitmcib d’aigiies depurades per regs, 
dotada amb 100 milions, de la qual, justament, el PSUC vol re- 
baixar 50. 6s una manera d’ajudar la politica d’estalvi i de raci- 
onalització de I’aigua. Hi ha també una altra partida d’embassa- 
ments per a aprofitaments d’aigiies a zones Brides que I’csrnc- 
na del PSUC -esmena niimero 352- vol rebaixar en 1 .O00 
pessetes. No sé per quk es volen rebaixar 1.000 pessetes 
(Remor de veus i riulies.), 

També el PSUC vol rebaixar 100 milions del concepte de 
transformacions CD regadiu en rkgim privat; el conccpte 
10101, 746/61. Certament, creiem quc si aquestes esmenes 
prosperessin la situació no milloraria pas gens. 6s veritat, 
pwh, que el PSUC proposa crear una partida -la 10/02 761 - 
de <(foment de !’estalvi d’aigua per (2 Ús clc reg en l’explotació 
familiar agriria )> que vol dotar en 237 milions i mig. Pero aixo 
es a base de despullar totalment les altres partides del Capítol 
!i: 48 milions, i del Capitol VI: I89 i mig milions, totes elles de 
la Direcció General del Medi Rural. O sigui, que indimimina- 
dament s’ha de rebaixar un 16Oh del Capitoi VI, de la Direcci6 
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Gcncral de Medis Rurals, pcr a anar a una partida que no va 
acompanyada de la menor informacih, ni del menor dctaIl 
-jiistamcnt el PSUC, que ha fet molles esmenes demanant 
detall i dient que havia d’haver-hi informació. 131 canvi, ales- 
hores, cns proposa la ereaci6 d’un concepte del qual no se sap 
absolutament en qui: consisteix, de 237 milions i mig. Aixb ks 
demanar-nos de fer un acte de fe que, senyors del PSUC, IIQ 
estem disposats a fw. 

I, finalment, se’ns parla de la filosofia entorn dels polígons 
agrícoles i iirees de defensa sanithia en materia ramadera. 
Efectivament, el PSUC concreta la seva filosofia en aquesta 
materia intentant crear un concepte --el 10/02 7 W O O -  de 
transferkncia a corporacions locals, traient 60 milions de trac- 
taments preventius dels monts per a la lluita contra incendis 
-excuso de comentar la calamitat d’aquesta proposta (Remor 
de veus.). Mirin, aixb delis polfgons agrkoles i Arecs de defensa 
sanitiria en matkria ramadera creiem que és una incorrecció 
tkcnica. Que quedi ben clar quc no ens defensem en contra d’a- 
quest punt dient que no es pot matar tot el que és gros, que 
aixb no cs pot fer perque no hi ha diners per a tots, etc. No, se- 
nyors la nostra filosofia -i  no m’agrada dir-ne filosofia &a- 
questes coses-, el nostre parer és que aixo no es fil perqui? no 
s’ha de fer (Rialla i remor de wus.). 13e tota manera, com que 
aquesta esmena segueix en peu, em permetran que deixi f’ar- 
gumentació detallada sobre aquest punt per al moment en quk 
hi arribem, en el curs del debat. 

Bé, i per entrar ja directament en I’exordi final, direm 
nom& que el nostre Grup creu haver demostrat la manca de 
justificaci6 de les esmenes de refiis, i en cap cas la supressió de 
les partides pressuposthies corresponents al Departament no 
seria una bona solucib per als probfemes de I’agricultura a Ca- 
talunya; i no seria ni tan sols una solucib mediocre, seria. una 
mala soliició. No seria tampoc cap solucib l’cndarrerirnent 
enorme que suposaria la reelaboració del pressupost d’aquest 
Departament i una nova tramitacib per a la Cambra, cosa que 
col-lapsaria l’activitat del Departament fins a la tardor. Alesho- 
res si que l’agricultura a Catalunya n’estaria greument 
pcrj udicada. 

El projecte de pressupost del Departament és bo; el pressu- 
post s’ha millorat en Comissih i encara algun aspecte es podrh 
acabar de perfilar o de pcrf‘cccionar en aquest Plenari. La infor- 
mació que ha donat, la informació que dóna i que donara el 
Departament ha estat, és i serii abundosa, extensa i btil. I he 
de recordar justament que les respostes que d6na I’Florrorahle 
Conseller n totes les preguntes i interpel.lacions que sc l i  adre- 
cen sún exemplars pel seu detall, profunditat i justesa, i vull 
agrair des d’aqui als senyors Consellers i als seus colhboradors 
el magnífic esí‘orG que han fet per preparar els torns de resposta 
a les esmenes i la informacib corresponent als temes d’aqucst 
debat (Rialles i rernoi.de veus.) 

3 3  Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, silenci. (Rialles p r -  
,sis ten ts. ) Si I cnc i ! 

E1 Sr. CASALS: No hi ha res, doncs, que justifiqui el mante- 
niment d’aqucstes esmenes a la totalitat, i en cas de mantenir- 
se jo invito tots els senyors Diputats a votar-hi en contra. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, el resultat 
d’aquesta votaci6 ja no dependrh, en tot cas, del que jo pogués 
afegir a partir d’aquest moment (remor de veus); les j e u  sont 
fhits, o, dit en paraules més clbsiques: atea iucía est, que una 

persona sardslica Iradu‘ia per i<  al^, ja cslh! M (Ridles.) 
131s invito nom& a expressar amb el seu vot cmsisteixen Im 

rialles) si amb consciencia vostes creuen que és millor per i i  Ca- 
talunya q u e d  Departament tingui el pressupost aprovat ara o 
que 110 li tingui. 

Mol tes grkics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula 1’Honorablr: senyor Con- 

se1 ler d ’Agricultura. 
El Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, RAMADERIA 

I PESCA (de I’escb astant): Des de I’escb, senyor President, sc- 
nyores, senyors Diputats, no entraré -ni hi vull entrar- en 
detalls de xifres, pero si que voldria aclarir la filosofia que co- 
mporta per als partits de I’oposicib el pressupost del Departa- 
ment d’Agricultura. 

A mi rn’ha fet la impressió que hi havia en les seves idees, 
podria dir, un cert verticalisme. I dic un cert verticalisme 
perquB la frase de pretendre arreglar l’agriculiiira des d’un 
pressupost, d’un sol pressupost, del pressupost d’enguany, 
trobo que ks una frase molt aventurada, molt agosarada, 
cl’altra banda. 

Si jo  tingués dots de transformista i pogués portar aqui els 
que rebran el bé o el mal d’aquest pressupost, estic plenament 
convencut que la consideració de la Cambra i fa consideració 
dels partits seria bastant diferent. 

D’allra part, només, i ja entrant en simples detalls, nomh 
posant40 com a exemple, agafant I’INCAVT que ha citat e? Di- 
putat senyor Maties Vives corn un sector, és indiscutible que 
no tots els sectors poden ser ajudats de la mateixa manera, ni 
han de ser ajudats de la mateixa manera. hs indiscutible que 
nosaltres hem escollit aquells sectors socialment més afectats, 
aquells que utilitzen molta mbs mA d’obra, aquells que són 
d’una caracteristica propia de Catalunya per a ésser conside- 
rats, i no podem agafar de cap manera els sectors globalment. 

Podria estendrc’m en detalls d’inlentar fer prhcticament 
aqui la historia de tota l’agricultura i la histbria de tots els 
temps. Un pressupost no és res més, senyors, que un simple 
pressupost. La major part d’accions que es poden fer en el 
món pages són absolutament ii la demanda, S’ha de perdre el 
vici de d i r 4  al pa&, a trr-lvks de lleis i pressupostos, quk és el 
que ha de fer. Hem d’ensenyar, hem de dir, i el pagks ,ja ho 
sap, a caminar sol, i carninara sol amb o sense pressupost, 
pcrque així són els nostres pagesos. 

Gracies, senyors. 
(L/ Sr. Martin i %val demana perlwiur.) 
El Sr. PRESIDENT: Si, senyor Martin. 
El Sr. MARTiN 1 TOVAL (de lkxó estant): ... en la defensa 

d’aquesta esmena, voldria intervenir, fent us del que prcvcu 
el Regiament quant al temps utilitzat pcl senyor Conseilcr. 

El Sr. PRESTDENT: Si. Voldria dir només que el senyor 
Conseller hi ha estat menys de tres minuts; per tant, si cl 
senyor Diputat es veu amb cor cl’intervenir amb un minut i 
mig. 

El SI*. AYGUADÉ: Sí, perfectament pcrque ei que hem de 
dir 6s molt poca cosa, simplement que un pressupost no és 
simplement un pressupost, i aixh mai no ho pot dir un home 
de govern, ni un home de Govern de Catalunya. 

Un pressupost Bs, d’alguna manera, I’cfement més impor- 
tant que ha de discutir cada any un Parlament per a poder fer 
efectiva el que sbn promeses electorals, o el que és un progra- 
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rna de Govern. 1 una altra cosit; jo he sentit al senyor Casals dc- 
lensar les esmenes per6 el que sento ks que no ho hagi fet el 
parc de la criatura, que al cap i a la fi era el que ha fet els 
pressupostos, 

El Sr. PRESIDENT: Molt bk. (El smyor Ribb demana peu 
parlar.) Sí? 

El Sr. RIS6 (de Iéx6 estunt): Amb cl mateix sentit que el 
Diputat senyor Matics Vives, fizria iis ... 

EI Sr. PRESIDENT: No, jo crec que si no, no respectariem 
el Reglament. El senyor Maties Vivcs podia haver demanat la 
paraula anteriorment, yerb si no resulta que els Diputats hauri- 
en parlat molt mks temps que el senyar Conseller, i aixb amb 
aquestes intervencions no previstes ... 
E1 Sr. RIRi) (de Ikscb estant): El scnyar Ayguadé ha estat es- 

cassament un minut en la seva resposta. 
El Sr. PRES1DENT:Molt bé, dotics, mig minut (Rialles.) 
El Sr. VIVES (de íéscti estant): Moltes grkies, senyar Presi- 

dent. Tot i que ja havia demanat la paraula ai mateix moment 
que el Diputat senyor Pere Ayguadé, perb per disposició en la 
sala segurament el senyor President no m’ha vist. Dir i aclarir 
quc he procurat en el torn dc defensa de I’esmena del meu 
Grup parlamentari adoptar iin torn de scriositat que crec que 
ha d’cstar d’acord amb els debats cl’aquest Parlament, cosa 
que, dissortadamcnt, no crec que hagi suec& en altres 
interpretacions. 

Aixo, efectivament, no 6s un partit de tennis, és un partit 
dc front6 cn aquest Parlament, en qu& uns Diputats sortim a 
argumentar amb dades i xifres a la m i  i amb paraules, i se’ns 
contesta amb escrits prefabricats des de la Conselleria, corn ha 
qucdat ben clar en aquest debat. 

Efectivament jo no he anat, en cap moment, en contra del 
pressupost de I’INCAVI, senyor Conseller; he dit que estava 
en contra del pressupost del Servei d’ExlensiÓ Agraria. Que 
quedi clar! I, cfectivarnent, hem cl’anar a la demancla, perb 
quan no tenim previsió de quk fartrem amb els programes el 
mes de maig en qul: estem discutint el pressupost, malament 
m i r i  aquesta demanda. 

1, finalment, aclarir dues qiiestions. La primera, si en aquest 
debat sobre inici de potitica agraria s’acrrmulen els ~ ~ C S S U ~ Q S -  

tos, senyor Conseller, és pcrque dissortadament d’aqucsta 
Conselleria no tenim res més, en aquest Parlament de Catalu- 
nya, i les coses que tenim van i vknen de la Conselleria fins a 
aquest Parlament, i se’n tornen B la Conselleria. 

1 aclarir, amb tota la serietat i amb tota la tranquil~litat de? 
m6n al Diputat senyor Casals que cap pressupost que surti d’a- 
quest Parlament el nostre Grup parlamentari no el considerari 
un monstre; ni el de vostks, encara que no hi estem d’acord. 

(El senyor Martín i Toval demana p r  purlar.) 
El Sr. MARTÍN I TOVAL: Si em permet, senyor President, 

una qüestió d’ordre en el fonamental, perquk no serveixi de 
precedent una interpretació que nosaltres entenem que no es 
1 ’ajust a&. 

Nosaltres, modestament, al nostre entendre, senyor Presi- 
dent, I’apartat cinquk, de l’article 63 del Reglament, quan diu 
que si intervenen els membres del Govern poden fer {IS, en 
un temps proporcional ... Parla que els Diputats que intervin- 
guin utilitzin un temps proporcional. Per tant, nosaltres ente- 
nem, senyor President, sens perjudici que no demancin ara la 
soluci6 ni al senyor President ni a la Mesa -és pcrquk no ser- 

veixi de prececlent una possible intcrpretació restrictiva cl’a- 
quest article.. . 

El Sr. PKESIDRNT: Senyor Martín, I’artide diu <<cels Ilipu- 
lats H, pero tumbk diu {(els mernbrcs del Govern M. 

Bé, passem a votació Ics dues esmenes a la totalitat Passcm 
a votació conjuntament les dues esmenes a In totalitat, perque 
evidentment són, em sembla, idkntiques. 

Les senyores i els senyors Xliputiits que estiguin d’acard 
amb les esmenes 480 i 481, en la prhcticcz idkntiques, que es 
posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
tes  scnyores i els senyors Diputats que s’abstencn? 
Lcs dues esmenes, 480 i 481, han estat rebutjades per 39 

vots a Favor, 6 1 en contra i cap abstencih. 
Senyores i senyors Diputitts, donada I’hora que és, suspe- 

nem la sessió fins demi a dos quarts d’onxc del matí. Se 
suspkn la sessió. 

@un !es deu i un minut del vespre,) 

Rectificacions per error tipogrhfic 
Kectrfcucib al DWC nlim. O 9, p?~.  28 9 7, segona columna. 
A continuucití úe 1 Utima línia, manca eí*/?ugmr?nt segient: 

31,46, 134, 142, 149,159, 180,190, 192,201,202,203,229, 
295, 315, 347, 391, 404, 416, 439, 468, 477, 507, 512, 517, 
534, 554, 558, 567, 574 i 580. I, per al conepte 181: 30,47, 
135, 143, 150, 160, 181, 191, 193, 204, 296, 316, 348, 392, 
405, 417, 440, 469, 478, 483, 485, 508, 513, 518, 535, 555 ,  
559,568,575 i S R I .  

FI&, doncs aliem a votar conjuntament totes Ics esmenes cn- 
umewdcs amb el n ~ m e r o  d’ordrc del Grup Socialista, els nÚ- 
meros llegits són els números d’ordre del Grup Socialista. 1.k- 
quivalkncia amb els n6meros d’ordre del Rutlietí la podríem 
llegir, almenys per un concepte, pero crec que 6s iniitil 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 
amb aquestes esmenes, que es posin dempeus. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Lcs senyors i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Totes les esmenes enumerades han quedat rebutjadcs per 

44 vots a favor, 62 en contra i cap abstcnció. 
resmena que seguia al 13utlleti, l’csrnena número 30, j a  ha 

qucdat votada. X pmem, doncs, a I’esmena número 16, del 
Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat, nlimcro 
&ordre al flutlleti 35,  que es refereix tamb6 a Ic? Secretaria Ge- 
neral i Consell Executiu, concepte 731. Per a defensar-la, té la 
paraula el Diputat senyor Maties Vives. 

El Sr. VIVES: Sí, senyor President, per seguir amb el 10 #e- 
conornia de temps, e1 nostre Grup parlamentari ha prepalxt 
també una agrupacid, d’esmenes que corresponen concreta- 
ment als conceptes 221, 223,234 i 241. ks a dir, concretament 
el que fa referkncia a lloguers, neteja, calefacció, vcntilacib, 
Comunicacions i dietes, locomoció i trasllats del ConseIler i 
alts chrrecs. Passem llistat a la Mesa, i llegiríem amb molta 
trmquil.litat e? número que té cadascuna de les esmenes, del 
text del Dictamen, per facilitat dels senyors Diputats. Carres- 
ponen en la seva totalitat ii les esnienes 35, 54, 56, 67, 71, 
101, 154, 156, 317, 336, 453, 456, 459,460,493,492,494 i 

(N de Iu K.1 
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